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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η εργασία αυτή είναι προϊόν συλλογής γεγονότων, άρθρων από τον τύπο και 

περιοδικά,  στατιστικών στοιχείων και βιβλιογραφίας καθώς και συζητήσεων µε 

συναδέλφους και ειδικούς πάνω στα παρουσιαζόµενα θέµατα.  

Στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά σε διάφορες οικονοµικές θεωρίες και 

τρόπους µετάδοσης της κρίσης. Ακολουθεί το δεύτερο κεφάλαιο µε σχολιασµό όσον 

αφορά σε οικονοµικές κρίσεις ευρωπαϊκού επιπέδου πριν τη Βιοµηχανική 

Επανάσταση. Το τρίτο κεφάλαιο αναφέρεται στις κρίσεις σε πρώιµο και ανεπτυγµένο 

βιοµηχανικό καπιταλισµό, ενώ στο τέταρτο περιγράφεται το Κραχ του 1929 και η 

µακρά ύφεση του 1930. Στο πέµπτο κεφάλαιο γίνεται περιγραφή της παγκόσµιας 

κρίσης µετά το 2000 και των επιπτώσεών της στην Ελλάδα. Καταλήγοντας στο έκτο 

κεφάλαιο, παρατίθενται οι δυσκολίες της εγχώριας µικροµεσαίας επιχείρησης. 

Η βιβλιογραφία περιλαµβάνει Ελληνικά, Αγγλικά και Γαλλικά συγγράµµατα. 

Όπου ή ξένη βιβλιογραφία υπήρχε σε προσιτή µετάφραση στα Ελληνικά 

χρησιµοποιήσαµε την Ελληνική, π.χ τα συγγράµµατα του aith, του Aglietta, του 

Mantel, του Krugman και άλλων. Στις περιπτώσεις που δεν υπήρχε Ελληνική 

µετάφραση χρησιµοποιήσαµε τα πρωτότυπα.     

 

Η συγγραφή έγινε στην Αθήνα και ολοκληρώθηκε το Φεβρουάριο του 2011.     
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

      

     Η οικονοµική δραστηριότητα δεν ακολουθεί γραµµική, ανοδική ή καθοδική, 

πορεία. Ακολουθεί κυκλική πορεία µε φάσεις του οικονοµικού κύκλου άλλοτε 

ανοδικές και άλλοτε καθοδικές. Οι µεγαλύτερες από τις αναπτυγµένες οικονοµίες του 

Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) γνώρισαν την 

τελευταία ύφεση στις αρχές της νέας χιλιετίας- χωρίς όµως να συµπαρασύρουν τις 

αναδυόµενες οικονοµίες (Βραζιλία, Ινδία, Κίνα, Ρωσία, Νότιος Αφρική και άλλες 

µικρότερες οικονοµίες), οι οποίες συνέχισαν να αναπτύσσονται µε ταχείς ρυθµούς, 

εκκινώντας βέβαια από πολύ χαµηλά επίπεδα . Η τελευταία γενικευµένη κρίση 

µπορεί να αναζητηθεί στην εποχή της κρίσης στην Νοτιοανατολική Ασία (1997) ή 

ακόµη και στις αρχές τις δεκαετίας του 1990[1] .  

     Οι κρίσεις όµως αυτές, αν και έσπειραν ανησυχία και προκάλεσαν δυσκολίες και 

σε χώρες που δεν ήταν οι πληγείσες, δεν ξέφυγαν από τα παραδεκτά όρια. Η µεγάλη 

κρίση του 2007, η µεγαλύτερη µετά από αυτή του 1929, ξέσπασε όπως και αυτή στη 

πιό ανεπτυγµένη οικονοµικά χώρα της γης- Στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής. 

Ξεκίνησε, όπως και αυτή του ’29, µε µια φούσκα. Η φούσκα του 29 ήταν 

χρηµατιστηριακή- τουλάχιστον εκεί ξέσπασε. Η σηµερινή φούσκα ξέσπασε µε την 

κατάρρευση των τιτλοποιηµένων επισφαλών δανείων (securitized subprimes). Η 

κρίση µεταδόθηκε στην Ευρώπη και έθεσε σε κρίση όχι µόνο ολόκληρες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ελλάδα, Ιρλανδία, Πορτογαλία και στην πόρτα περιµένουν 

Ισπανία, Ιταλία, Βέλγιο) αλλά και την ίδια την ευρωζώνη, καθιστώντας το µέλλον του 

κοινού νοµίσµατος αβέβαιο (υπό διάλυση, σύµφωνα µε ορισµένους Αµερικανούς 

υπερφιλελεύθερους). Η κρίση όµως δεν χτύπησε (χτυπάει) ισόµετρα όλες τις χώρες. 

Η ίδια η Αµερική, από την οποία ξεκίνησε η κρίση φαίνεται να βγαίνει από την 

ύφεση, άλλες αναπτυσσόµενες χώρες, όπως η Κίνα, η Βραζιλία, η Ινδία δεν µπήκαν 

σχεδόν καθόλου σε ύφεση.  

     Η χώρα που πλήχτηκε περισσότερο από όλες η Ελλάδα. Η σαθρή παραγωγική της 

δοµή, το διαλυµένο ανθρώπινο δυναµικό της και η υπερχρέωσή της αφήνουν µικρά 

περιθώρια αισιοδοξίας. Στην εργασία αυτή έγινε προσπάθεια κατανόησης της κρίσης,   

 

[1] Ηµερήσιος και περιοδικός τύπος, Krugman (2009) 
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της περιγραφής της µε κάποια στατιστικά στοιχεία και της διερεύνησης της θέσης της 

Ελλάδας µέσα σε αυτό το πλέγµα. Ιδιαίτερο βάρος δόθηκε στη θέση της Ελληνικής 

επιχείρησης µέσα στην γενική και την Ελληνική κρίση, µε τις ιδιαιτερότητές της.   

Η ανάλυση ακολούθησε την εξής πορεία: 

     Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια στοιχειώδης παρουσίαση ορισµένων θεωριών των 

οικονοµικών διακυµάνσεων, των κρίσεων, των υφέσεων και των τρόπων µετάδοσής 

τους.  

     Στο δεύτερο κεφάλαιο σχολιάζονται ορισµένες κρίσεις-φούσκες που ξέσπασαν 

στην Ευρώπη πριν από τη Βιοµηχανική Επανάσταση.  

     Στο τρίτο κεφάλαιο γίνονται αναφορές στις κρίσεις στον πρώιµο και στον 

ανεπτυγµένο βιοµηχανικό καπιταλισµό έως το ξέσπασµα του Α’ Παγκοσµίου 

Πολέµου.  

     Στο τέταρτο κεφάλαιο δίνονται στοιχεία για την διεθνή κατάσταση στην περίοδο 

του Μεσοπολέµου. Περιγράφεται η Μεγάλη Κρίση του 1929 και η µακρά ύφεση του 

’30 που ακολούθησε την κρίση.  

     Το πέµπτο κεφάλαιο είναι αφιερωµένο στη τωρινή κρίση- στη παγκόσµια 

οικονοµία στις αρχές της δεκαετίας του 2000, στις πρόδροµες κρίσεις και στο 

πέρασµα της κρίσης και τις επιπτώσεις της στην Ελλάδα. Αναφέρονται προσπάθειες 

αντιµετώπισης της κρίσης τόσο σε διεθνές επίπεδο όσο και στην Ελλάδα.  

     Το έκτο κεφάλαιο παρουσιάζει τις δυσκολίες που αντιµετωπίζει η Ελληνική 

µικροµεσαία επιχείρηση και πως αντιλαµβάνονται οι ίδιοι οι φορείς τον τρόπο που θα 

µπορούσαν να βοηθηθούν στην αγωνία επιβίωσής τους. 

     Ακολουθεί βιβλιογραφία από την οποία έχει αντληθεί µεγάλο µέρος της 

επιχειρηµατολογίας καί σχεδόν όλο το στατιστικό υλικό και βιβλιογραφία. 

     Χρήσιµες πληροφορίας για την χρέωση όλων σχεδόν των χωρών δίνονται στο 

παράρτηµα Ι, ενώ στο παράρτηµα ΙΙ δίνονται λεπτοµερείς πληροφορίες αντληµένες 

από τον ΟΟΣΑ για όλες τις πλευρές της Ελληνικής κοινωνίας- οικονοµική, 

κοινωνική, µόρφωση, κοινωνική πρόνοια και µεταναστευτικό.   

     Καταβλήθηκε προσπάθεια οι πίνακες να ενσωµατωθούν στο κείµενο όσο το 

δυνατόν κατά τρόπο φυσικό. Αυτό όµως δεν ήταν πάντα εφικτό δεδοµένων  των 

διαστάσεων των πινάκων και του περιεχοµένου τους που πολλές φορές αναφέρονται 

σε δεδοµένα που θίγονται σε διαφορετικές λογικές ενότητες. Εποµένως για την 

ανάγνωση επιβάλλεται συχνή αναφορά στους πίνακες. 
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Κεφάλαιο 1. Οικονοµικές ∆ιακυµάνσεις, Κρίσεις, Υφέσεις, Τρόποι µετάδοσης
[2]

 

 

     Η οικονοµική δραστηριότητα υπόκειται σε διακυµάνσεις. Φυσικά αίτια, 

κοινωνικές ταραχές, ανισορροπίες και αδυναµίας συντονισµού στις οικονοµίες της 

αγοράς προκαλούν συνέχεια διακυµάνσεις στις επενδύσεις, στην κατανάλωση, στο 

εισόδηµα και βεβαίως στην απασχόληση. Οι διακυµάνσεις αυτές εν γένει δεν 

διαρκούν πολύ και βρίσκονται σε αποδεκτά πλαίσια. Η οικονοµίες µακροπρόθεσµα 

παρουσιάζουν µια συνεχή ανάπτυξη.  

     Η ανάπτυξη όµως αυτή δεν είναι πάντα χωρίς διακοπές. Υπάρχουν στιγµές- 

συνήθως µετά από µακρές περιόδους ανάπτυξης που η ανάπτυξη σταµατάει απότοµα, 

σαν η οικονοµία να έχει εξαντλήσει τις δυνατότητες οµαλής συνέχειας. Είναι οι 

στιγµές της κρίσης. Η κρίση ορίζεται σαν η στιγµή που η οικονοµία δεν µπορεί πλέον 

να λειτουργήσει µέσα στο θεσµικό πλαίσιο και τις πρακτικές που λειτουργούσε µέχρι 

τώρα. Είναι οι στιγµές ανατροπής όλων των δεδοµένων.  

     Ήδη από τα πρώτα βήµατα του βιοµηχανικού καπιταλισµού στις αρχές του 19ου 

αιώνα εµφανίζεται η πρώτη µεγάλη κρίση (1816-1819), φυσικά στην Αγγλία που 

ήταν και η πρώτη χώρα στην οποία έλαβε χώρα η βιοµηχανική επανάσταση και τις 

πιο ανεπτυγµένες και τις πιο πολύπλοκες αγορές. Οι κρίσεις δεν πρέπει να συγχέονται 

µε τις υφέσεις. Ύφεση είναι η πτώση της οικονοµικής δραστηριότητας που ακολουθεί 

την κρίση.  

     Οι κρίσεις έγιναν από νωρίς το αντικείµενο έρευνας µεγάλων στοχαστών της 

οικονοµικής επιστήµης σχετικά µε τα αίτιά τους και τα προληπτικά µέτρα για 

αποφυγή ή µετριασµού των συνεπειών τους. Ο Ρικάρντο επιχείρησε να ερµηνεύσει 

τις κρίσεις ως αποτέλεσµα του ‘νόµου των φθινουσών αποδόσεων’: εξαιτίας της 

στενότητας του εδάφους και της αύξησης του πληθυσµού η κοινωνία είναι 

υποχρεωµένη να καταφεύγει στην καλλιέργεια όλο και λιγότερων αποδοτικών γαιών 

µε αποτέλεσµα την αύξηση των τιµών των γεωργικών προϊόντων. Αυτό όµως οδηγεί 

στην συµπίεση των κερδών στη βιοµηχανία που µε τη σειρά του οδηγεί στην 

ελάττωση των επενδύσεων, στη στασιµότητα και την ύφεση. Από τότε η τάση του 

ποσοστού κέρδους να πέφτει έγινε πεποίθηση των οικονοµολόγων που παρέµειναν 

πιστοί στις αρχές της κλασικής σχολής της Πολιτικής Οικονοµίας. 

     

 [2]Boulding (1966), Clough και Rapp (1980), Mandel (1968) 



12 

 

 Ο δεύτερος µεγάλος στοχαστής που προσπάθησε να εξηγήσει το φαινόµενο των 

κρίσεων ήταν ο Μαρξ. Αυτός γράφει σε µία εποχή (δεκαετία του 1860) που ο 

καπιταλισµός έχει φτάσει πλέον σε µια φάση ανάπτυξης που έχουν γίνει διακριτά τα 

στοιχεία εκείνα που οδηγούν στην κρίση: Πολύ ψηλά επίπεδα παραγωγής, εισαγωγή 

της πίστης σε κάθε επίπεδο παραγωγής, δηµιουργία µεγάλων τραπεζών, ανάπτυξη 

χρηµατοπιστωτικών εργαλείων χρηµατοδότησης των επενδύσεων.  

     Οι ανεπτυγµένες οικονοµίες φτάνουν σε τέτοιο επίπεδο πολυπλοκότητας που µια 

δυσλειτουργία σε κάποιο τοµέα της οικονοµίας να οδηγεί απότοµα σε απορρύθµιση 

του όλου συστήµατος[3]. Ο πυρήνας της ανάλυσης του Μαρξ είναι η ανισορροπία της 

παραγωγικής δυνατότητας της οικονοµίας και στην αδυναµία απορρόφησης της 

παραγωγής από την στενότητα εισοδηµάτων. Κρίσεις υπερπαραγωγής ονοµάζει ο 

Μαρξ την εξήγηση που δίνει στις κρίσεις. Ο Μαρξ, πιστός στο δόγµα της πτωτικής 

τάσης του ποσοστού κέρδους, επιχειρεί να δείξει ότι η τεχνολογική καινοτοµία, που 

εισάγεται στην παραγωγή από τον ατοµικό κεφαλαιοκράτη στο πλαίσιο του 

ανταγωνισµού και έχει ως στόχο την αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας (άρα 

και του ποσοστού υπεραξίας σύµφωνα µε την µαρξιστική ορολογία), είναι αιτία των 

κρίσεων υπερπαραγωγής. Η οικονοµία ξεπερνά τις κρίσεις αυτές αφενός 

καταστρέφοντας αναγκαστικά παραγωγικές δυνάµεις, αφετέρου κατακτώντας 

καινούργιες αγορές και εκµεταλλευόµενη πιο βαθειά τις παλιές. Η µαρξιστική θεωρία 

των κρίσεων αναπτύχθηκε σε πολλές κατευθύνσεις, πολλές φορές 

αλληλοσυγκρουόµενες, ώστε σήµερα να µιλάµε για µαρξιστικές θεωρίες κρίσεως, 

κοινή βάση των οποίων είναι η µαρξιστική θεωρία εκµετάλλευσης της εργατικής 

δύναµης. Η αποδοχή ή όχι των µαρξιστικών θεωριών κρίσης είναι σε µεγάλο βαθµό 

θέµα πολιτικής τοποθέτησης.  

     Αλλά οι κρίσεις ερευνήθηκαν και από τους φιλελεύθερους οικονοµολόγους. Στο 

νεοκλασικό µοντέλο, η εµπειρικά διαπιστωµένη πραγµατικότητα των οικονοµικών 

κύκλων και κρίσεων, ερµηνεύεται ως δυσλειτουργία των αγορών εξαιτίας 

αγκυλώσεων, κυρίως στην αγορά εργασίας,  µονοπωλίων και εξωοικονοµικών αιτίων. 

Ο οπαδοί της Κεϋνσιανής σχολής ακολουθώντας τις Μαλθουσιανές απόψεις 

υποκατανάλωσης αποδίδουν την κρίση σε χαµηλή ενεργό ζήτηση. Στις Κεϋνσιανές 

απόψεις στηρίχθηκαν µεταπολεµικά οι απόψεις ενίσχυσης της ενεργού ζήτησης µέσω 

κρατικών δαπανών. 

 

 [3] LePage (2003), Mandel (1968), Μοσκόβσκα (1988) 
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 Είναι πάντως αξιοσηµείωτη η συγγένεια των Κεϋνσιανών ερµηνειών της κρίσης µε 

µια παραλλαγή της µαρξιστικής θεωρίας των κρίσεων: αυτή των κρίσεων 

υποκατανάλωσης. Σήµερα πάντως, και στη σκιά της τρέχουσας ύφεσης γίνεται γενικά 

παραδεκτό ότι κρίσεις, διακυµάνσεις και υφέσεις είναι αχώριστα χαρακτηριστικά της 

ανάπτυξης των οικονοµιών της αγοράς. Εκείνο που διαχωρίζει τους µελετητές- και 

τους φορείς οικονοµικής πολιτικής είναι το φάρµακο και η δοσολογία του.  

     Χαρακτηριστικό της σηµερινής κρίσης είναι η µετάδοση της κρίσης σε αστραπιαίο 

χρόνο. Με την σηµερινή αλληλεξάρτηση των οικονοµιών σε παγκόσµιο επίπεδο είναι 

φυσικό να συγκεντρωθεί το ενδιαφέρον στους συγκεκριµένους µηχανισµούς 

µετάδοσης. Υπάρχει γενική συµφωνία ότι οι ακόλουθοι παράγοντες επέτρεψαν την 

γενίκευση της κρίσης[4]: 

     Η παγκοσµιοποίηση του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος µε κύρια 

χαρακτηριστικά την ελάττωση του ρόλου των τραπεζών σαν αποκλειστικού 

µεσάζοντα στη διακίνηση των κεφαλαίων- ρόλος που σε µεγάλο βαθµό έχει 

εκχωρηθεί στις ‘τράπεζες’ επενδύσεων και τα hedge funds-, την τεχνική δυνατότητα 

διακίνησης της πληροφορίας λόγω της ανάπτυξης της πληροφορικής και την απουσία 

ελέγχου της κίνησης κεφαλαίων. 

     Ο διεθνής ρόλος του δολαρίου, το οποίο ενώ αποτελεί τη βασική µονάδα 

καθορισµού των συναλλαγµατικών ισοτιµιών σε παγκόσµιο κλίµακα, η διαχείρισή 

του από τις αµερικανικές νοµισµατικές αρχές είναι χαλαρή, επιτρέποντας το τύπωµα 

δολαρίων µόνο και µόνο για να χρηµατοδοτήσει η αµερικανική κυβέρνηση τα 

ελλείµµατά της. 

     Η διόγκωση του εθνικού χρέους και των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων των 

κυβερνήσεων.  Τα χρέη και τα ελλείµµατα χρηµατοδοτούνται από διεθνείς ιδιωτικούς 

και δηµόσιους χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς. Μια χρεωκοπία µιας χώρας 

προκαλεί αλυσίδα χρεωκοπιών σε παγκόσµια κλίµακα. Η περίπτωση της Ελλάδας, 

που είναι µια µικρή χώρα µε µια µικρή οικονοµία, η οποία πάντως τράνταξε το 

οικοδόµηµα της Ευρωζώνης µε τον κίνδυνο χρεωκοπίας της, είναι χαρακτηριστικό 

παράδειγµα πως µια εστία κρίσης µπορεί να θέσει σε κίνδυνο ισορροπίες φαινοµενικά 

ακλόνητες. 

      

 

 [4]Krugman (2009), LePage (2003) 
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Η συγκέντρωση του χρηµατοπιστωτικού κεφαλαίου σε λίγα χέρια, η οποία µε τις 

απότοµες µετακινήσεις κεφαλαίων για κερδοσκοπικούς λόγους θέτει σε κίνδυνο 

ολόκληρες κρατικές υποστάσεις. Αν η λίρα στερλίνα άντεξε στην κερδοσκοπική 

επίθεση του τέλους της δεκαετίας του ’90 αυτό δεν συνέβη και µε αδύνατες σχετικά 

οικονοµίες όπως αυτές της ΝΑ Ασίας.         
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Κεφάλαιο 2. Προϊστορία των Οικονοµικών Κρίσεων: Φούσκες και Κρίσεις πρίν 

από τη Βιοµηχανική Επανάσταση (αρχές 17
ου

 µέσα 18
ου 
αιώνα)

 [5] 

 

Οι οικονοµικές κρίσεις και οι υφέσεις που τις ακολουθούν δεν είναι σύγχρονο 

φαινόµενο. Ήδη στην εποχή των Φλωρεντιανών και των Βενετών του 14ου 
αιώνα, από 

την εποχή του πρώιµου εµπορικού καπιταλισµού, οι κρίσεις κάνουν την εµφάνισή 

τους συνδεδεµένες µε την ανάπτυξη της πίστης, των τραπεζών και των πιστωτικών 

τίτλων που δηµιουργήθηκαν για τη διευκόλυνση και την ανάπτυξη του ανερχοµένου 

εµπορίου
[2],[3],[6]. Οι κρίσεις αυτές όµως είχαν κυρίως τοπικές συνέπειες γιατί ο όγκος 

των συναλλαγών και της χρηµατοδότησής τους δεν είχαν τέτοια έκταση ώστε οι 

κρίσεις να µεταφερθούν σε ευρύτερες περιφέρειες.  

     Οι πρώτες κρίσεις, όµως, όπως τις ξέρουµε σήµερα, µε τα καταστροφικά 

αποτελέσµατα για το σύνολο της οικονοµίας, τόσο στο ξέσπασµά τους όσο και στην 

ύφεση που αναγκαστικά πλέον τις ακολουθούν, είναι προϊόν της νεωτερικής εποχής 

µε την ανάπτυξη του εµπορικού καπιταλισµού, που γνωρίζει µια εκπληκτική 

ανάπτυξη µε τη έξοδο των Ευρωπαίων τον 15ο 
αιώνα, την εισροή πολυτίµων 

µετάλλων από το νέο κόσµο[6],[7], µε το θεσµό της ανώνυµης εταιρείας που εκδίδει 

µετοχές, µε την ίδρυση χρηµατιστηρίων αξιών και εµπορευµάτων, κεντρικών 

τραπεζών- η πρώτη κεντρική τράπεζα ιδρύεται στο Άµστερνταµ και η δεύτερη στο 

Λονδίνο ήδη από τον 17ο αιώνα και σύντοµα προβαίνουν στην έκδοση 

χαρτονοµίσµατος- δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για τη δηµιουργία κρίσεων ή 

«φούσκες» όπως τις αποκαλούµε σήµερα όταν γίνεται αναφορά σε αυτές.  

     Η Ολλανδία του 17ου 
αιώνα είναι η πιο ανεπτυγµένη εγχρήµατος οικονοµία του 

κόσµου. Είναι φυσικό η πρώτη φούσκα να ξεσπάσει εκεί: Ήταν η ‘Φούσκα της 

τουλίπας’[3]. Οι βολβοί της τουλίπας εµφανίζονται στην Ευρώπη τον 16ο αιώνα. Η 

οµορφιά του λουλουδιού και το κύρος που αποδιδόταν στον κάτοχό του έκαναν το 

λουλούδι περιζήτητο. Η ζήτησή του ανέβηκε σε µικρό χρονικό διάστηµα 

κατακόρυφα- και µαζί βέβαια και η κερδοσκοπία που συνοδεύει κάθε απότοµη της 

ζήτησης. “Η ζήτηση για τα σπάνια είδη τουλίπας αυξήθηκε τόσο πολύ το 1636 ώστε 

χρειάστηκε να δηµιουργηθούν ειδικοί χώροι συναλλαγών µέσα στο χρηµατιστήριο του  

 

 

 

 

[5] Galbraith (1980, 1993) 
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Άµστερνταµ, στο Ρότερνταµ, στο Χάαρλεµ, στο Λέϊντεν, στο Άλκαµαρ, 

στο Χόορν και σε άλλες πόλεις... Αρχικά, όπως συµβαίνει συνήθως µε κάθε 

κερδοσκοπική µανία η αυτοπεποίθηση βρισκόταν στα ύψη και όλοι έβγαιναν 

κερδισµένοι. 

     Ο παροξυσµός αυτός τελειώνει απότοµα το 1637 µε τον κλασικό τρόπο που σκάνε 

όλες οι φούσκες- την κατάρρευση της αξίας των µετοχών[6]: κάποιοι θεωρούν ότι οι 

µετοχές έχουν αυξηθεί υπέρµετρα και δεν είναι δυνατών να ανεβούν περισσότερο· 

κάποιοι άλλοι έχουν ‘εσωτερική πληροφόρηση’ ή ότι ‘σύµφωνα µε τους 

υπολογισµούς µου....’ Επί πλέον οι αγοραστές εξαντλούνται. Το µεγάλο Κράχ του 

Οκτωβρίου 1929 στο χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης ξέσπασε ‘when the last stupid 

run out’- όταν οι τελευταίοι ηλίθιοι τέλειωσαν, σύµφωνα µε ένα σχολιαστή της 

εποχής. Τα αποτελέσµατα είναι πάντα τα ίδια: στην αρχή αρχίζουν να πουλάνε 

µερικοί·  σύντοµα περισσότεροι, και µετά έρχεται ο πανικός, οι µαζικές πωλήσεις και 

η κατάρρευση των τιµών των µετοχών[3]. Αλλά δεν είναι ανάγκη να ανατρέξει κανείς 

στην Ολλανδία του 17ου αιώνα ή στην µαύρη Πέµπτη της Νέας Υόρκης του 1929. Η 

Ελλάδα της οδού Σοφοκλέους του 1999 προσφέρει αντάξιο παράδειγµα...     

     Το ίδιο σενάριο µε την φούσκα της τουλίπας εκτυλίσσεται στην Αγγλία του 18ου 

αιώνα. Το 1711 ιδρύεται στο Λονδίνο µε βασιλική έγκριση η ανώνυµη εταιρεία South 

Sea Company[3] (που στην ιστορία των οικονοµικών κρίσεων θα µείνει µε το όνοµα 

‘η φούσκα των νοτίων θαλασσών’). Η εταιρεία αναλαµβάνει να συγκεντρώσει τα 

διάσπαρτα κυβερνητικά χρέη µε τόκο 6% επί των εισπραττοµένων ποσών και επί 

πλέον το δικαίωµα της αποκλειστικής εµπορίας και διακίνησης των εµπορευµάτων σε 

όλη τη νοτιοανατολική Αµερική έως τη γη του πυρός, στις υπάρχουσες χώρες και σε 

αυτές που πρόκειται να ανακαλυφθούν στο µέλλον. Το καταστατικό απλώς 

παραβλέπει το γεγονός ότι οι θάλασσες αυτές από το Μεξικό και νοτιότερα ανήκουν 

στο θρόνο της Ισπανίας...  

     Το 1720 το Βρετανικό ανταποκρίνεται µε τον συνήθη ενθουσιασµό του κοινού 

όταν πρόκειται για κερδοσκοπικές επενδύσεις µε υψηλή απόδοση και ανύπαρκτο ή 

αµελητέο κίνδυνο:  

 

 

 

 

 

[6]Galbraith (1980, 1993) 
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µέσα στο 1720 η τιµή της µετοχής της εταιρίας εκτοξεύεται διαδοχικά από 128 λίρες 

στερλίνες το Μάρτιο, σε 330 τον Μάιο, σε 550 τον Ιούνιο και σε 1000 τον Ιούλιο. 

Τον ∆εκέµβρη του ιδίου έτους ξέσπασε ο γνωστός µηχανισµός της φούσκας και η 

µετοχή της εταιρείας έπεφτε στις 124 λίρες. Οι ιδρυτές της εταιρίας φυλακίστηκαν, 

απαγχονίστηκαν, δολοφονήθηκαν, έπεσαν στη γενική ανυποληψία ή κατέφυγαν στο 

εξωτερικό. Σε όλη τη διάρκεια της ζωής της η  South Sea προέβη σε ελάχιστες 

εµπορικές πράξεις από αυτές που όριζε η ίδρυσή της. Τα περισσότερα κέρδη που 

αποκτήθηκαν από την πώληση µετοχών διανεµήθηκαν σε προσωπικές αµοιβές και 

αγορές τίτλων ευγενείας.  

     Ούτε ο µέγιστος µαθηµατικός και φυσικός Ισαάκ Νεύτων µπόρεσε να αποφύγει τη 

συλλογική µανία της εποχής- και σοβαρές ζηµιές. Το κλίµα της εποχής αποδίδεται µε 

ζωηρά χρώµατα από τον µελετητή της South Sea Company  Τσαρλς Μακέι: ‘Το 

φθινόπωρο του 1720 έγιναν δηµόσιες συγκεντρώσεις σε κάθε µεγάλη πόλη της 

αυτοκρατορίας, στη διάρκεια των οποίων, υιοθετήθηκαν αιτήµατα για την ποινική 

τιµωρία την διευθυντών της εταιρίας South Sea, οι οποίοι µε τις άνοµες µεθόδους τους 

έφεραν το έθνος στα πρόθυρα της καταστροφής. Κανείς δε φαινόταν να φαντάζεται ότι 

το ίδιο το έθνος ήταν τόσο ένοχο όσο η εταιρία South Sea. Κανείς δεν κατηγόρησε την 

ευπιστία και τη φιλαργυρία του λαού, την ταπεινωτική λατρεία του κέρδους.. .ή τον 

παροξυσµό που είχε κάνει το πλήθος να παρασύρεται από τους κερδοσκόπους. Τέτοια 

πράγµατα δεν ειπώθηκαν ποτέ’[3]      

     Λίγο µετά την ίδρυση της South Sea καταφθάνει στη Γαλλία to 1716 ο Σκωτσέζος 

χρηµατιστής και ειδήµων στα χρηµατοοικονοµικά Τζον Λο (John Law). Ο 

αντιβασιλέας της Γαλλίας Φίλιππος της Ορλεάνης επίτροπος, του ανήλικου ακόµα 

Βασιλέως Λουδοβίκου 15ου 
εγκρίνει την ίδρυση τράπεζας από τον Λο, την Banque 

Royale, µε ορισθέν κεφάλαιο έξι εκατοµµυρίων λιρών και επί πλέον το δικαίωµα 

έκδοσης χαρτονοµίσµατος που θα απέβλεπαν στην πληρωµή των κυβερνητικών 

δαπανών και την εξόφληση των κρατικών χρεών. Η τράπεζα θα κάλυπτε τα 

χαρτονοµίσµατα µε χρυσό και ασήµι που θα προσέφερε η εταιρία Mississippi 

Companie d’ Occident, ιδρυµένη και αυτή από τον Λο. Τα χαρτονοµίσµατα της 

Banque Royale έγιναν δεκτά παντού στη Γαλλία- εξαιτίας της πεποίθησης ότι (θα) 

καλύπτονταν από τα πολύτιµα µέταλλα που (θα) στήριζαν το χάρτινο χρήµα και οι 

µετοχές της Mississippi Companie d’ Occident έγιναν αντικείµενο ξέφρενης 

κερδοσκοπίας. Το χρήµα εκδιδόταν σε τροµακτικές ποσότητες, έως ότου κάποιοι ή 

κάποιος ζήτησε πρώτος το χρυσάφι του. Φυσικά η Mississippi δεν είχε φέρει στη 
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Γαλλία ούτε κόκκο χρυσού ή αργύρου. Το νέο έγινε γνωστό, οπότε οι ‘µέτοχοι’ 

συσσωρεύτηκαν κατά δεκάδες χιλιάδων για απαιτήσουν το χρυσό τους ο οποίος 

βέβαια δεν υπήρχε.  

     Ο Λο κατέφυγε στη Βενετία και η Γαλλία µετά την τραυµατική εµπειρία του 

ακάλυπτου χαρτονοµίσµατος της Banque Royale προσκολλήθηκε στο χρυσό για τα 

επόµενα 260 χρόνια. Και ο Λο έµεινε στην οικονοµική ιστορία ως µέγας απατεών 

αλλά και βαθειά οξυδερκής οικονοµικός παρατηρητής και βαθύς γνώστης της 

λειτουργίας του πιστωτικού χρήµατος και των µηχανισµών του[7]. Η Γαλλία 

παρέµεινε προσκολληµένη στο χρυσό µέχρι το 1914. Στη δεκαετία του ’60 ο 

στρατηγός DeGaulle, πρόεδρος της Γαλλικής ∆ηµοκρατίας απαίτησε από τις ΗΠΑ το 

ισοδύναµο σε χρυσό έναντι των δολαρίων που κατείχε η Τράπεζα της Γαλλίας. Η 

διαµάχη δέν έληξε παρά τις 15 Αυγούστου 1971 όταν ο πρόεδρος των ΗΠΑ Νίξον 

κατήργησε την µετατρεψιµότητα χρυσού-δολαρίου[8].  

     Και οι τρείς µεγάλες αυτές οικονοµικές κρίσεις οικονοµικές κρίσεις ξεκινάνε από 

χρηµατιστηριακές φούσκες (τουλίπας, South Sea Company) ή από την άµετρη 

έκδοση χαρτονοµίσµατος (Banque Royale). Έγινε δυνατόν να συµβούν διότι υπήρχε 

ήδη ένα αναπτυγµένο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και ανάπτυξη του εµπορίου και 

των µεταφορών που είχαν δηµιουργήσει πλούτο που θα µπορούσε να γίνει 

αντικείµενο κερδοσκοπίας από την µία πλευρά και από την άλλη πλευρά απουσία 

ελέγχων από θεσµοθετηµένα όργανα και κεντρικών αρχών νοµισµατικής πολιτικής, 

όπως αυτά τα γνωρίζουµε εµείς σήµερα. Επί πλέον έλλειπε η εµπειρία πάνω στην 

πολυπλοκότητα και τους κινδύνους που συνεπάγονται αυτού του είδους οι 

δραστηριότητες- κάθε δαιµόνιος κερδοσκόπος είχε την αίσθηση ότι µε ένα 

‘τέχνασµα’ θα µπορούσε να κάνει την κοινωνία, τον ηγεµόνα του, και τον εαυτό του 

φυσικά, πλούσιους, περίπου ως εκ θαύµατος ή µε τις ‘µαγικές’ ικανότητες του 

χρήµατος και των πιστωτικών τίτλων. Είναι φυσικό άλλωστε, να έπεφταν σε τέτοιες 

πλάνες αφού ακόµα δεν είχαν σαφή γνώση για τον τρόπο λειτουργίας των πιστωτικών 

εργαλείων αυτών.  

 

 

 

 

 

[7] Galbraith (1980, 1993) 

[8] Galbraith (1980, 1993), Κρεµµυδάς (1989) 
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Παρόλο που οι καταστροφές που προκάλεσαν ήταν µεγάλες αυτές ήταν 

βραχυπρόθεσµες, διότι δεν προκάλεσαν βαθιές καταστροφές στον παραγωγικό ιστό 

της χώρας ο οποίος βρισκόταν στηριζόταν σε µεγάλο βαθµό στη γεωργία και τη 

βιοτεχνική παραγωγή. Οι µεγάλες καταστροφές- οι βαθιές υφέσεις που ακολουθούν 

τις κρίσεις και µεταδίδονται σε όλο το σώµα της οικονοµίας, στο ‘πραγµατικό’ µέρος 

της οικονοµίας αρχίζουν και γίνονται αισθητές µε την βιοµηχανική επανάσταση- µε 

τη γέννηση του βιοµηχανικού καπιταλισµού.  
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Κεφάλαιο 3. Κρίσεις στον πρώιµο και στον ανεπτυγµένο βιοµηχανικό 

Καπιταλισµό έως το ξέσπασµα του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου
[9]

          

 

Παρά την διεύρυνση της παραγωγής σε όλους τους τοµείς των οικονοµιών στις χώρες 

που συµµετείχαν στη βιοµηχανική επάνάσταση- µε πρώτη τη Μεγάλη Βρετανία στο 

τελευταίο τέταρτο του 18ου αιώνα και την ευηµερία που επήλθε από την αύξηση της 

παραγωγής η οικονοµική οργάνωση των χωρών αυτών άρχισε να εµφανίζει τέτοιες 

ανισορροπίες στην παραγωγή σε σχέση µε την κατανάλωση, ώστε να αρχίσουν να 

εµφανίζονται κρίσεις, οικονοµικές διακυµάνσεις και υφέσεις µε τη µορφή που τα 

γνωρίζουµε σήµερα. Οι διακυµάνσεις στην παραγωγή υπήρχαν και πριν από τη 

βιοµηχανική επανάσταση αλλά οφείλονταν κυρίως σε φυσικά αίτια (κακές καιρικές 

συνθήκες, φυσικές καταστροφές) ή κοινωνικές αναστατώσεις (πόλεµοι, 

επαναστάσεις).  

     Μετά τη βιοµηχανική επανάσταση όµως για πρώτη φορά εµφανίζονται κρίσεις 

που οφείλονται στον τρόπο οργάνωσης της οικονοµίας και στη λειτουργία των 

αγορών. Ήδη από τις αρχές του 19ου 
αιώνα οι κρίσεις και οι διακυµάνσεις άρχισαν να 

γίνονται συχνότερες και εντονότερες. Μία από τις τελευταίες οικονοµικές κρίσεις που 

οφείλονταν σε φτωχές σοδειές προκλήθηκαν εξαιτίας των κακών καιρικών συνθηκών 

συνέβη στη Γαλλία το 1787. Οι εξαιρετικά φτωχή σοδειά το 1778 προκάλεσαν 

αύξηση των τιµών των τροφίµων που αποτέλεσε µε τη σειρά της µια από τις αφορµές 

της Γαλλικής επανάστασης του 1789. Τον Ιούλιο του 1789  οι τιµές είχαν φτάσει στο 

υψηλότερο επίπεδο του αιώνα. Στην Αγγλία η πτώση των εξαγωγών ήταν τόσο 

µεγάλη ώστε η ο χρυσός άρχισε να εκρέει από τη χώρα και Η Τράπεζα της Αγγλίας 

αναγκάστηκε να σταµατήσει τις πληρωµές σε χρυσό (1797). Στην Αγγλία επίσης, 

εξαιτίας των Ναπολεοντίων πολέµων η βιοµηχανική παραγωγή ήταν τόσο µικρή και 

οι µισθοί είχαν πέσει τόσο πολύ ώστε το 1812 ξέσπασαν σοβαρές ταραχές. Ακόµα και 

στις ΗΠΑ η επιχειρηµατική δραστηριότητα περνούσε κρίση λόγω της πτώσης της 

ζήτησης από την Ευρωπαϊκή αγορά για βαµβάκι και άλλα προϊόντα του Νέου 

κόσµου.  

     Το 1830 η οικονοµική δραστηριότητα στην Ευρώπη επηρεάστηκε δυσµενώς από 

επαναστάσεις. 

 

 

 

[9] Κρεµµυδάς (1989), Clough και Rapp (1980) 
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 Ταυτόχρονα, η κερδοσκοπία άρχισε πάλι να κάνει την εµφάνισή της: οι εξαγωγές 

αµερικανικών σοδειών στην Ευρώπη απαιτούσαν τόσο υψηλή χρηµατοδότηση ώστε 

το δανειστικό κεφάλαιο να περιέλθει σε στενότητα. Το γεγονός αυτό επιδεινώθηκε 

από την απόφαση του προέδρου των ΗΠΑ Jackson to 1836 η αγορά δηµοσίων 

κτηµάτων να εξοφλούνται σε πολύτιµα µέταλλα, η φαινοµενική οικονοµική ευφορία 

ξέσπασε στον πανικό του 1837[10]. Η αναθέρµανση της οικονοµίας που προκλήθηκε 

από τη ραγδαία ανάπτυξη των σιδηροδρόµων το 1840 τελείωσε το 1847-1848. Οι 

τιµές των βιοµηχανικών προϊόντων είχαν ανέβει σε πολύ υψηλά επίπεδα λόγω της 

αυξηµένης ζήτησης και το ίδιο παρατηρήθηκε και στις τιµές των αγροτικών 

προϊόντων λόγω των φτωχών σοδειών και της καταστροφής της σοδειάς πατάτας 

στην Ιρλανδία το 1846.  

     Μετά τις επαναστάσεις του 1848 µαζί µε την αποκατάσταση της πολιτικής 

σταθερότητας η οικονοµική δραστηριότητα άρχισε πάλι να αυξάνεται η κατασκευή 

σιδηροδροµικών δικτύων ξανάρχισε και ο κλάδος της µεταλλουργίας γνωρίζει νέα 

άνθηση. Οι τιµές των µεταλλουργικών προϊόντων αυξάνονται συµπαρασύροντας τις 

υπόλοιπες τιµές, το κόστος παραγωγής και τους µισθούς. Ο φαύλος κύκλος τιµών-

κόστους εντάθηκε τόσο πολύ ώστε οι επιχειρηµατικές προσδοκίες να γίνουν 

αρνητικές και να χάνουν την εµπιστοσύνη τους στην προοπτική περαιτέρω 

ανάπτυξης. Η συµπεριφορά αυτή λειτούργησε σαν αυτοεπιβεβαιούµενη προφητεία µε 

αποτέλεσµα να ξεσπάσει η κρίση του 1857 µε τα γνωστά παρεπόµενα µιας 

οικονοµικής κρίσης: πτωχεύσεις τραπεζών, ανεργία, πτώση του βιωτικού επιπέδου.  

     Η ανάκαµψη από την κρίση ήταν γρήγορη, κυρίως λόγω της συνεχιζόµενης 

επέκτασης των σιδηροδρόµων, της εισαγωγής στη µεταλλουργία της µεθόδου 

Bessemer, της κατασκευής ατµοπλοίων και πολεµικού εξοπλισµού για την 

εξυπηρέτηση του Αυστροπρωσσικού πολέµου, του πολέµου της Ιταλικής Ενοποίησης 

και του Αµερικανικού Εµφυλίου πολέµου. Η λήξη των πολέµων αυτών το 1866 

συνοδευόµενη από την πτώση των τιµών του Αµερικανικού βάµβακα εξαιτίας της 

παγκόσµιας υπερπαραγωγής οδηγεί σε ύφεση. Εδώ έχουµε για πρώτη φορά το 

φαινόµενο της κρίσης υπερπαραγωγής που το βλέπουµε να επαναλαµβάνεται τόσο 

συχνά σήµερα, κυρίως στα αγροτικά προϊόντα µε την καταστροφή του καφέ, της 

ζάχαρης, και του κακάο για να κρατηθούν υψηλά οι τιµές τους.  

     

 

 

[10] Κρεµµυδάς (1989), Clough και Rapp (1980) 



22 

 

 Η συνεχιζόµενη επέκταση τών σιδηροδροµικών δικτύων, η εισαγωγή της µεθόδου 

Siemens-Martin στην παραγωγή χάλυβα, της οικοδοµικής έκρηξης στη Γερµανία, στη 

διάνοιξη της διώρυγας του Σουέζ προκαλούν µια τέτοια οικονοµική δραστηριότητα 

που το 1873 οι τιµές φτάνουν στα υψηλότερα επίπεδα που παρατηρήθηκε στον 19ο 

αιώνα
[11].  

Στον παρακάτω πίνακα 1 εµφανίζονται τα θεαµατικά ποσοστά αύξησης των 

σιδηροδροµικών γραµµών στις πιό προηγµένες αποικιακές οικονοµίες στα τέλη του 

19ου αρχές 20ου 
αιώνα.  

 

Πίνακας 1. Μήκος σιδηροδροµικών γραµµών σε χιλιάδες χιλιοµέτρων 1890-1913. 

Περιλαµβάνεται και το σιδηροδροµικό δίκτυο των αποικιών. 

 

 

Πηγή: Lenine, L’ Imperialisme, Stade Supreme du Capitalisme, Editions en Langues 

Etrangeres, Pekin 1970, σσ.116 

 

     Η ανάπτυξη των προηγµένων βιοµηχανικών χωρών αυξάνεται σχεδόν αδιάλειπτα 

στα σαράντα χρόνια ειρήνης που ακολουθούν από τη λήξη του Αµερικανικού 

εµφυλίου πολέµου (1865) και τον Πρωσσο-αυστριακό πόλεµο (1866) µέχρι το 

ξέσπασµα του πρώτου παγκοσµίου πόλέµου.    

 

Πίνακας 2. Κατανοµή της βιοµηχανικής παραγωγής ορισµένων χωρών. Ποσοστό % 

σε κάθε έτος. 

 

 

 [11] Κρεµµυδάς (1989), Clough και Rapp (1980) 
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Πηγή: Κλάου, Σ. και Ραππ, Ρ. (1980) Ευρωπαϊκή Οικονοµική Ιστορία, Παπαζήσης: 

Αθήνα.   

 

     Την ευφορία διαδέχεται ώς συνήθως η κρίση και η ύφεση[12]. Η κρίση ξεσπάει το 

1987 στις ΗΠΑ λόγω της πτώχευσης  της Αµερικανικής τράπεζας Jay Cook and 

Company, η οποία είχε επεκταθεί τόσο πολύ στη χρηµατοδότηση των εταιριών 

κατασκευής σιδηροδρόµων που όταν το ύψος της παραγωγής και των αποθεµάτων 

αυτών των εταιρειών ξεπέρασαν κατά πολύ το ύψος της (προσδοκώµενης) ζήτησης οι 

εταιρίες βρέθηκαν σε αδυναµία να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους στην τράπεζα 

η τράπεζα χρεωκόπησε. Η χρεωκοπίας της Jay Cook and Company συµπαρέσυρε 

πολλές  Ευρωπαϊκές τράπεζες, πιστωτές της Jay Cook and Company µε αποτέλεσµα 

πολλές από αυτές να χρεωκοπήσουν, να κατρακυλίσουν οι τιµές των χρεωγράφων 

συµπαρασύροντας στην πτώση τους το γενικό επίπεδο των τιµών, ιδιαίτερα των 

αγροτικών προϊόντων. Η κρίση διήρκησε µέχρι το 1896, οπότε οι τιµές άρχισαν πάλι 

να εµφανίζουν ανοδική τάση και να βελτιώνεται η επιχειρηµατική δραστηριότητα[13].  

     Η ανάπτυξη αυτή εξακολούθησε απρόσκοπτα, µε µικρές ή µικρότερες κρίσεις 

αλλά µε µικρή διάρκεια, µέχρι το ξέσµασµα του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου, οπότε οι 

∆υτικές ανεπτυγµανες οικονοµίες µπαίνουν σε περίοδο αστάθειας από την οποία θα 

βγούν µόνο µε τη λήξη του Β’ Παγκοσµίου πολέµου.  

     

 [12] Galbraith (1980, 1993), Κρεµµυδάς (1989), Clough και Rapp (1980) 
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 Η σηµαντικότερη κρίση µέχρι τον Α’ Πόλεµο είναι αυτός που έµεινε στην 

οικονοµική ιστορία ως ο ‘πανικός των τραπεζιτών’ (1907)[3]. Είναι η πρώτη 

οικονοµική κρίση του 20ου αιώνα. Πρόκειται για το προµήνυµα για το µεγάλο Κραχ 

του 1929. Στο διάστηµα 1896-1906 ο ρυθµός της οικονοµικής ανάπτυξης των ΗΠΑ 

είχε αγγίξει το 7% και όλα έδειχναν ότι η οικονοµία της χώρας βρισκόταν σε ακµή. Ο 

πανικός ξέσπασε ξαφνικά όταν ορισµένες τράπεζες της Ν. Υόρκης ανακάλεσαν 

κάποια δάνεια και η κρίση απλώθηκε σε όλη την χώρα. Η Wall Street έχασε το 50% 

της αξίας της και οι επενδυτές πολιόρκησαν τις τράπεζες για να σηκώσουν όλα τους 

τα χρήµατα. Ο πανικός κράτησε πέντε µήνες και η κατάσταση οµαλοποιήθηκε µετά 

το Φεβρουάριο του 1908 όταν ο πρόεδρος Θεόδωρος Ρούζβελτ και ο τραπεζίτης Τζον 

Μόργκαν. Ο Μόργκαν ήταν αυτός που κράτησε το χρηµατιστήριο ανοιχτό 

υπογράφοντας προσωπικές επιταγές για όλους τους χρηµατιστές. Ο Ρούζβελτ έβαλε 

φρένο στους µεγαλοτραπεζίτες και κατάφερε να ψηφιστεί στο Κογκρέσο το 1913 ο 

νόµος Γκλaς Όουεν για την ίδρυση της Κεντρικής Τράπεζας των ΗΠΑ, ώστε να µπει 

τάξη στο τραπεζικό σύστηµα.  

Αν και η ανάπτυξη των Ηνωµένων πολιτειών από την ανεξαρτησία της (1776) µέχρι 

σήµερα εµφανίζει µια µακραίωνη αυξητική τάση, αυτή δεν έπαψε να πλήσσεται από 

κρίσεις και υφέσεις.  

     Στον παρακάτω πίνακα 3 εµφανίζονται οι προβληµατικές περίοδοι της 

Αµερικανικής οικονοµιάς από την εποχή µετά την ανεξαρτησία µέχρι την αρχή της 

τελευταίας κρίσης (2007). Μια στατιστική ανάλυση θα µπορούσε να καταδείξει ότι ο 

µέσος χρόνος διάρκειας της κρίσης είναι επτά έως οκτώ έτη.     

  

Πίνακας 3. Λίστα πανικών, κρίσεων και υφέσεων στις ΗΠΑ, 1791-2007 

Περίοδοι 

αναταραχής 

 

 

∆ιάρκεια 

 

 

 

Περίοδοι 

αναταραχής 

 

 

∆ιάρκεια 

 

 

 

Πανικός του 

1797 1796–1799 1902–04 ύφεση  

Sep 1902 –Aug 

1904 

1802–1804 

ύφεση 1802–1804 Πανικός του 1907 

May 1907 –June 

1908 

Κρίση του 1807 1807–1810 Πανικός του  1910– Jan 1910 –Jan 1912 
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1911 

1812 ύφεση 1 year 1913–1914 ύφεση 

Jan 1913 –Dec 

1914 

Κρίση του 1815 1815–1821 ύφεση 

Aug 1918 –March 

1919 

1822–1823 

ύφεση  1822–1823 1920–21ύφεση 

Jan 1920 –July 

1921 

1825–1826 

ύφεση  1825–1826 1923–24 ύφεση  

May 1923 –June 

1924 

1828–1829 

ύφεση  1828–1829 1926–27 ύφεση  

Oct 1926 –Nov 

1927 

1833–34 ύφεση  1833–1834 

Μεγάλη κρίση-

ύφεση 

Aug 1929 –Mar 

1933 

Πανικός του 

1837 1836–1838 1937 ύφεση 

May 1937 –June 

1938 

1839–43ύφεση 

Late 1839 –Late 

1843 1945 ύφεση Feb–Oct 1945 

1845–46 ύφεση  1845 –Late 1846 1949 ύφεση 

Nov 1948 –Oct 

1949 

1847–48 ύφεση  

Late 1847 –Late 

1848 1953 ύφεση 

July 1953 –May 

1954 

1853–54 ύφεση  1853 –Dec 1854 1958 ύφεση 

Aug 1957 –April 

1958 

Πανικός του 

1857 

June 1857 –Dec 

1858 1960–61 ύφεση 

Apr 1960 –Feb 

1961 

1860–61 ύφεση  

Oct 1860 –June 

1861 1969–70 ύφεση 

Dec 1969 –Nov 

1970 

1865–67 ύφεση  

April 1865 –Dec 

1867 1973–75 ύφεση 

Nov 1973 –Mar 

1975 

1869–70  

June 1869 –Dec 

1870 1980 ύφεση Jan–July 1980 

Πανικός του 

1873 

Oct 1873 –Mar 

1879 1980-1990 ύφεση 

July 1981 –Nov 

1982 
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1882–85 ύφεση  

Mar 1882 –May 

1885 1990 ύφεση 

July 1990 –Mar 

1991 

1887–88 ύφεση  

Mar 1887 –April 

888 2000 ύφεση Mar–Nov 2001 

1890–91 ύφεση  

July 1890 –May 

1891 2000 ύφεση 

Dec 2007-July 

2009 

Πανικός του 

1893 

Jan 1893 –June 

1894 2006 πανικός  Oct 2006- Jan2007 

Πανικός του 

1896 

Dec 1895 –June 

1897 2007 ύφεση Jan 2007-  

1899–1900 

ύφεση  

June 1899 –Dec 

1900   

Πηγή: National Bureau of Economic Research (NBER) 
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Κεφάλαιο 4. Η Περίοδος του Μεσοπολέµου. Η Μεγάλη Κρίση του 1929 και η 

µακρά Ύφεση του ’30
[13]

                        

 

     Η οικονοµική κρίση του 1929 ήταν η πιο εντυπωσιακή από όσες είχαν προηγηθεί, 

γιατί απλώθηκε στις περισσότερες χώρες του κόσµου, ακόµη και σε χώρες που δεν 

είχαν οικονοµική κρίση κατά τα 150 χρόνια που προηγήθηκαν. Ήταν µια κρίση που 

διέφερε από τις προηγούµενες και ως προς τη φύση της και ως την προέλευσή της.  

     Η κρίση  ήταν διπλή: ήταν συγχρόνως και κρίση υπερπαραγωγής και πιστωτική 

κρίση. Κατά τη διάρκεια του πολέµου του 1914, χώρες που ήδη είχαν µεγάλη 

παραγωγή, όπως οι ΗΠΑ ή η Ιαπωνία, την αύξησαν ακόµη περισσότερο για να 

ικανοποιήσουν τις ανάγκες των εµπολέµων. Εξάλλου ‘νέες’ ή αποικιακές χώρες µε 

χαµηλό βαθµό εκβιοµηχάνισης, συνηθισµένες να πωλούν στην Ευρώπη πρώτες 

βιοµηχανικές ύλες και είδη διατροφής και να αγοράζουν από την Ευρώπη 

βιοµηχανικά προϊόντα υποχρεώθηκαν να ιδρύσουν δικές τους βιοµηχανίες. 

Βαµβακοβιοµηχανίες και µεταλλουργίες ιδρύθηκαν στη Λατινική Αµερική, στις 

Ινδίες, σε µερικές χώρες της Αφρικής και της εγγυούς Ανατολής. Αυτή η διπλή 

αύξηση της παραγωγής, των ήδη εκβιοµηχανισµένων χωρών δεν σταµάτησε µε τη 

λήξη του πολέµου. Από το 1925 ξανάρχισαν να παράγουν όσο και πρίν το 1914 και 

µερικές φορές περισσότερο.  

     Έτσι απέναντι σε µετριασµένη ζήτηση, η παραγωγή είχε αυξηθεί πάρα πολύ, χωρίς 

όµως να έχει αυξηθεί ισόµετρα η αγοραστική δύναµη. Αυτό χαρακτηρίζει την κρίση 

του 1929 ως κρίση υπερπαραγωγής. Από την άλλη πλευρά όµως η κρίση ήταν και µια 

κρίση χρηµατιστηριακή και πιστωτική: Για να καλυφθούν οι τεράστιες ανάγκες σε 

κεφάλαια που εκµηδενίστηκαν στη διάρκεια του πολέµουεπανήλθαν οι πρακτικές του 

19ου αιώνα, που ήταν όµως µια περίοδος νοµισµατικής σταθερότητας, εξαιτίας της 

πρόσδεσης του χρήµατος στο χρυσό.  

     Η πίστη επεκτάθηκε αλόγιστα, πολλές φορές χωρίς κριτήρια φερεγγυότητας και 

παροχή εγγυήσεων, χωρίς εξισορρόπηση του δανεισµού µε τις δυνατότητες 

παραγωγής και κυρίως διάθεσης των παραγοµένων προϊόντων.  

 

 

 

 

[13] Galbraith (1980, 1993), Κρεµµυδάς (1989), Clough και Rapp (1980) 
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Αυτή η υπερβολική χρήση της πίστωσης και αυτός ο ενθουσιασµός για τις 

χρηµατιστηριακές επιχειρήσεις εµφάνισαν µεγαλύτερη ένταση και συχνότητα στις 

ΗΠΑ. Οι ΗΠΑ µεταβλήθηκαν σε παγκόσµιο τραπεζίτη και διαθέτοντας ποσότητες 

χρήµατος που προέρχονταν από την εξόφληση χρεών του πολέµου οι Αµερικανικές 

τράπεζες διέθεσαν τεράστια ποσά στην Ευρώπη.  

     Έτσι από το 1921 έως το 1928 οι ΗΠΑ επένδυσαν στο εξωτερικό- και σε άµεσες 

επενδύσεις και σε επενδύσεις χαρτοφυλακίου 8,5 δισεκατοµµύρια δολλάρια τη 

στιγµή που οι χρεώστες τους εξακολουθούσαν να δανείζονται για να πληρώσουν τους 

τόκους των προηγουµένων δανείων. Στον παρακάτω πίνακα 4 εµφανίζεται το χρέος 

των Ευρωπαϊκών συµµαχικών δυνάµεων στις ΗΠΑ. Τα χρέη των συµµάχων στις 

ΗΠΑ, η κρίση του 1929 και τα τεράστια δηµοσιονοµικά χρέη των συµµάχων δεν 

επέτρεψαν την διατήρηση της ειρήνης στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο.  

 

Πίνακας 4. Χρέη Ευρωπαϊκών χωρών στις ΗΠΑ. Μάρτης 1919 

 

Πηγή: Grazier, J.A Lesourd και C. Gerard[19] 

 

     Στην εσωτερική αµερικανική αγορά το ιδιωτικό χρέος ισοδυναµούσε µε το 184% 

του εθνικού εισοδήµατος[14]. Η κερδοσκοπία στο χρηµατιστήριο αξιών εντεινόταν 

συνεχώς τροφοδοτούµενη από την αξία των µετοχών που ανέβαινε συνεχώς και νέα 

δάνεια συνάπτονταν προκειµένου να αγοραστούν νέες µετοχές. Ο πρόεδρος Hoover, 

ο τύπος, οικονοµικοί παρατηρητές, ακόµη και επιφανείς οικονοµολόγοι όπως ο Irvin 

Fisher ενθάρρυναν αυτή τη φρενίτιδα.  

 

    

  [14] Galbraith (1980, 1993), Κρεµµυδάς (1989), Clough και Rapp (1980) 
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 Και ξαφνικά στις 19 Οκτωβρίου 1929 επαναλήφθηκε  η ιστορία της τουλίπας του 

1637 και της Banque Royale του 1716. Μεγάλος αριθµός µετοχών διατίθενταν σε όλο 

και µικρότερες τιµές από τους κατόχους τους στην προσπάθειά τους να περισώσουν 

ότι µπορούσαν από την κινητή τους αξία. Σε ελάχιστες ηµέρες ξεπουλήθηκαν 5 

εκατοµµύρια τίτλοι. Για πραγµατικούς και ψυχολογικούς ρόλους η κατάρρευση του 

χρηµατιστηρίου επεκτάθηκε και σε µεγάλο µέρος των αµερικανικών επιχειρήσεων: οι 

ιδιώτες δεν ήταν πια σε θέση να ξεπληρώσουν ότι είχαν αγοράσει µε πίστωση και δεν 

αγόραζαν πλέον τίποτα. Οι εµπορικές επιχειρήσεις ζητούσαν από τις τράπεζες νέα 

δάνεια, αλλά οι τελευταίες δεν ήταν σε θέση να καλύψουν µια τόση µεγάλη ζήτηση. 

Τα εργοστάσια αναγκάστηκαν να σταµατήσουν την παραγωγή διατηρώνατας ένα 

απόθεµα από ποικίλα προϊόντα επειδή ο κόσµος δεν αγόραζε. Μέσα σε λίγους µήνες 

12 εκατοµύρια εργάτες έµειναν άνεργοι και το υπόλοιπο του πληθυσµού εργάζονταν 

κάτω από εξαιρετικά χαµηλές αµοιβές.  

     Στο παρακάτω διάγραµµα 1 φαίνεται ευκρινώς ότι στις ΗΠΑ το πραγµατικό 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ/GDP) µετά από την πτώση του 1929 χρειάστηκε 

δέκα χρόνια για να φτάσει στα επίπεδα του 1929.  

 

 

∆ιάγραµµα 1. Εξέλιξη του πραγµατικού  ΑΕΠ στις ΗΠΑ 1910-1962 (τιµές 2006) 

 

 

Πηγή: NBER[40] 

 

Όπως φαίνεται στο παρακάτω διάγραµµα 2 πτώση του ΑΕΠ στις ΗΠΑ στη δεκαετία 

του ’30 συνοδεύθηκε από µία δραµατική αύξηση της ανεργίας. 
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∆ιάγραµµα 2. Ποσοστό ανεργίας στις ΗΠΑ  1910-1962 (πράσινη γραµµή) 

 

Πηγή: NBER 

 

     Το παρακάτω διάγραµµα 3 δείχνει την πτώση του δείκτη τιµών αγροτικών 

προϊόντων στα έτη που ακολούθησαν την κρίση του 1929. Ο δείκτης χρειάστηκε 4 

χρόνια για να ανακάµψει χωρίς όµως να φτάσει τα επίπεδα του 1929.  

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 3. ∆είκτης τιµών αγροτικής παραγωγής 1928-1935 

 

Πηγή: NBER[40] 

 

Όσον αφορά την βιοµηχανική παραγωγή των ΗΠΑ αυτή µετά από πολλές 

διακυµάνσεις µόλις το 1940 έφτασε τα επίπεδα του 1929 (διάγραµµα 4)  
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∆ιάγραµµα 4. Βιοµηχανική παραγωγή 1928-1939 

 

 

Πηγή: NBER 

Ορισµένες επιπτώσεις του «Κραχ» του ΄29 στις ΗΠΑ σε αριθµούς[15]:  

12.000.000 άνεργοι. 

12.000 εργαζόµενοι έχαναν τη δουλειά τους κάθε µέρα. 

20.000 επιχειρήσεις κήρυξαν πτώχευση.  

1616 τράπεζες πτώχευσαν.  

1 στους 20 γεωργούς έχασαν το σπίτι τους.  

23.000 αυτοκτονίες σηµειώθηκαν σ' ένα χρόνο, αριθµός ρεκόρ. 

Πηγή: Business Magazine, Unemployment, Depression & Suicide - Bankers in Crisis  

 

 

 

 

[15] Wikipedia 
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Φωτογραφία 1. Άπορη µετανάστρια, 32 ετών, µητέρα µε επτά παιδιά, σε συσσίτιο 

µπιζελιών. Καλιφόρνια, Μάρτης 1936  

 

 

 

Φωτογραφία 2. Πλήθος κόσµου µπροστά στην τράπεζα American Union Bank της 

Νέας Υόρκης για να κάνει ανάληψη των καταθέσεών του στο Κράχ του 1929. Από 

τις ΗΠΑ η κρίση πέρασε στην Ευρώπη. Ο πίνακας 5 δείχνει την εξέλιξη ορισµένων 

βασικών οικονοµικών δεικτών στις ΗΠΑ, στο Ηνωµένο Βασίλειο, τη  Γαλλία και τη 

Γερµανία. Η αύξηση της ανεργίας είναι εντυπωσιακή.  

 

Πίνακας 5. Ποσοστιαία µεταβολή ορισµένων οικονοµικών δεικτών 1929-32 

 

Πηγή: Clough και Rapp 

      

Την πτώση του ΑΕΠ στα χρόνια της µεγάλης ύφεσης ακολούθησε η πτώση 

των επενδύσεων ως ποσοστό του ΑΕΠ. Στον παρακάτω πίνακα 6 (διάγραµµα 5) 

φαίνεται καθαρά η καθίζηση των επενδύσεων στις µεγαλύτερες βιοµηχανικές χώρες 

στην ύφεση µε τη µεγαλύτερη πτώση το 1932/1933 για όλες τις βιοµηχανικές χώρες. 

 

 

 

Πίνακας 6. Επενδύσεις σε ορισµένες ανεπτυγµένες χώρες 1925-1938 (% επί του 

ΑΕΠ) 
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Πηγή: Maddison, Economic growth in the West, Allen & Unwin, 1964 και Gazier. 

 

∆ιάγραµµα 5. Επενδύσεις σε ορισµένες ανεπτυγµένες χώρες 1925-1938 (% επί του 

ΑΕΠ) 
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Πηγή: Bernard Gazier: La crise de 1929. 

 

     Μια λεπτοµερέστερη εικόνα της πτώσης της βιοµηχανικής παραγωγής σε 

παγκόσµια κλίµακα δίνεται στον πίνακα 7 (διάγραµµα 6). Από το διάγραµµα 

προκύπτει ότι τα έτη 1930/1931/1932 εµφανίστηκε σε όλες σχεδόν τις χώρες πτώση 

της βιοµηχανικής παραγωγής. 
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Πίνακας 7. Βιοµηχανική παραγωγή σε ορισµένες χώρες (1929=100)   

 

 

Πηγή: Bernard Gazier: La crise de 1929. 

 

∆ιάγραµµα 6. Βιοµηχανική παραγωγή σε ορισµένες χώρες (1929=100) 
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Πηγή: Bernard Gazier: La crise de 1929[19] 

 

Το διεθνές εµπόριο δεν θα µπορούσε να µείνει αλώβητο από την µεγάλη 

ύφεση. Ο πίνακας 8 δέχνει την δραµατική πτώση της αξίας εισαγωγών 75 χωρών σε 

δις δολάρια µε ισοτιµία χρυσού.    

 

Πίνακας 8. Αξία εισαγωγών 75 χωρών σε δις δολάρια µε ισοτιµία χρυσού 

 

Πηγή: Bernard Gazier: La crise de 1929[19]. 

 

Η πτώση της αξίας εισαγωγών κατά µήνα απεικονίζεται στο διάγραµµα 7 και 

κατά έτος στο διάγραµµα 8: 
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∆ιάγραµµα 7. Αξία εισαγωγών 75 χωρών κατά µήνα σε δις ∆ολάρια µε ισοτιµία 

χρυσού 

Month

Im
p
o
rt

s

1933.11932.11931.11930.11929.1

3000

2500

2000

1500

1000

 

Πηγή: Grazier, J.A. Lesourd και C. Gerard 

 

∆ιάγραµµα 8. Αξία εισαγωγών κατά έτος 75 χωρών σε δις ∆ολάρια µε ισοτιµία 

χρυσού 
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Πηγή: Grazier, J.A. Lesourd και C. Gerard 

 

Η Γερµανία που διέθετε πολύ λίγα δικά της κεφάλαια από το τέλος του 

πολέµου ζούσε χάρη στα δάνεια από τις ΗΠΑ και την Αγγλία ενώ ο παραγωγικός της 

ιστός ήταν ήδη τσακισµένος από τον πληθωρισµό του 1923, τις πολεµικές 

αποκαταστάσεις στους νικητές συµµάχους και το βάρος 5 εκατοµµυρίων ανέργων. 

Την δραµατική κατάσταση της Γερµανίας στην µεγάλη ύφεση απεικονίζει ο πίνακας 

9 όπου φαίνεται ότι το εθνικό εισόδηµα της Γερµανίας το 1932 ήταν σχεδόν το µισό 

από αυτό του 1928.  

 

Πίνακας 9. Γερµανία: Πορεία του εθνικού εισοδήµατος  
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Πηγή: Grazier, J.A. Lesourd και C. Gerard 

 

Η κρίση του 1929 και η ύφεση ακολούθησε δεν θα µπορούσε παρά να 

διαταράξει και το παγκόσµιο νοµισµατικό σύστηµα. Όπως φαίνεται στον πίνακα 10 

όλες οι χώρες η µία πίσω από την άλλη στο διάστηµα 1929-1933 εγκατέλειψαν το 

σύστηµα σταθερής ισοτιµίας χρυσού-στερλίνας (Gold Standard System) µε 

αποτέλεσµα την παγκόσµια αναστάτωση στις συναλλαγµατικές ισοτιµίες που δεν 

µπήκαν σε τάξη παρά µε την παγκόσµια επικυριαρχία του δολαρίου µετά την λήξη 

του Β’ παγκοσµίου πολέµου. 

 

Πίνακας 10. Χώρες που συµµετείχαν στο σύστηµα σταθερής ισοτιµίας χρυσού-

στερλίνας και των οποίων το εθνικό νόµισµα το 1933 βρίσκεται  υποτιµηµένο έναντι 

του χρυσού 

 

 

Πηγή: Bernard Gazier: La crise de 1929. 
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Κεφάλαιο 5. Η σηµερινή Κρίση (2007- ) 

 

5.1 Η Παγκόσµια Οικονοµία στις Αρχές της ∆εκαετίας του 2000 

 

     Για µια πανοραµική εικόνα της παγκόσµιας οικονοµίας για το έτος 2010 

παραθέτουµε τον πίνακες 11 όπου εµφανίζεται το εθνικό χρέος (Debt), το 

δηµοσιονοµικό έλλειµα (Deficit), ο πληθωρισµός (Inflation), το ισοζύγιο πληρωµών 

(Balance of Payments), η ανεργία (Unemployment) και ο σύνθετος δείκτης-οδηγός 

(Composite Leading Indicator, CLI). για την προβλεπόµενη πορεία της οικονοµίας. 

Οι χώρες της Ευρωζώνης επιδεικνύουν υψηλά ελλείµµατα και χρέος συγκριτικά µε 

τις άλλες.       

Πίνακας 11. ∆εδοµένα για διάφορες χώρες. Οι χώρες της ζώνης Ευρώ EU-16 είναι 

υπογραµµισµένες 

COUNTRY Debt Deficit Inflation BoP Unempl CLI 

Australia 18,60 3,78 3,10 -7,38 5,80 100,77 

Austria 68,20 5,77 2,00 3,16 4,70 101,76 

Belgium 99,00 5,63 2,20 3,89 8,60 101,76 

Bulgaria 21,40 1,32 1,40 -9,80 9,70 na 

Canada 72,30 2,48 1,40 1,05 8,70 101,47 

Chile 9,00 4,36 1,20 2,62 9,00 na 

Cyprus 47,70 4,44 2,20 -4,14 6,10 na 

Czech 32,80 4,71 1,20 -1,76 8,10 99,69 

Denmark 38,10 2,79 2,10 1,70 7,80 100,73 

Esthonia 7,20 4,15 3,10 -11,59 19,80 na 

Finland 46,60 2,85 0,90 6,08 9,30 101,43 

France 79,70 8,20 1,60 -1,63 9,70 101,45 

Germany 77,20 4,39 1,10 6,58 8,00 102,56 

Greece 108,10 10,79 5,20 -13,46 11,70 98,59 

Hong Ko 18,10 1,96 1,40 8,70 4,90 na 

Hungary 72,40 4,07 5,30 -4,05 11,80 100,42 

Iceland 100,60 13,66 7,10 -25,74 7,60 na 

Ireland 63,70 13,13 -1,40 -6,27 12,90 100,24 

Israel 83,90 4,70 2,80 2,69 7,00 na 
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Italy 115,20 5,16 1,40 -2,65 9,10 101,66 

Japan 192,10 7,59 -0,90 4,96 5,10 100,84 

Korea 28,00 4,46 1,00 0,50 4,70 100,94 

Latvia 32,50 10,95 2,60 -16,06 20,00 na 

Lithuania 31,30 9,82 2,20 -8,36 17,40 na 

Luxemb 14,50 4,15 2,20 12,31 6,20 102,16 

Malta 66,20 0,06 2,10 -2,10 7,30 na 

Mexico 42,60 3,98 4,00 -0,55 5,40 101,29 

Netherl 62,30 4,70 1,00 7,96 5,90 101,85 

New Zea 29,30 6,41 1,80 -9,29 6,60 101,84 

Norway 60,20 -9,70 2,60 25,73 3,70 99,37 

Poland 47,50 2,31 2,20 -2,49 10,60 100,81 

Portugal 75,20 6,78 1,00 -9,06 10,60 101,07 

Romania 20,00 6,68 5,60 17,17 8,36 na 

Singapore 117,60 3,21 0,20 -9,42 2,90 na 

Slovakia 34,60 5,24 1,10 -3,65 15,10 102,27 

Slovenia 31,40 5,97 2,10 -4,06 7,10 na 

Spain 59,50 10,51 1,60 -10,76 20,10 101,65 

Sweden 43,20 3,65 1,00 11,35 9,30 101,72 

Switz 43,50 1,28 1,00 24,26 4,40 101,78 

Taiwan 34,60 4,98 1,50 4,56 5,40 na 

Turkey 48,50 6,60 9,20 -4,28 14,40 101,13 

UK 68,50 14,20 3,40 -6,37 7,90 101,89 

USA 39,70 11,92 1,80 -5,33 10,40 101,26 

 Brazil 46,80 2,04 5,10 0,19 7,40 100,30 

 China 18,20 3,46 -0,70 5,16 4,30 101,12 

 India 60,10 8,07 13,70 -0,65 10,70 100,32 

 Indone 29,80 2,62 4,40 1,31 7,40 100,46 

 Russia 6,90 8,07 5,90 3,67 8,80 100,66 

 S/Africa 35,70 4,09 4,20 -4,40 25,30 100,72 

Πηγή: ΟΟΣΑ 

 

Πίνακας 12. Τα δεδοµένα του πίνακα 12 είνα αυτά του πίνακα 11 ιεραρχηµένα κατά 

τάξη µεγέθους.  Οι χώρες της ζώνης Ευρώ EU-16 είναι υπογραµµισµένες. 
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Rank 
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Debt  

(world

-wide) 

Rank 

in 

Deficit  

(world

-wide) 

Australia 43 15 36,5 11 11 12 108 102 

Austria 14 32 24 35 5,5 27 23 61 

Belgium 6 31 30 37 27 28 11 64 

Bulgaria 41 4 16,5 6 34,5 * 100 155 

Canada 12 8 16,5 30 28 23 20 134 

Chile 47 21 13,5 33 30 * 120 86 

Cyprus 22 23 30 17 13 * 51 83 

Czech 34 27 13,5 24 25 3 78 74 

Denmark 30 10 26 32 22 11 69 127 

Esthonia 48 19,5 36,5 4 46 * 122 89 

Finland 25 11 5 41 32,5 21 55 124 

France 8 41 20,5 25 34,5 22 16 33 

German

y 9 22 11,5 42 24 35 17 85 

Greece 4 44 43 3 40 1 8 21 

Hong Ko 45 5 16,5 44 7 * 110 142 

Hungary 11 17 44 19 41 7 19 94 

Iceland 5 48 47 1 21 * 10 9 

Ireland 16 47 1 13 42 4 27 10 

Israel 7 25,5 35 34 16 * 13 75 

Italy 3 29 16,5 21 31 25 7 70 

Japan 1 38 2 39 8 14 2 39 

Korea 40 24 8 29 5,5 15 91 82 

Latvia 35 45 33,5 2 47 * 80 20 

Lithuani

a 37 42 30 10 45 * 86 27 

Luxemb 46 19,5 30 46 14 33 115 88 

Malta 15 2 26 23 18 * 25 62 



41 

 

Mexico 28 16 39 27 9,5 20 64 97 

Netherl 17 25,5 8 43 12 31 28 76 

New Zea 39 34 22,5 8 15 30 90 52 

Norway 18 1 33,5 49 2 2 30 172 

Poland 23 7 30 22 37,5 13 52 137 

Portugal 10 37 8 9 37,5 16 18 46 

Romania 42 36 45 47 26 * 103 49 

Singapor

e 2 12 4 7 1 * 6 119 

Slovakia 32 30 11,5 20 44 34 75 69 

Slovenia 36 33 26 18 17 * 85 58 

Spain 20 43 20,5 5 48 24 32 25 

Sweden 27 14 8 45 32,5 26 62 106 

Switz 26 3 8 48 4 29 61 156 

Taiwan 33 28 19 38 9,5 * 76 72 

Turkey 21 35 48 16 43 18 49 50 

UK 13 49 38 12 23 32 22 8 

USA 29 46 22,5 14 36 19 66 14 

 Brazil 24 6 42 28 19,5 5 54 172 

 China 44 13 3 40 3 17 109 111 

 India 19 39,5 49 26 39 6 31 35 

 Indone 38 9 41 31 19,5 8 89 130 

 Russia 49 39,5 46 36 29 9 124 34 

 S/Africa 31 18 40 15 49 10 72 93 

Πηγή: CIA World Factbook, 2009 

 

Πίνακας 13. ∆εδοµένα του πίνακα 12 ιεραρχηµένα κατά την τάξη τους .Οι χώρες της 

ζώνης Ευρώ EU-16 είναι υπογραµµισµένες. 

Country 

 

Debt  

 

 

Country 

 

 Deficit  

(surplus)  

Country 

 

 

Inflat 

(high 

to 

low) 

Country 

 

BoP 

(deficit) 

Country 

 

 

Unem 
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Japan 1 Norway 1  India 1 Iceland 1  S/Africa 1 

Singap 2 Malta 2 Turkey 2 Latvia 2 Spain 2 

Italy 3 Switz 3 Iceland 3 Greece 3 Latvia 3 

Greece 4 Bulgaria 4  Russia 4 Esthonia 4 Esthonia 4 

Iceland 5 Hong Ko 5 Romania 5 Spain 5 Lithuania 5 

Belgium 6  Brazil 6 Hungary 6 Bulgaria 6 Slovakia 6 

Israel 7 Poland 7 Greece 7 Singapore 7 Turkey 7 

France 8 Canada 8  Brazil 8 New Zea 8 Ireland 8 

Germ 9  Indone 9  Indone 9 Portugal 9 Hungary 9 

Portugal 10 Denmark 10  S/Africa 10 Lithuania 10 Greece 10 

Hungary 11 Finland 11 Mexico 11 Australia 11  India 11 

Canada 12 Singap 12 UK 12 UK 12 Poland 12,5 

UK 13  China 13 Australia 13,5 Ireland 13 Portugal 12,5 

Austria 14 Sweden 14 Esthonia 13,5 USA 14 USA 14 

Malta 15 Australia 15 Israel 15  S/Africa 15 Bulgaria 15,5 

Ireland 16 Mexico 16 Latvia 16,5 Turkey 16 France 15,5 

Netherl 17 Hungary 17 Norway 16,5 Cyprus 17 Finland 17,5 

Norway 18  S/Africa 18 Belgium 20 Slovenia 18 Sweden 17,5 

 India 19 Esthonia 19,5 Cyprus 20 Hungary 19 Italy 19 

Spain 20 Luxemb 19,5 Lithuania 20 Slovakia 20 Chile 20 

Turkey 21 Chile 21 Luxemb 20 Italy 21  Russia 21 

Cyprus 22 Germany 22 Poland 20 Poland 22 Canada 22 

Poland 23 Cyprus 23 Denmark 24 Malta 23 Belgium 23 

 Brazil 24 Korea 24 Malta 24 Czech 24 Romania 24 

Finland 25 Israel 25,5 Slovenia 24 France 25 Czech 25 

Switz 26 Netherl 25,5 Austria 26  India 26 Germany 26 

Sweden 27 Czech 27 New Zea 27,5 Mexico 27 UK 27 

Mexico 28 Taiwan 28 USA 27,5  Brazil 28 Denmark 28 

USA 29 Italy 29 France 29,5 Korea 29 Iceland 29 

Denmark 30 Slovakia 30 Spain 29,5 Canada 30  Brazil 30,5 

 S/Africa 31 Belgium 31 Taiwan 31  Indone 31  Indone 30,5 

Slovakia 32 Austria 32 Bulgaria 33,5 Denmark 32 Malta 32 

Taiwan 33 Slovenia 33 Canada 33,5 Chile 33 Slovenia 33 
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Czech 34 New Zea 34 Hong Ko 33,5 Israel 34 Israel 34 

Latvia 35 Turkey 35 Italy 33,5 Austria 35 New Zea 35 

Slovenia 36 Romania 36 Chile 36,5  Russia 36 Luxemb 36 

Lithuania 37 Portugal 37 Czech 36,5 Belgium 37 Cyprus 37 

 Indone 38 Japan 38 Germany 38,5 Taiwan 38 Netherl 38 

New Zea 39  India 39,5 Slovakia 38,5 Japan 39 Australia 39 

Korea 40  Russia 39,5 Korea 42  China 40 Mexico 40,5 

Bulgaria 41 France 41 Netherl 42 Finland 41 Taiwan 40,5 

Romania 42 Lithuania 42 Portugal 42 Germany 42 Japan 42 

Australia 43 Spain 43 Sweden 42 Netherl 43 Hong Ko 43 

 China 44 Greece 44 Switz 42 Hong Ko 44 Austria 44,5 

Hong Ko 45 Latvia 45 Finland 45 Sweden 45 Korea 44,5 

Luxemb 46 USA 46 Singapore 46 Luxemb 46 Switz 46 

Chile 47 Ireland 47  China 47 Romania 47  China 47 

Esthonia 48 Iceland 48 Japan 48 Switz 48 Norway 48 

 Russia 49 UK 49 Ireland 49 Norway 49 Singapore 49 

Πηγή: CIA World Factbook, 2009 

 

     Στον παρακάτω πίνακα 14 και στο διάγραµµα 8 εµφανίζεται η διαχρονική εξέλιξη 

του δείκτη CLI για χώρες του ΟΟΣΑ και διάφορες οικονοµικές ζώνες. Ο δείκτης 

ανακάµπτει για όλες σχεδόν τις χώρες ή είναι πάνω από την κρίσιµη τιµή 100 εκτός 

από την Ελλάδα που είναι κάτω από 100 και µε πτωτική τάση. 

 

 

Πίνακας 14. Composite  Leading Indicators (*) (CLI) για χώρες του ΟΟΣΑ και 

διάφορες οικονοµικές ζώνες 
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(*) Σύνθετος δείκτης-οδηγός για την προβλεπόµενη πορεία της οικονοµίας. Πτωτική 

τάση του δείκτη είναι προάγγελος επερχόµενης ύφεσης  

Πηγή: ΟΟΣΑ 
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∆ιάγραµµα 8. Composite  Leading Indicators για χώρες του ΟΟΣΑ και διάφορες 

οικονοµικές ζώνες 
D
a
ta
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CLI Index for 33 OECD countries and 11 economic zones

 

Πηγή: Grazier, J.A. Lesourd και C. Gerard[19] 

 

Για συγκριτικούς λόγους παραθέτουµε στον παρακάτω πίνακα 15 το ποσοστό 

ανάπτυξης σε ορισµένες οικονοµικές ζώνες και χώρες. Η ανάπτυξη είναι αρνητική 

για όλες σχεδόν τις χώρες και ζώνες το 2009 και για πολλές συνεχίζεται τo 2010. Για 

το 2011 τα ποσοστά είναι προβλέψεις. 

 

Πίνακας 15. Ποσοστό % ανάπτυξης σε ορισµένες οικονοµικές ζώνες και χώρες. 

AREA 

200

0 

200

1 

200

2 

200

3 

200

4 

200

5 

200

6 

200

7 

200

8 

200

9 

201

0 

201

1 

Euroarea 3,9 1,9 0,9 0,8 2,2 1,7 3,0 2,7 0,6 -4,1 0,7 1,5 

Belgium 3,7 0,8 1,4 0,8 3,2 1,8 2,8 2,9 1,0 -3,1 0,6 1,5 

Bulgaria 5,4 4,1 4,5 5,0 6,6 6,2 6,3 6,2 6,0 -5,0 -1,1 3,1 

Czech 

Rep 3,6 2,5 1,9 3,6 4,5 6,3 6,8 6,1 2,5 -4,8 0,8 2,3 

Denmark 3,5 0,7 0,5 0,4 2,3 2,4 3,4 1,7 -0,9 -4,9 1,5 1,8 

Germany 3,2 1,2 0,0 -0,2 1,2 0,8 3,2 2,5 1,3 -5,0 1,2 1,7 

Estonia 10,0 7,5 7,9 7,6 7,2 9,4 

10,

0 7,2 -3,6 

-

14, -0,1 4,2 
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1 

Ireland 9,4 5,7 6,5 4,4 4,6 6,2 5,4 6,0 -3,0 -7,5 -1,4 2,6 

Greece 4,5 4,2 3,4 5,9 4,6 2,2 4,5 4,5 2,0 -2,0 -0,3 0,7 

Spain 5,0 3,6 2,7 3,1 3,3 3,6 4,0 3,6 0,9 -3,6 -0,8 1,0 

France 3,9 1,9 1,0 1,1 2,5 1,9 2,2 2,3 0,4 -2,2 1,2 1,5 

Italy 3,7 1,8 0,5 0,0 1,5 0,7 2,0 1,5 -1,3 -5,0 0,7 1,4 

Cyprus 5,0 4,0 2,1 1,9 4,2 3,9 4,1 5,1 3,6 -1,7 0,1 1,3 

Latvia 6,9 8,0 6,5 7,2 8,7 

10,

6 

12,

2 

10,

0 -4,6 

-

18,

0 -4,0 2,0 

Lithania 3,3 6,7 6,9 

10,

2 7,4 7,8 7,8 9,8 2,8 

-

15,

0 -3,9 2,5 

Luxemb 8,4 2,5 4,1 1,5 4,4 5,4 5,6 6,5 0,0 -3,4 1,1 1,8 

Hungary 4,9 4,1 4,4 4,3 4,9 3,5 4,0 1,0 0,6 -6,3 -0,5 3,1 

Malta 0,0 -1,6 2,6 -0,3 0,7 3,9 3,6 3,8 2,1 -1,9 0,7 1,6 

Netherla

nds 3,9 1,9 0,1 0,3 2,2 2,0 3,4 3,6 2,0 -4,0 0,3 1,6 

Austria 3,7 0,5 1,6 0,8 2,5 2,5 3,5 3,5 2,0 -3,6 1,1 1,5 

Poland 4,3 1,2 1,4 3,9 5,3 3,6 6,2 6,8 5,0 1,7 1,8 3,2 

Portugal 3,9 2,0 0,8 -0,8 1,5 0,9 1,4 1,9 0,0 -2,7 0,3 1,0 

Romania 2,4 5,7 5,1 5,2 8,5 4,2 7,9 6,3 7,3 -7,1 0,5 2,6 

Slovenia 4,4 2,8 4,0 2,8 4,3 4,5 5,8 6,8 3,5 -7,8 1,3 2,0 

Slovakia 1,4 3,5 4,6 4,8 5,0 6,9 8,5 

10,

6 6,2 -4,7 1,9 2,6 

Finland 5,3 2,3 1,8 2,0 4,1 2,9 4,4 4,9 1,2 -7,8 0,9 1,6 

Sweden 4,4 1,1 2,4 1,9 4,1 3,3 4,2 2,5 -0,2 -4,9 1,4 2,1 

UK 3,9 2,5 2,1 2,8 3,0 2,2 2,9 2,6 0,5 -4,9 0,9 1,9 

Croatia 3,0 3,8 5,4 5,0 4,2 4,2 4,7 5,5 2,4 -5,8 0,2 2,2 

FYROM 4,5 -4,5 0,9 2,8 4,1 4,1 4,0 5,9 4,9 -2,0 1,5 2,5 

Turkey 6,8 -5,7 6,2 5,3 9,4 8,4 6,9 4,7 0,9 -5,8 2,8 3,6 

Iceland 4,3 3,9 0,1 2,4 7,7 7,5 4,6 6,0 1,0 -6,5 1,9 2,9 

Norway 3,3 2,0 1,5 1,0 3,9 2,7 2,3 2,7 1,8 -1,5 0,6 2,0 
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Πηγή: Eurostat[39] 

 

     Μετά τις σποραδικές, µερικές,  επιτυχίες ορισµένων χωρών στις δεκαετίες ’80 και 

’90 από τις αρχές της δεκαετίας 2010, οι οικονοµίες φαίνονται να σταθεροποιούνται. 

Οι χώρες της Ευρωζώνης εµφανίζουν µια αργή αλλά σταθερή αύξηση του κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ (πίνακας 16, διάγραµµα 9).   

 

Πίνακας 16. Κατά κεφαλήν ΑΕΠ στις χώρες της Ζώνης Ευρώ 2002-2009 

 

Πηγή: ΟΟΣΑ 

 

∆ιάγραµµα 9. Κατά κεφαλήν ΑΕΠ στις χώρες της Ζώνης Ευρώ 2002-2009 

Switzerla

nd 3,6 1,2 0,4 -0,2 2,5 2,6 3,6 3,6 1,8 -1,5 -0,1 1,1 

USA 4,1 1,1 1,8 2,5 3,6 3,1 2,7 2,1 0,4 -2,4 2,2 2,0 

Japan 2,9 0,2 0,3 1,4 2,7 1,9 2,0 2,4 -1,2 -5,2 1,1 0,4 
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Πηγή: ΟΟΣΑ 

 

Την ίδια σταθερότητα- µε ελαφρά µέση αύξηση- εµφανίζουν οι χώρες του 

ΟΟΣΑ στην παροχή κοινωνικών δαπανών µε εξαίρεση της Φινλανδίας και της 

Σουηδίας που εµφανίζουν µια κάµψη το 1992 η πρώτη και το 1993 η δεύτερη. Αυτό 

οφείλεται ίσως ότι οι κοινωνικές δαπάνες στις χώρες αυτές ήταν πολύ υψηλές 

(πίνακας 17, διάγραµµα 10).   

 

Πίνακας 17. Κοινωνικές δαπάνες σε χώρες ΟΟΣΑ 1993-2004 

AREA 1993 94 95 96 97 98 99 2000 01 02 03 04 

Aul 16,5 16 17,1 17 17 17 16,9 17,9 17,4 18 17,9 * 

Aur 26 27 26,6 27 26 25,4 25,6 25,3 25,4 26 26,1 * 

Bel 27 27 26,4 27 26 26,1 25,9 25,3 25,7 26 26,5 * 

Ca 21,2 20 19,2 18 18 18 17 16,7 17,3 17 17,3 * 

Cz 18,1 18 18,2 18 19 19,5 20 20,3 20,4 21 21,1 * 

De 28,6 29 28,9 28 27 27 26,8 25,8 26,4 27 27,6 * 

Fi 29,9 29 27,4 27 25 23,2 22,8 21,3 21,4 22 22,5 * 

Fr 28,1 28 28,3 29 29 28,7 28,8 27,6 27,5 28 28,7 * 

Ge 26,1 26 26,6 27 26 26,3 26,4 26,3 26,3 27 27,3 * 

Gr 19,1 19 19,3 20 20 20,6 21,4 21,3 22,3 21 21,3 * 

Hu * * * * * * 21,6 20,6 20,7 22 22,7 * 

Ic 15,3 15 15,5 15 15 14,9 15,4 15,3 15,6 17 18,7 * 
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Ir 17,1 17 16,3 15 14 13,4 14,2 13,6 14,4 16 15,9 * 

It 20,9 21 19,8 22 23 23 23,3 23,2 23,3 24 24,2 * 

Ja 12,5 13 13,9 14 14 14,9 15,4 16,1 16,8 18 17,7 * 

Ko 3,2 3,2 3,5 3,6 3,9 5,5 6,3 5,1 5,5 5,4 5,7 * 

Lu 23,1 23 23,8 24 23 21,6 21,7 20,4 19,8 22 22,2 * 

Me 4,7 5,2 4,7 4,5 4,5 5 5,8 5,8 5,9 6,3 6,8 * 

Ne 25,1 24 22,8 22 21 20,6 19,9 19,3 19,5 20 20,7 * 

NZ 20,3 20 19 19 20 20 19,3 19,1 18,4 18 18 * 

No 24,3 24 23,5 23 22 24,5 24,6 22,2 23,2 25 25,1 * 

Pol 24,9 24 23,1 23 23 21,5 22,2 21,2 22,4 23 22,9 * 

Por 17 17 18,1 19 19 19 19,5 20,2 20,9 22 23,5 * 

Slk * * 18,9 19 18 18,2 18,8 18,1 17,8 18 17,3 * 

Sp 23,2 22 21,5 21 21 20,7 20,4 20,4 20,2 20 20,3 * 

Swe 36,2 35 32,5 32 31 30,5 30,1 28,8 29,3 30 31,3 * 

Swi 17,4 17 17,5 18 19 19 18,8 18 18,7 19 20,5 * 

Tu 8,3 7,9 7,5 9,7 11 11,1 13,2 * * * * * 

UK 21 21 20,4 20 19 19,3 19 19,1 20,1 20 20,6 * 

USA 15,3 15 15,4 15 15 14,8 14,6 14,6 15,2 16 16,2 * 

Chile * * * * * * * * * * 14,2 13 

Est * * * * * * * * 10,2 10 9,9 10 

Isr * * 11,1 9,5 12 11,9 12 11,9 13,1 13 12,6 12 

Slng * * * * * * * 24,9 25,3 25 24,9 24 

EU15 24,6 24 23,9 24 23 23 23 22,5 22,8 23 23,9 * 

OECD 20,4 20 19,9 20 20 19,7 19,8 19,4 19,7 20 20,7 * 

Πηγή: ΟΟΣΑ 

 

∆ιάγραµµα 10. Κοινωνικές δαπάνες σε χώρες ΟΟΣΑ 1981-2004 
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Πηγή: ΟΟΣΑ 

 

     Ο πληθωρισµός επίσης στις χώρες ΟΟΣΑ είναι σχετικά χαµηλός (2-3%) µε 

εξαίρεση την Τουρκία, το Μεξικό, την Ουγγαρία, τη Ρωσία και την Νότιο Αφρική, 

αλλά και σε αυτές τις χώρες ο πληθωρισµός φαίνεται να τιθασσεύεται σταδιακά 

(πίνακας 18, διάγραµµα 11).    

Πίνακας 18. Ετήσιος πληθωρισµός στις χώρες ΟΟΣΑ 1998-2007 
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Πηγή: ΟΟΣΑ 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 11. Ετήσιος πληθωρισµός στις χώρες ΟΟΣΑ 1998-2007 
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Πηγή: ΟΟΣΑ 

 

     Τα µακροπρόθεσµα επιτόκια επίσης στις χώρες ΟΟΣΑ στα έτη 1994-2010 είναι 

χαµηλά µε εξαίρεση το Μεξικό, τη Τουρκία και την Σλοβακία, χώρες που κατέφυγαν 

στο ∆ΝΤ εξαιτίας της κρίσης χρέους τους (πίνακας 19, διάγραµµα 12)    

 

Πίνακας 19. Μακροπρόθεσµα επιτόκια σε χώρες ΟΟΣΑ 1994-2010 

 

Πηγή: ΟΟΣΑ 

 

∆ιάγραµµα 12. Μακροπρόθεσµα επιτόκια σε χώρες ΟΟΣΑ 1994-2010 
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Πηγή: ΟΟΣΑ 

 

Η αισιόδοξη όµως εικόνα που έδωσαν οι ανωτέρω δείκτες είχε σαθρά 

θεµέλια: η ανάπτυξη υπήρχε αλλά µε (κρυφό) κόστος την εκτίναξη των 

δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων και του εθνικού χρέους. Όπως φαίνεται στον πίνακα 20 

οι πιο προηγµένες χώρες (µε εξαίρεση τη Σουηδία) χρηµατοδότησαν την ανάπτυξή 

τους µε χρέος- σε τέτοιο βαθµό που σήµερα πλέον να µιλάµε για κρίση χρέους των 

ανεπτυγµένων δυτικών χωρών.       

 

Πίνακας 20. ∆ηµοσιονοµικά στοιχεία ορισµένων ανεπτυγµένων κρατών 

 

Πηγή: ∆ΝΤ (IMF) 
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5.2 Oι Πρόδροµες Κρίσεις
[16] 

 

Η τρέχουσα παγκόσµια κρίση δεν έπεσε από τον ουρανό. Ήδη από τη 

δεκαετία του 90’ ξεσπάνε εθνικές οικονοµικές κρίσεις ή κρίσεις σε επίπεδο 

οικονοµικής ζώνης οι οποίες αποτελούν τους προάγγελους της σηµερινής κρίσης. 

Μια λεπτοµερής και ευκολόληπτη περιγραφή και ανάλυση αυτών των κρίσεων 

µπορεί να βρεθεί στον Κρούγκµαν (2009). Εδώ περιοριζόµαστε στην αναφορά σε 

ορισµένες µόνο από αυτές που ξέσπασαν σε χώρες µε παρόµοιες θεσµικές αδυναµίες 

µε αυτές της Ελλάδας. Η νοµισµατική κρίση του peso στο Μεξικό, η οικονοµική 

κατάρρευση της Αργεντινής και της ΝΑ Ασίας, Ρωσική οικονοµική κρίση του 1998, 

είναι µερικές µόνο από τις αυτές τις κρίσεις. Ήταν ισχυρές. Όχι όµως τόσο για να 

εξελιχθούνε σε παγκόσµια κρίση. 

Η πρώτη από αυτές είναι γνωστή ως η ‘νοµισµατική κρίση του peso’. Το 1994 

το Μεξικό ήταν το παράδειγµα νεοφιλελεύθερης επιτυχίας. Ισοσκελισµένος 

προϋπολογισµός, πληθωρισµός στο ελάχιστο. Ωστόσο ξεσηκωµός και ανταρσία στην 

περιοχή Chiapas, έντονες φήµες για δωροδοκίες και διαφθορά στα ανώτερα 

στρώµατα της κυβέρνησης ήταν µερικά από τα γεγονότα που ανησύχησαν τους 

ξένους επενδυτές. Η βιοµηχανική παραγωγή επιβραδύνεται. Τον Απρίλιο του 1994 

500.000 εργάτες χάνουν τη δουλειά τους και λίγους µήνες αργότερα άλλοι 250.000 

µένουν άνεργοι. Η αγορά δεν κινείται, οι ξένοι επενδυτές φυγαδεύουν τα κεφάλαιά 

τους και ο πρόεδρος της χώρας δεν βρίσκει άλλη λύση από το δανεισµό και την 

υποτίµηση του peso.  

Η δεύτερη σοβαρή κρίση χτυπάει το 1999 την Αργεντινή. Ήδη η δεκαετία του 

’80 ήταν µια δύσκολη περίοδος για τη χώρα. Στρατιωτική δικτατορία, 

αποδιοργάνωση του στρατού από τον πόλεµο στα νησιά Φόκλαντς, οικονοµική 

κατάρρευση, µεγάλη άνοδος του πληθωρισµού. Το χρέος της χώρας αυξάνεται 

ραγδαία τη δεκαετία του ’90 η διαφθορά της κυβέρνησης οδηγεί τη χώρα σε 

ανεξέλεκτη κατάσταση. Οι επενδυτές έχασαν την εµπιστοσύνη τους στην αγορά και 

στράφηκαν στις τράπεζες για αναλήψεις. 

 

 

 

 

[16] Krugman (2008), Soros (2008) 
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 Η κυβέρνηση πάγωσε τους τραπεζικούς λογαριασµούς για έναν ολόκληρο 

χρόνο και επέτρεπε µόνο αναλήψεις µικροποσών. ∆ιαδηλώσεις έλαβαν χώρα σε όλη 

την Αργεντινή µε ταραχές και βίαια επεισόδια µε αποτέλεσµα την πτώση της 

κυβέρνησης. Οι επόµενες δύο κυβερνήσεις απέτυχαν στην ανάκαµψη της οικονοµίας 

και µόνο µε την άνοδο του προέδρου Κίτσνερ η χώρα καταφέρνει να ανακάµψει.    

Η Ρωσική οικονοµική κρίση του 1998 βρίσκει τη χώρα σε καθεστώς 

διαφθοράς, αδυναµίας αποτελεσµατικής οικονοµικής πολιτικής, υποτίµηση του 

νοµίσµατος και πολιτική αστάθεια που ήταν οι κύριοι λόγοι που οδήγησαν την χώρα 

σε οικονοµική κρίση. Με την πτώση των τιµών του πετρελαίου και του φυσικού 

αερίου, η Ρωσία δέχτηκε άλλο ένα πλήγµα. Οι ξένοι επενδυτές αποσύρουν τα 

κεφάλαιά τους µε αποτέλεσµα η ρευστότητα του τραπεζικού συστήµατος να µειωθεί 

δραµατικά. Η κρίση χτύπησε και την Ουκρανία και την Τσεχία. Οι δείκτες του 

χρηµατιστηρίου, που σηµειώνουν µια από τις µεγαλύτερες πτώσεις τους.  

Στην ΝΑ Ασία, αυτό που αποκαλούσαν ‘οικονοµικό θαύµα της Ασίας’ 

αποδείχθηκε καταστροφικό το 1997. Έχοντας συνδέσει τα νοµίσµατά τους µε το 

δολλάριο οι χώρες αυτές όταν ξεσπάει κρίση εµπιστοσύνης από τους επενδυτές για τη 

βιωσιµότητα και τη συνέχιση της οικονοµικής ανάπτυξης αυτών των χωρών βλέπουν 

τα συναλλαγµατικά τους διαθέσιµα να µειώνονται δραµατικά. Οι υψηλοί δείκτες 

εµπιστοσύνης για την αµερικανική οικονοµία έκαναν τις ασιατικές αγορές να 

µοιάζουν επισφαλείς. Παρατηρείται τεράστια διαρροή δολλαρίων από αυτές τις 

οικονοµίες. Η κρίση ξεκινά από µε την Ταϋλάνδη και σύντοµα ακολουθούν 

αλυσιδωτές αντιδράσεις που µεταδίδουν την κρίση στις Φιλιππίνες, το Χόνγκ Κόνγκ, 

στην Ινδονησία, στην Μαλαισία πυροδοτώντας µια κρίση που µόλις συγκρατήθηκε 

από το να πάρει παγκόσµιες διαστάσεις. 

 

  



56 

 

5.3 Το Ξέσπασµα της Κρίσης 

 

Η κρίση των Subprimes[17] (ΗΠΑ 2007) 

     Ήδη από την εποχή του πρώιµου καπιταλισµού, θεµελιώδη ρόλο στην παραγωγή 

και την ανάπτυξη του συστήµατος έπαιξε η πίστη. Ο τράπεζες δανείζουν κεφάλαια 

που έχει ανάγκη η παραγωγή προκειµένου να συνεχιστεί η παραγωγική διαδικασία. 

Υπάρχει µια αναγκαία σύνδεση µεταξύ βιοµηχανικού και τραπεζικού κεφαλαίου. Οι 

τράπεζες γίνονται µέτοχοι σε διάφορες επιχειρήσεις, αποβλέποντας όχι µόνο στον 

τόκο από τα δάνεια, αλλά σε συµµετοχή τους στα µελλοντικά κέρδη της επιχείρησης.  

     Κάθε µεµονωµένη τράπεζα και το τραπεζικό σύστηµα σαν σύνολο έχει ανάγκη να 

αποκτήσει η ίδια περισσότερα κεφάλαια από αυτά που διαθέτει και προσφεύγει σε 

δανεισµό από µία άλλη τράπεζα ή τράπεζες. Η δεύτερη αυτή τράπεζα θα προσφέρει 

τα ζητούµενα δάνεια κεφάλαια αποβλέποντας στα µελλοντικά κέρδη που θα έχει η 

πρώτη. Έτσι οι τράπεζες εκτός από τα κέρδη που αποκτούν από τις συνήθεις 

τραπεζικές εργασίες, έχουν κέρδη και από τις µετοχές που κατέχουν στα 

χαρτοφυλάκια άλλων επιχειρήσεων. Με την ίδια ακριβώς λογική η δεύτερη τράπεζα 

θα απευθυνθεί σε κάποια τρίτη για να αποκτήσει πρόσθετα κεφάλαια και έτσι 

διευρύνεται ο κύκλος δανεισµού.  

     Από τις αρχές όµως του 2000 και στην πορεία της ανάπτυξης της τραπεζικής 

πίστης οι µετοχές που βρίσκονταν στα χαρτοφυλάκια των τραπεζών τιτλοποιούνται 

και αποτελούν αντικείµενο περαιτέρω συναλλαγών και κερδοσκοπίας. Με τον τρόπο 

αυτό δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για τη δηµιουργία της σύγχρονης πιστωτικής 

φούσκας και κάποια στιγµή για οποιονδήποτε λόγο κάποια µεγάλη τράπεζα ή 

τράπεζες επενδύσεων δεν µπορούν να εισπράξουν κανονικά τα τοκοχρεωλύσια για τα 

δάνεια που έχουν παραχωρήσει και αυτό οδηγεί σε αλυσίδα χρεωκοπιών τραπεζών ή 

χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων.  

     Και το ξέσπασµά της φούσκας δεν αφήνει άθικτο κανένα τοµέα της πιστωτικής, 

χρηµατοπιστωτικής και ΄πραγµατικής’ οικονοµίας. Η διαδικασία αυτή επιβεβαιώθηκε 

πλήρως στην περίπτωση της φούσκας των ενυπόθηκων δανείων στις ΗΠΑ 

(subprimes) to 2006.   

     

 

 

[17] Μακότο και Λαπαβίτσας (2008), Μπρέννερ (2009), Soros (2008) 
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 Πριν ξεσπάσει η κρίση στα ενυπόθηκα δάνεια των ΗΠΑ, η εικόνα ήταν περίπου η 

εξής: Μετά την οικονοµική κρίση του 2001, η κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ 

προχώρησε σε αλλεπάλληλες µειώσεις του διατραπεζικού επιτοκίου, του επιτοκίου 

δηλαδή µε το οποίο δανείζονται κεφάλαια οι τράπεζες. Τα µειωµένα επιτόκια 

δανεισµού θεωρήθηκαν από τις αµερικανικές τράπεζες σαν ευκαιρία να στραφούν, µε 

χαµηλότερα επιτόκια, σε τµήµατα του πληθυσµού που, εξαιτίας των ισχνών 

εισοδηµάτων τους, δεν είχαν µέχρι τότε πρόσβαση στον τραπεζικό δανεισµό.  

      Ξεκινάει µια µαζική χορήγηση στεγαστικών δανείων «χαµηλής εξασφάλισης», η 

οποία αποτελεί ταυτόχρονα κίνητρο για την ενίσχυση της οικονοµικής 

δραστηριότητας σε διάφορους τοµείς της οικονοµίας: αγοραπωλησίες γης, 

κατασκευαστικός κλάδος, βιοµηχανία τσιµέντου και  υλικών οικοδοµής, είδη υγιεινής 

και ηλεκτρικών ειδών, υπηρεσίες µεσιτών, δικηγόρων, συµβολαιογράφων, κλπ. 

Eκατοµµύρια νοικοκυριά βρίσκουν ευκαιρία επίλυσης του στεγαστικού τους 

προβλήµατος. Οι τράπεζες που είχαν χορηγήσει τα στεγαστικά δάνεια, δεν 

περιµένουν την κανονική τους εξόφληση. Τιτλοποιούν τα δάνεια και τα πωλούν σε 

επενδυτικές τράπεζες ή/και τα εισάγουν στο χρηµατιστήριο. Η υψηλή κερδοφορία 

που παρουσίαζαν τα πρώτα χρόνια οι τράπεζες είχε ως αποτέλεσµα να ‘φουσκώσουν’ 

οι τιµές των τίτλων τους, η καλή απόδοση των τίτλων τούς έκαναν ανάρπαστους και 

έφτασαν να διαπραγµατεύονται στο πολλαπλάσιο των αρχικών τους τιµών. Επιπλέον, 

όσοι τους διέθεταν στα χαρτοφυλάκιά τους, κατέγραφαν στους ισολογισµούς τους 

πλαστές αποδόσεις, γεγονός που έκανε τους τίτλους πιο ελκυστικούς για όλο και 

περισσότερους επενδυτές[18].  

     Είναι ενδεικτικό ότι µία µόνο ‘επενδυτική εταιρεία υψηλού ρίσκου’ είχε στα 

χαρτοφυλάκιά της τίτλους στεγαστικών δανείων ύψους 10 δισ. δολλαρίων. Οσο στην 

αγορά δε φαινόταν να υπάρχει κάποιο πρόβληµα, οι τιµές στους τίτλους των δανείων 

φούσκωναν συνεχώς. Όταν, όµως, το καλοκαίρι του 2007 αποκαλύφθηκε ότι 

εκατοµµύρια από τους δανειολήπτες δεν ήταν σε θέση να πληρώνουν κανονικά τις 

τοκοχρεωλυτικές τους δόσεις, τα πάντα άλλαξαν. Μέσα στο 2007 κατασχέθηκαν 

τουλάχιστον δύο εκατοµµύρια οικίες και οι περισσότερες από τις τράπεζες που είχαν 

χορηγήσει δάνεια ‘χαµηλής εξασφάλισης’ αρχικά καταγράφουν µεγάλες ζηµιές, ενώ 

στην πορεία, η µία µετά την άλλη, καταρρέουν.  

      

 [18] Μακότο και Λαπαβίτσας (2008), Μπρέννερ (2009), Soros (2008) 
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Αλλά ποιός ήταν ακριβώς ο µηχανισµός λειτουργίας των subprimes; Ας υποθέσουµε 

ότι µια τράπεζα χορηγεί ένα στεγαστικό δάνειο στον Α, ύψους 1000 Ευρώ, µε ετήσιο 

επιτόκιο 5% και ισόποση πληρωµή σε 20 χρόνια. Ο Α βάζει υποθήκη το σπίτι που 

αγοράζει, σε περίπτωση που δεν µπορεί να πληρώσει τις τακτικές δόσεις του η 

τράπεζα να µπορεί να µπορεί να πουλήσει το σπίτι και να πάρει πίσω ολόκληρο ή 

τουλάχιστον ένα µέρος του δανείου. Επίσης, η τράπεζα χορηγεί στο Β και το Γ 

ενυπόθηκα στεγαστικά δάνεια µε τους ίδιους όρους. Η τράπεζα για τα επόµενα 20 

χρόνια θα εισπράτει ετησίως τον τόκο του 5% από τα τρία δάνεια και τα ετήσια 

χρεωλύσια. Μέχρι πρίν από λίγα χρόνια σύµβασης η δραστηριότητα της τράπεζας θα 

τελείωνε εδώ.  Ωστόσο από τις αρχές του 2000 οι τραπεχικές εργασίες επεκτείνονται: 

Η τράπεζα παίρνει τα συµβόλαια αυτών των τριών δανείων, τα τιτλοποιεί- δηλαδή τα 

µετατρέπει σε οµολογίες και τα πουλά σε όποιον ενδιαφέρεται να επενδύσει σε 

τίτλους. Αυτό το νέο συµβόλαιο, ο νέος τίτλος, θα έχει τα εξής χαρακτηριστικά: α/θα 

είναι ύψους 3000 Ευρώ (όλα τα τρία δάνεια µαζί) β/θα αποφέρει τόκο 4% (σύµφωνα 

µε τη νέα σύµβαση) και γ/η τράπεζα θα πρέπει να τον αποπληρώσει σε όποιον 

επενδυτή αγοράσει αυτόν τον τίτλο σε 20 χρόνια, δίνοντάς του 150 Ευρώ ετησίως ως 

χρεωλύσιο. Η διαδικασία αυτή ονοµάζεται τιτλοποίηση (securitization) του 

ενυπόθηκου στεγαστικού δανείου. Αυτή είναι η βάση της δηµιουργίας των subprimes. 

Με αυτή την ενέργεια η τράπεζα οφελείται διότι αντί να πάρει το κεφάλαιό της των 

3000 Ευρώ σταδιακά µέσα σε 20 χρόνια, τώρα το εισπράττει αµέσως από τον 

επενδυτή και έτσι µπορεί να προβεί σε χορηγήσεις νέων δανείων χωρίς καν να έχουν 

αυξηθεί οι καταθέσεις σε αυτήν. Ταυτόχρονα κάθε χρόνο θα κερδίζει από την 

διαφορά των επιτοκίων (5% µείον 4% = 1%)[19]. Η τράπεζα κερδίζει επίσης και από 

το γεγονός ότι ξεφορτώνεται το ρίσκο της µη αποπληρωµής κάποιου δανείου- το 

ρίσκο περνάει στον επενδυτή. Αλλά και ο επενδυτής κερδίζει και αυτός: τοποθετεί τα 

χρήµατά του µε µεγαλύτερο επιτόκιο από το επιτόκιο καταθέσεων στην τράπεζα, το 

οποίο είναι π.χ 2%. Με αυτή τη διαδικασία η τράπεζα δεν σταµατά τη χορήγηση 

δανείων αλλά συνεχίζει µεταπουλώντας τα και διευρύνει τον κύκλο εργασιών της 

χωρίς να συγκεντρώνει νέες καταθέσεις....  

    

 

 

 

[19] Μακότο και Λαπαβίτσας (2008), Μπρέννερ (2009), Soros (2008) 
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  Η ιστορία όµως δεν σταµατάει εδώ. Ανάµεσα στην τράπεζα και τον επενδυτή 

µεσολαβεί µια εταιρία που ιδρύει η τράπεζα- µια ‘Εταιρία Ειδικού Σκοπού’ (Special 

Purpose Entity) που εδρεύει συνήθως σε µια χώρα ‘φορολογικό παράδεισο’ που στην 

πραγµατικότητα υπάρχει µόνο στο σκληρό δίσκο της µηχανοργάνωσης της τράπεζας. 

Στην εταιρία αυτή µεταβιβάζονται τα δάνεια της τράπεζαςκαι αυτή είναι η εταιρία 

που κάνει την τιτλοποίηση των δανείων και πουλάει τους τίτλους στους επενδυτές, σε 

ασφαλιστικά ταµεία, δήµους, αµοιβαία κεφάλαια, hedge funds κ.α. Τα τελευταία, 

εξαιτίας της µεγάλης τους συµµετοχής στις επενδύσεις subprimes αξίζουν ένα 

ιδιαίτερο σχολιασµό. Τα subprimes είναι ένα ιδιαίτερο είδος αµοιβαίων κεφαλαίων 

στα οποία συµµετέχουν κάτοχοι πολύ µεγάλων κεφαλαίων. Τα κεφάλαια που 

κατέχουν, µαζί µε άλλα που δανείζονται χρησιµοποιούνται για κάθε είδους 

κερδοσκοπικές επενδύσεις µεταξύ των οποίων και σε αγορές και εκµετάλλευση 

οµολογιών και δανείων κυβερνήσεων. Υπόσχονται µεγάλες αποδόσεις αλλά φέρουν 

και µεγάλο βαθµό ρίσκου. Οι έδρες τους βρίσκονται κυρίως σε ‘φορολογικούς 

παραδείσους’. Οι εταιρίες που αναλαµβάνουν να τιτλοποιήσουν τις τραπεζικές 

πιστώσεις δεν καταγράφονται στους ισολογισµούς την τραπεζών. Ο µηχανισµός 

αυτός δεν περιορίζεται µόνο στα στεγαστικά δάνεια. Επεκτείνεται και σε κάθε είδους 

τοµέα που χρειάζεται χρηµατοδότηση: δάνεια για αγορά αυτοκινήτου, πιστωτικές 

κάρτες, εταιρικά οµόλογα, δάνεια σπουδών, κλπ. Τα δάνεια κάθε είδους 

κατηγοριοποιούνται ανάλογα µε την πιστοληπτική ικανότητα των πιστοληπτών σε 

τρείς µεγάλες βαθµίδες: prime, nonprime, subprime, µέ αυξανόµενο βαθµό ρίσκου. Η 

κατηγορία subprime είναι αυτή που περιλαµβάνει τα δάνεια υψηλού ρίσκου. Είναι 

προφανές ότι η απόδοση του τίτλου του επενδυτή αυξάνεται µε τον βαθµό ρίσκου 

που φέρει ο τίτλος.  Η λογική που διέπει την τιτλοποίηση των δανείων είναι η 

ελαχιστοποίηση του κινδύνου από την µη εξόφληση ενός δανείου. Χωρίς τιτλοποίηση 

των δανείων αν ο δανειολήπτης πτωχεύσει ή για οποιονδήποτε άλλο λόγο δεν µπορεί 

να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του προς την τράπεζα τότε οι τράπεζες θα 

υποστούν ολικές ή µερικές ζηµιές[20]. 

     Όταν όµως τα δάνεια τιτλοποιούνται τότε ο κίνδυνος αθέτησης πληρωµής 

διαµοιράζεται και έτσι οι τράπεζες δεν φέρουν όλο το βάρος του ρίσκου.  

 

 

 

[20] Μακότο και Λαπαβίτσας (2008), Μπρέννερ (2009), Soros (2008) 
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Το ρίσκο και οι ζηµιές κατανέµονται ανάλογα από το σε ποιά κατηγορία ανήκει ο 

τίτλος, prime, nonprime, ή subprime. Ο µηχανισµός στην περίπτωση των 

στεγαστικών δανείων δούλευε τέλεια: τα νοικοκυριά αποκτούσαν σπίτι, οι τράπεζες 

πούλαγαν δάνεια, οι επενδυτές έβρισκαν ευκαιρίες επενδύσεων και ολόκληρος ο 

παραγωγικός ιστός αύξανε τη δραστηριότητά του µε ατµοµηχανή τον οικοδοµικό 

κλάδο.  

     Αλλά και πάλι οι τράπεζες δεν σταµάτησαν εκεί. Επειδή οι προσδοκίες για 

οικονοµική ανάπτυξη ήταν αυξηµένες οι τιµές των ακινήτων αυξάνονταν συνέχεια 

και έτσι ένας δανειολήπτης στεγαστικού δανείου ύψους π.χ. 100 χιλιάδων δολλαρίων 

έβλεπε την αξία του σπιτιού του- το οποίο δεν είχε αποπληρωθεί ακόµα, και 

εποµένως ο δανειολήπτης δεν το είχε ακόµα σε πλήρη κυριότητα- να έχει ανέλθει σε 

ύψος π.χ. 140 χιλάδων Ευρώ. Η (φαινοµενική) αυτή αύξηση αύξηση του πλούτου των 

δανειοληπτών οδήγησε τις τράπεζες να προσφέρουν στους δανειολήπτες νέα δάνεια, 

κυρίως καταναλωτικά. Έτσι η καταχρέωση της οικονοµίας αυξανόταν µε ξέφρενο 

ρυθµό...   

     Η κατάσταση αυτή της ευφορίας και των αυξανόµενων προσδοκιών δεν µπορούσε 

να κρατήσει επ’ άπειρον. Το 2006 οι µετοχές του στεγαστικού τοµέα άρχισαν να 

κάµπτονται ενώ οι δαπάνες του πολέµου στο Αφγανιστάν και στο Ιράκ είχαν ήδη 

περιορίσει τις δηµόσιες δαπάνες που τόνωναν την οικονοµία. Υπάρχει άµεση σχέση 

µεταξύ πτώσης του πλούτου σε µια οικονοµία και στην πτώση της κατανάλωσης και 

των ιδιωτικών επενδύσεων. Σε αυτές τις περιπτώσεις το κράτος παραδοσιακά 

παρεµβαίνει στην οικονοµία και µε ένα πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων τονώνει 

την οικονοµική δραστηριότητα. Εξαιτίας όµως της κρίσης και των αυξηµένων 

δαπανών του κράτους για να αντεπεξέλθει η οικονοµία στην πιστωτική κρίση το 

τελευταίο δεν µπόρεσε να ασκήση µια τέτοια παρεµβατική πολιτική και έτσι επήλθε 

δραµατική πτώση του πλούτου. Μεταξύ Ιουνίου 2007 και Νοεµβρίου 2008 

υπολογίζεται ότι οι αµερικανοί έχασαν περισσότερο από 25% του συλλογικού 

ιδιωτικού τους πλούτου. Το 2008 ο δείκτης S&P 500 έπεσε κατά 45% από το µέγιστό 

του το 2007. Οι τιµές των κατοικιών πέσαν κατά 20% από το µέγιστό τους το 2006 

και οι τιµές των συµβολαίων µελλοντικής εκπλήρωσης πέσαν στο 30-35% του όγκου 

τους το 2006. Η Χρεωκοπία της Lehman Brothers το 2009 ήταν η σπίθα της έκρηξης 

της φούσκας των subprimes που ήδη από το 2006 είχε δόσει τα πρώτα ανησυχητικά  

συµπτώµατα
[21].  

[21] Μακότο και Λαπαβίτσας (2008), Μπρέννερ (2009), Soros (2008) 
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      Στο παρακάτω διάγραµµα 13 παρουσιάζεται η φούσκα των στεγαστικών δανείων 

στις ΗΠΑ (φούσκα των subprimes) όπου οι τράπεζες δανείζουν ασταµάτητα επιπλέον 

δάνεια τους ήδη δανειολήπτες τους µε µόνη εγγύηση την αύξηση της αξίας των 

(ανεξόφλητων ακόµα) ακινήτων τους. Το 2007 η φούσκα σπάει... 

 

∆ιάγραµµα 13. ∆ιάµεσος και µέσος αριθµητικός τιµών πώλησης νέων οικιών στις 

ΗΠΑ 1963-2008 (πράσινη γραµµή: µέσος, κόκκινη γραµµή: διάµεσος) 

 

Πηγή: USA Census Bureau[42] 

 Στο διάγραµµα 14 φαίνεται η συµµετοχή των δανείων subprimes στην 

συνολική αξία των αγορών οικιών στις ΗΠΑ 1997-2007. Η συµµετοχή αυξάνεται 

συνεχώς µέχρι το σπάσιµο της φούσκας.   

∆ιάγραµµα 14. Συµµετοχή % των δανείων subprimes στην συνολική αξία των 

αγορών οικιών στις ΗΠΑ 1997-2007 (κόκκινη γραµµή) 
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Πηγή: USA Census Bureau[42] 

       Όπως εµφανίζεται στο διάγραµµα 15 οι µεγάλες εταιρείες επενδύσεων 

(‘‘Επενδυτικές τράπεζες’’) δεν σταµατούν να επενδύουν σε κάθε είδους οµόλογα µε 

πηγή χρηµατοδότησης ξένα κεφάλαια.  

∆ιάγραµµα 15. Αριθµοδείκτης µόχλευσης (Ξένα/Ίδια κεφάλαια) για πέντε µεγάλες 

τράπεζες επενδύσεων στις ΗΠΑ 2003-2007)   

 

Πηγή: Company Annual Report 

 

     Το διάγραµµα 16 δείχνει την µετατροπή των παραχωρηθέντων δανείων τεσσάρων 

µεγάλων χρηµατιστηριακών οίκων στις ΗΠΑ σε τίτλους (securitization). Οι τίτλοι 
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αυτοί (CDO, ABS, CMBS, RMBS)µεταπωλήθηκαν εν συνεχεία σε άλλους επενδυτές. 

Η τιτλοποποίηση σταµατάει το 2008/2009 µε το σπάσιµο της φούσκας    

 

∆ιάγραµµα 16. Ύψος τιτλοποίησης δανείων από τέσσερις µεγάλους χρηµατιστικούς 

οίκους στις ΗΠΑ. Ποσά σε δις δολλάρια 

Πηγή: Securitization Market Activity  

 

     Το σπάσιµο της φούσκας συµπαρασύρει και το ‘πραγµατικό’ µέρος της 

οικονοµίας. Το διάγραµµα 17 δείχνει ότι µε το σπάσιµο της φούσκας η τιµή του 

χαλκού εµφανίζει στασιµότητα µε έντονες διακυµάνσεις.  

 

∆ιάγραµµα 17.  Τιµή χαλκού σε δολλάρια ΗΠΑ 2003-2008 

 

Πηγή: USA Census Bureau[42] 

 

     Η κρίση µεταφέρεται στην αύξηση του δείκτη συνολικού κινδύνου στην οικονοµία 

των ΗΠΑ στο έτος 2008 (διάγραµµα 18). 
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∆ιάγραµµα 18. ∆είκτης συνολικού κινδύνου στην αµερικανική οικονοµία (TED- 

πράσινη διακεκοµµένη γραµµή), 3-µηνο επιτόκιο Libor (κόκκινη φραµµη)και 

επιτόκιο 3-µηνου οµολόγου αµερικανικού δηµοσίου (µπλε γραµµή) 

 

Πηγή: USA Census Bureau 

 

     Η κρίση που ξεκίνησε στις ΗΠΑ επεκτείνεται αστραπιαία στην Ευρώπη. Κατά τις 

εκτιµήσεις του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (∆ΝΤ) ότι µεγάλες τράπεζες των 

ΗΠΑ και της Ευρώπης- κυρίως της Ιρλανδίας- έχασαν περισσότερο από 1 

τρισεκατοµµύρια δολλάρια από ‘τοξικά’ ενεργητικά (οµόλογα) από τον Ιανουάριο 

2007 έως Σεπτέµβριο 2009.  Οι απώλειες υπερέβησαν τα 3 τρις µε απώλειες 

Ευρωπαϊκών 1,6 τρις. Μια από τις πρώτες Ευρωπαϊκές τράπεζες που πλήγηκαν ήταν 

η Northern Rock, τράπεζα µεσαίου µεγέθους, η οποία για να αποφύγει τη χρεωκοπία 

κατέφυγε στην Τράπεζα της Αγγλίας. Αυτή η κίνηση προκάλεσε πανικό στους 

καταθέτες το Σεπτέµβρη 2007 και απόσυρση των κεφαλαίων τους[22]. 

     Το Φεβρουάριο του εποµένου έτους η κυβέρνηση µετά από αποτυχία να βρεί 

ιδιώτη αγοραστή κρατικοποίησε την τράπεζα.Οι αναλήψεις έφτασαν το ύψος των 

144,5 δισεκατοµµυρίων δολλαρίων µέσα σε µια εβδοµάδα. Οι τραπεζικές αναλήψεις 

µια εβδοµάδα πριν απο την ανακοίνωση της  χρεωκοπία της Northern Rock ήταν 7,1 

δις µόνο.  

 

 

 

[22] Λαπατσιώρας και Μηλιός (2008) 



65 

 

Τον Σεπτέµβρη 2008 ο υπουργός οικονοµικών την ΗΠΑ διέθεσε 700 δις δολλάρια 

στα αµερικανικά πιστωτικά ιδρύµατα ως εγγυητικό κεφάλαιο. Ο δείκτης TED spread, 

ένας δεικτης χρησιµοποιούµενος στην Αµερική πουµετράει το επίπεδο κινδύνου στο 

σύνολο της οικονοµίας όπως τον αντιλαµβάνονται οι επενδυτές έφτασε τον Οκτώβρη 

2008 στο επίπεδο ρεκόρ 4,65%.  

     Η κρίση σύντοµα είχε αντίκτυπο σε άλλες τράπεζες και τράπεζες επενδύσεων, 

δανειστές της Northern Rock, όπως την Countrywide Financial, την Bear Stearns, η 

οποία πουλήθηκε στην JP Morgan Chase.  Η πιστωτική κρίση έφτασε στην κορυφή 

της τον Σεπτέµβριο/Οκτώβριο 2008 και χτύπησε γιγαντιαίες µονάδες όπως Lehman 

Brothers, Merrill Lynch, Fannie Mae, Freddie Mac, Washington Mutual, Wachovia, 

και AIG. Ο οικονοµολόγος Π. Κρούγκµαν απέδωσε την πιστωτική κρίση στην 

ύπαρξη ‘παρατραπεζικού συστήµατος’ (shadow banking system) αποτελούµενο από 

µη τραπεζικούς οργανισµούς (τις ‘επενδυτικές τράπεζες’) οι οποίες λειτουργούσαν 

σαν τράπεζες, χωρίς όµως να υπόκεινται στους περιορισµούς και τους ελέγχους των 

κοινών εµπορικών τραπεζών. 

 

 

Φωτογραφία 3. Καταθέτες έξω από την τράπεζα northern bank για οµαδική ανάληψη 

των καταθέσεών τους.  
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5.4 Το Πέρασµα της Κρίσης στην Ελλάδα 

 

     Αναµφίβολα, η κρίση επηρέασε και επιβάρυνε άµεσα και την ελληνική οικονοµία, 

αποκαλύπτοντας µαζί µε τις βραχυχρόνιες επιπτώσεις, όπως αυτές ενσωµατώνονται 

στα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισµού, χρόνιες, διαρθρωτικές αδυναµίες της. 

Στους παρακάτω πίνακες 21-22 δίνονται πληροφορίες για την οικονοµική κατάσταση 

στην Ελλάδα. Μια λεπτοµερής ανάλυση του χρέους όπως αυτό διαφαίνετε στους 

πίνακες θα έκανε κατανοητό γιατί η κρίση χτύπησε τόσο βίαια την Ελλάδα. 

     Το έλλειµµα και το χρέος των ελληνικών δηµοσιονοµικών αυξάνεται και 

προβλέπεται να φτάσει σε ανησυχητικά επίπεδα. Το ΑΕΠ παρουσίασε µείωση 3,5 % 

το 2010 και η µείωση προβλέπεται στο τέλος 2011 να φθάσει στο 4%. Μια από τις 

σηµαντικότερες συνέπειες της κρίσης της οικονοµίας είναι η αύξηση της 

(καταγεγγραµένης) ανεργίας, η οποία σήµερα ανέρχεται στο 13,6% στο σύνολο του 

ενεργού πληθυσµού ενώ στους νέου το ποσοστό των ανέργων ανέρχεται στο 25%. Η 

µείωση του τζίρου το 2010 ήταν 26,8% που προκαλεί έντονη ανησυχία και ο 

πρόδροµος δείκτης των νέων παραγγελιών σηµείωσε πτώση κατά 36% και 

προοιωνίζει την πτώση της απασχόλησης του παραγωγικού δυναµικού για το εγγύς 

µέλλον.Οι ακάλυπτες επιταγές και απλήρωτες συναλλαγµατικές έσπασαν κάθε ρεκόρ 

ξεπερνώντας τα δύο δισεκατοµµύρια ευρώ στο τέλος του 2010 από την αρχή του 

χρόνου. Η αγορά δουλεύει µε µεταχρονολογηµένες επιταγές, οι οποίες µέσα σε αυτή 

την ύφεση λειτουργούν ως αντίστροφη πυραµίδα. ∆εν απειλούνται µόνο εκείνοι που 

τις εξέδωσαν εν γνώσει τους ότι δεν θα µπορέσουν να τις εξοφλήσουν. Βλάπτουν και 

τις υγιείς επιχειρήσεις αναγκάζοντάς τες να µην αποδέχονται αυτά τα αναγκαία µέσα 

συναλλαγών
[23]. 

Όπως φαίνεται στον πίνακα 21 και διάγραµµα 20 η Ελλάδα παρακολουθεί το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα και το δηµόσιο χρέος των χωρών της ΕΕ και αυτών της 

Ευρωζώνης, αλλά σε σηµαντικά υψηλότερα επίπεδα. Όλες οι χώρες της ΕΕ θα 

βρεθούν µε χρέος, αλλά η περίπτωση της Ελλάδας θα είναι κατά πολύ πιο 

επιβαρυµένη.       

 

 

 

 

[23] Λαπατσιώρας και Μηλιός (2008), Μελάς (2009), Μεταξάς (2008) 
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Πίνακας 21. ∆ηµοσιονοµικό  Έλλειµα και ∆ηµόσιο Χρέος Γενικής  Κυβέρνησης για 

την Ελλάδα, την Ευρωζώνη και την Ευρωπαϊκή Ένωση 1980-2010 

 

Πηγή: European Economy No 6 Autumn 2008. Statistical Annex[24]. 

∆ιάγραµµα 20. ∆ηµοσιονοµικό  Έλλειµα και ∆ηµόσιο Χρέος Γενικής  Κυβέρνησης 

για την Ελλάδα, την Ευρωζώνη και την Ευρωπαϊκή Ένωση 1980-2010. 

Μαύρη γραµµή: Ελληνικό δηµοσιονοµικό έλλειµµα, κόκκινη: Ελληνικό δηµόσιο 

χρέος, πράσινη: δηµοσιονοµικό έλλειµµα Ευρωζώνη των 15, µπλέ: δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα χωρών Ευρωπαϊκής Ένωσης των 27. 

 

 

 

 

 [24] Μεταξάς (2008), Μελάς (2009) 
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Πηγή: European Economy No 6 Autumn 2008. Statistical Annex. 

      Οι ελλειµµατικοί προϋπολογισµοί και η αύξηση του δηµοσίου χρέος 

λειτούργησαν µε τρόπο ώστε να συγκαλύπτεται η επιδείνωση όλων των 

µακροοικονοµικών δεικτών ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας. Στον παρακάτω 

πίνακα 22 (διάγραµµα 21) φαίνεται καθαρά η επιδείνωση του ισοζυγίου πληρωµών, η 

πτώση των ακαθάριστων ιδιωτικών επενδύσεων και η πτώση της εθνικής 

αποταµίευσης- όλα ως ποσοστό επί του ΑΕΠ. 

 

Πίνακας 22. Έλλειµα Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών, Ακαθάριστες Επενδύσεις, 

Ακαθάριστη Εθνική Αποταµίευση, Ακαθάριστη Ιδιωτική και ∆ηµόσια Αποταµίευση 

(% του ΑΕΠ σε τιµές αγοράς) 

 

Πηγή: European Economy No 6 Autumn 2008. Statistical Annex. 

 

∆ιάγραµµα 21. Έλλειµα Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών, Ακαθάριστες 

Επενδύσεις, Ακαθάριστη Εθνική Αποταµίευση, Ακαθάριστη Ιδιωτική και ∆ηµόσια 

Αποταµίευση (% του ΑΕΠ σε τιµές αγοράς) 
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Μαύρη γραµµή: Έλλειµα ισοζυγίου πληρωµών, κόκκινη: Ακαθάριστες επενδύσεις, 

πράσινη: Ακαθάριστη εθνική αποταµίευση, µπλε: Ακαθάριστες ιδιωτικές επενδύσεις, 

κίτρινη: Ακαθάριστες δηµόσιες επενδύσεις  
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Πηγή: European Economy No 6 Autumn 2008. Statistical Annex. 
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5.5 Προσπάθειες Αντιµετώπισης της Κρίσης 
[25] 

 

     Τα µέτρα για την αντιµετώπιση της κρίσης θα κριθούν για την 

αποτελεσµατικότητα και αποδοτικότητά τους. Η κρίση απαιτεί την υιοθέτηση του 

κατάλληλου µείγµατος νοµισµατικής και δηµοσιονοµικής πολιτικής και το 

συντονισµό σε διεθνές επίπεδο[1]. Η νοµισµατική πολιτική χαλαρώνει τη στάση της 

µειώνοντας τα επιτόκια και παρέχοντας ενέσεις ρευστότητας στο σύστηµα. Η FED 

µείωσε τα επιτόκια από το 5,5% τον Σεπτέµβριο 2007 σε 0,25% το ∆εκέµβριο 2008. 

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) µείωσε τα επιτόκια από 4,25% τον Ιούλιο 

2008 σε 2,5% το ∆εκέµβριο 2008, ενώ η Τράπεζα της Αγγλίας άγγιξε τα χαµηλότερα 

επίπεδα της Ιστορίας της, διαµορφώνοντας τα επιτόκια στο 2,0% το ∆εκέµβριο 2008.  

     Παράλληλα, διατέθηκαν αφειδώς δισεκατοµµύρια ευρώ, στερλίνες, γιέν και 

δολάρια από τις κεντρικές τράπεζες για την παροχή ρευστότητας στην διατραπεζική 

αγορά καθώς οι εµπορικές τράπεζες ήταν απρόθυµες να δανείσουν η µια στην άλλη. 

Όµως, παρά τις παρεµβάσεις των νοµισµατικών αρχών η πορεία προς την οµαλότητα 

στις αγορές χρήµατος και κεφαλαίου φαίνεται αργή και εύθραυστη. ∆ιεθνείς 

οργανισµοί όπως ο ΟΟΣΑ και το ∆ΝΤ συνέστησαν την στήριξη της οικονοµίας µέσω 

υιοθέτησης δηµοσιονοµικών πακέτων ώστε η οικονοµική πολιτική να δράσει 

αντικυκλικά στηρίζοντας την οικονοµική δραστηριότητα. Τέτοια δηµοσιονοµικά 

πακέτα υιοθετήθηκαν από  οικονοµίες όπως των ΗΠΑ, της ΕΕ, της Ιαπωνία, του 

Ηνωµένο Βασίλειο, ακόµη και της Κίνας, ολικού ύψους τρισεκατοµµυρίων δολαρίων 

ΗΠΑ. Τα δηµοσιονοµικά πακέτα περιλαµβάνουν, εκτός από µέτρα διασφάλισης της 

σταθερότητας του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος (π.χ. παροχή εγγύησης του 

δηµοσίου σε τράπεζες), µέτρα όπως η µείωση της φορολογίας ή η ενίσχυση των 

δηµοσίων δαπανών για την τόνωση της εσωτερικής ζήτησης (π.χ. από τη µείωση των 

φόρων κατανάλωσης, όπως του ΦΠΑ, έως την επιστροφή φόρου στη φορολογία 

εισοδήµατος, και από την ενίσχυση των δηµοσίων δαπανών για υποδοµές έως την 

επιδότηση θέσεων εργασίας και την χορήγηση ευνοϊκών δανείων και επιδότηση 

επιτοκίων για συγκεκριµένους κλάδους).  

     Εντούτοις, δεν υπάρχει γενική συµφωνία στους στόχους και την ένταση της 

δηµοσιονοµικής πολιτικής.  

 

 [36] Αλιεττά (2009), Μεταξάς (2008), Μελάς (2009) 
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Αναπτύσσονται δύο κυρίως σχολές σκέψεις για το µέγεθος και την κατεύθυνση των 

δηµοσιονοµικών παρεµβάσεων. Από τη µια πλευρά (π.χ. ∆ΝΤ, Ηνωµένο Βασίλειο) 

υποστηρίζουν ότι γενικές και εκτεταµένες δηµοσιονοµικές παρεµβάσεις είναι η µόνη 

λύση για να αποφύγουµε µια παρατεταµένη ύφεση (depression). Από την άλλη 

πλευρά, όσοι (π.χ. ΟΟΣΑ, Γερµανία) τονίζουν ότι δεν υπάρχει ενιαία συνταγή για 

όλα τα κράτη και, σε κάθε περίπτωση, οι όποιες δηµοσιονοµικές παρεµβάσεις θα 

πρέπει να είναι έγκαιρες, προσωρινές και στοχευµένες, ώστε να µη θέτουν σε 

διακινδύνευση τη µακροχρόνια βιωσιµότητα των δηµοσίων οικονοµικών. 

     Η περίπτωση της Ελλάδας όµως εµφανίζει ιδιαίτερες δυσκολίες[26]. Με τα πρώτα 

συµπτώµατα της εισαγωγής της κρίσης στην Ελλάδα η κυβέρνηση πήρε µέτρα µε 

στόχο την ενίσχυση της ρευστότητας της οικονοµίας µε την ενίσχυση των πιστωτικών 

ιδρυµάτων και µε την επιτάχυνση της χρηµατοδότησης από το πρόγραµµα δηµόσιων 

επενδύσεων, την εγγύηση των καταθέσεων των αποταµιευτών, την προστασία των 

δανειοληπτών, τη στήριξη των επιχειρήσεων µε τη χρηµατοδοτική εγγύησή τους, την 

ενίσχυση κλάδων και τοµέων που πλήττονται περισσότερο από την κρίση, όπως είναι 

ο αγροτικός τοµέας και οι κλάδοι του τουρισµού, της οικοδοµής και της εµπορίας 

αυτοκινήτων, τις αυξηµένες δαπάνες και τις πρόσθετες πιστώσεις για την κοινωνική 

προστασία, την ενίσχυση των εσόδων και τη δικαιότερη κατανοµή των φορολογικών 

βαρών) και την περιστολή των δαπανών µε τη συγκρατηµένη εισοδηµατική πολιτική 

και τις περικοπές στις ελαστικές δαπάνες. Για αποτελεσµατική όµως αντιµετώπιση 

της κρίσης απαιτείται µια ολοκληρωµένη νοµισµατική και δηµοσιονοµική πολιτική. 

Αυτή δεν είναι εύκολη υπόθεση. Για την άσκηση δηµοσιονοµικής πολιτικής θα 

πρέπει να υπάρχουν τα κατάλληλα περιθώρια δηµοσιονοµικών πλεονασµάτων. 

Τέτοια περιθώρια υπάρχουν σε χώρες του ΟΟΣΑ µε υψηλά δηµοσιονοµικά 

πλεονάσµατα και ανύπαρκτο δηµόσιο χρέος, όπως η Νορβηγία, αλλά που είναι 

εξαιρετικά περιορισµένα για χώρες όπως η Ελλάδα, που παρά τη δηµοσιονοµική 

προσαρµογή των τελευταίων ετών, εξακολουθεί να έχει δηµοσιονοµικό έλλειµµα άνω 

του 9% του ΑΕΠ και δηµόσιο χρέος άνω του 130 % του ΑΕΠ. Εκτεταµένες 

δηµοσιονοµικές παρεµβάσεις σε χώρες όπως η Ελλάδα, πέραν των ήδη 

νοµοθετηµένων µειώσεων των φορολογικών συντελεστών και ορισµένων 

«στοχευµένων» δαπανών, θα είχαν ως αποτέλεσµα την αύξηση του δηµοσιονοµικού  

 

 

 

[26] Αλιεττά (2009), Μεταξάς (2008), Μελάς (2009) 
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ελλείµµατος και του χρέους µε µακροπρόθεσµες αρνητικές συνέπειες. 

     Ήδη, ακόµη και µε τα σηµερινά επίπεδα ελλείµµατος και χρέους, η εκτίναξη των 

περιθωρίων (spreads) των ελληνικών οµολόγων έναντι των γερµανικών, επιβαρύνει 

τον κρατικό προϋπολογισµό µε σηµαντικό κόστος εξυπηρέτησης του δηµοσίου 

χρέους. Μεσο-µακροπρόθεσµα τo κόστος θα κληθούν να τον πληρώσουν οι 

φορολογούµενοι πολίτες, που λόγω της ακραίας αντικοινωνικής συµπεριφοράς της 

εκτεταµένης φοροαποφυγής και φοροδιαφυγής, θα είναι ξανά οι πολίτες µικρού και 

µεσαίου εισοδήµατος. 

     Η αύξηση των δηµοσίων επενδύσεων αποτελεί το ‘ορθόδοξο’ επιχείρηµα ότι σε 

περιόδους ύφεσης οι κυβερνήσεις θα πρέπει να τονώσουν την οικονοµία µέσω 

αύξησης των δαπανών για υποδοµές. Η λύση αυτή απέδωσε για την έξοδο από το 

µεσοπολεµικό κράχ, αλλά δεν είναι πάντα αποτελεσµατική όπως απέδειξε η 

περίπτωση της Ιαπωνίας τη δεκαετία του 1990. Θα πρέπει όµως να λαµβάνονται 

υπόψη οι υποδοµές και η συγκυρία στην οποία βρίσκεται κάθε χώρα. Επιπλέον, η 

αύξηση των δηµοσίων επενδύσεων για να µας βοηθήσει να εξέλθουµε από την 

παρούσα κρίση προϋποθέτει την ύπαρξη επενδυτικών σχεδίων, ώστε η επιτάχυνση 

υλοποίησής των να έχει άµεσα αποτελέσµατα. ∆υστυχώς όµως τέτοιες ‘εύκολες’ 

επενδύσεις είναι σπάνιες ακόµη και για χώρες όπως οι ΗΠΑ ή το Ηνωµένο Βασίλειο, 

πόσο µάλλον για χώρες του µεσογειακού νότου- ειδικά για την Ελλάδα[27]. Ο χρόνος 

που µεσολαβεί από την λήψη της απόφασης για τη χρηµατοδότηση ενός έργου 

υποδοµής µέχρι την εκταµίευση των σχετικών κονδυλίων, είναι τέτοιος που δεν θα 

συµβάλει στην άµεση αντιµετώπιση της κρίσης και ίσως και να λειτουργήσει 

πληθωριστικά. Επιπλέον, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να επιλεγούν βιαστικά δηµόσιες 

επενδύσεις µε κριτήριο τις προτιµήσεις ισχυρών πολιτικών παραγόντων αµφίβολου 

άµεσου ή µελλοντικού πολλαπλασιαστικού αποτελέσµατος για την κοινωνία.  

     Μια θετική διάσταση της κρίσης για την Ελληνική οικονοµία θα µπορούσε να 

είναι η εντατικοποίηση των απαραίτητων διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων. Όµως, 

όλες οι µεταρρυθµίσεις δεν είναι εύκολο να προχωρήσουν σε περιβάλλον κρίσης, 

γιατί απλά δεν υπάρχουν δηµοσιονοµικά περιθώρια για να αποζηµιωθούν, συνήθως 

προκαταβολικά, εκείνοι οι οποίοι νιώθουν ότι θίγονται από αυτές. 

 

 [27] Αλιεττά (2009), Μεταξάς (2008), Μελάς (2009) 
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 Άλλες µεταρρυθµίσεις όµως, έχουν περισσότερες πιθανότητες να προχωρήσουν, 

καθώς µπροστά στο «κοινό καλό», που σε περιβάλλον κρίσης γίνεται ευκολότερα 

αντιληπτό και περισσότερο πιεστικό, κάµπτονται οι συντεχνιακές αντιδράσεις. 

     Ο συνδυασµός κατάλληλης νοµισµατικής και δηµοσιονοµικής πολιτικής µπορεί να 

βοηθήσει στην έξοδο της Ελληνικής οικονοµίας από την κρίση. Εκείνο όµως που δεν 

µπορεί να προβλεφθεί είναι το πότε. Είναι βέβαιο πάντως ότι η κρίση για την 

ελληνική οικονοµία θα έχει διάρκεια. Παρά τις γενναίες προσπάθειες αισιοδοξίας που 

καταβάλλονται, µέρα µε την ηµέρα γίνεται ακόµα πιο ξεκάθαρο ότι η ελληνική 

οικονοµία εισέρχεται σε µια περίοδο παρατεταµένης ύφεσης. Τα δηµοσιονοµικά 

προβλήµατα που σχετίζονται µε το έλλειµµα και το χρέος αλλά και τα ταµειακά 

προβλήµατα της οικονοµίας περιορίζουν τη δυνατότητα ευρύτατης στήριξης της 

οικονοµίας. Στο βάθος της κρίσης στην Ελλάδα βρίσκεται το διαρθρωτικό-θεσµικό 

πλαίσιο εντός του οποίου λειτουργεί η Ελληνική οικονοµία. Και η µεταρρύθµισή του 

δεν είναι µόνο πρόβληµα οικονοµικό[28]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

[28] Αλιεττά (2009), Μεταξάς (2008), Μελάς (2009) 
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Κεφάλαιο 6. Επιπτώσεις της Κρίσης στις Ελληνικές Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις 

(ΜΜΕ) 

 

6.1 Επιπτώσεις της κρίσης στις επιχειρήσεις στην Ελλάδα γενικά
 

 

     Η διεθνής οικονοµική κρίση βρήκε την ελληνική οικονοµία σε µια ιδιαίτερα 

δύσκολη περίοδο. Τα σοβαρά διαρθρωτικά προβλήµατα της παραγωγικής µας βάσης, 

τα υψηλά ελλείµµατα του δηµόσιου τοµέα, το αρνητικό ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών, η γραφειοκρατία του δηµόσιου τοµέα κλπ. επιβάρυναν την σταδιακή 

της ελληνικής οικονοµίας στην διεθνή κρίση. Το κράµα της κρίσης αυτής, έχει 

αρχίσει να πλήττει και τον εγχώριο παραγωγικό κορµό. Οι επιχειρήσεις, µέσα σε 

σύντοµο χρονικό διάστηµα βρέθηκαν σε ένα νέο, αρνητικό περιβάλλον, µε τα 

χαρακτηριστικά των αγορών να ανατρέπονται ριζικά, τις πιέσεις να εντείνονται και 

την αβεβαιότητα να κυριαρχεί. Εξαίρεση αποτελούν οι επιχειρήσεις εκείνες, που 

έχουν άµεση ή έµµεση σχέση µε τον κατασκευαστικό κλάδο, οι οποίες βρέθηκαν σε 

καταστάσεις πτώσης της δραστηριότητάς τους πίεσης της ζήτησής τους πριν από το 

από το ξέσπασµα της κρίσης το 2008. 

     Τα κυριότερα προβλήµατα από τα οποία πλήττονται οι Ελληνικές επιχειρήσεις- 

κυρίως οι µικροµεσαίες- θα µπορούσαν να συνοψιστούν ως εξής: κυρίαρχο πρόβληµα 

για όλες τις κατηγορίες των επιχειρήσεων είναι η µείωση της ζήτησης στην 

εσωτερική και διεθνή αγορά[29].  

Σηµαντικό επίσης πρόβληµα είναι η αύξηση των ακάλυπτων επιταγών, οι οποίες για 

τις επιχειρήσεις δεν περιορίζονται στο µέγεθος των επιταγών που σφραγίζονται, αλλά 

επεκτείνεται και στις επιταγές εκείνες που όταν διαπιστώνεται ότι είναι ακάλυπτες 

αντικαθίστανται µε νέες, µε την ελπίδα, ότι κάποια στιγµή θα καλυφθούν. Το µέγεθος 

των αντικαθιστόµενων επιταγών εκτιµάται ότι προσεγγίζει το µέγεθος των 

καταγεγραµµένων ως οριστικά ακάλυπτων. Ειδικά αυτό το στοιχείο, πέραν των 

άµεσων προβληµάτων που προκαλεί στις επιχειρήσεις διαταράσσει σοβαρά την 

παράµετρο της εµπιστοσύνης στην αγορά και τις συναλλαγές και µεγαλώνει ακόµη  

 

 

[29] Κεντρική Ένωση Επιµελητηρίων Ελλάδος (uhc) 
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περισσότερο το ήδη µεγάλο πρόβληµα του περιορισµού της εσωτερικής ζήτησης. Αν 

συνυπολογιστεί και το γεγονός ότι ένα ποσοστό των επιχειρήσεων διαπιστώνει 

αδυναµία των πελατών του να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του τότε η κατάσταση 

γίνεται χειρότερη. Η µεγάλη αβεβαιότητα που υπάρχει επιτείνει ακόµη περισσότερο 

την αδυναµία των επιχειρήσεων να εξυπηρετήσουν τα προγράµµατά τους λόγω 

προβληµάτων πρόσβασης σε ικανοποιητική χρηµατοδότηση µέσω του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Η αιφνίδια περιστολή της χρηµατοδότησης είναι 

πολύ µεγάλο πρόβληµα το οποίο οδηγεί σε καταστάσεις ασφυξίας από την έλλειψη 

και το κόστος της χρηµατοδότησης. Ήδη, σε έναν µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων έχουν 

περιοριστεί οι χρηµατοδοτήσεις τρεχουσών συµβάσεων ή έχουν αναθεωρηθεί µε 

επαχθέστερους όρους, ενώ οι δανειοδοτήσεις γίνονται µε εξαιρετικά επιλεκτικό 

τρόπο. Οι επιχειρήσεις σηµερα βιώνουν µία πρωτόγνωρη αβεβαιότητα λόγω της 

έλλειψης ζήτησης, ρευστότητας και εµπιστοσύνης. Συµπερασµατικά, θα µπορούσε να 

λεχθεί ότι βασικό πρόβληµα αγοράς σήµερα είναι πως η εµπιστοσύνη έχει αρχίσει να 

ελαττώνεται σοβαρά, δεδοµένου ότι τόσο οι ακάλυπτες επιταγές όσο και η µη 

ανταπόκριση των πελατών των επιχειρήσεων στις υποχρεώσεις τους στρεβλώνουν το 

περιβάλλον και τους όρους των συναλλαγών. Η κατάσταση αυτή επιτείνει την 

αβεβαιότητα και περιορίζει ακόµη περισσότερο τις συναλλαγές. Η πρόσβαση σε 

πηγές χρηµατοδότησης έχει καταστεί ιδιαίτερα δύσκολη, αφού το πιστωτικό σύστηµα 

περιορίζεται σε επιλεκτικές χρηµατοδοτήσεις, δηµιουργώντας συνθήκες ασφυξίας 

στις επιχειρήσεις και στην αγορά. 

     Πλήρης απαισιοδοξία των επιχειρήσεων διατυπώνεται σε όλα τα επίπεδα σχετικά 

µε την ένταση της κρίσης στο µέλλον, η οποία θεωρείται ότι θα ενταθεί ακόµη 

περισσότερο. Ενθαρυντικό είναι πάντως το γεγονός ότι η πλειοψηφία των µεγάλων 

επιχειρήσεων- µέχρι τώρα- δεν επιλέγουν λύσεις που να αφορούν στη µείωση του 

προσωπικού τους. Αντίθετα, προκρίνουν λύσεις, οι οποίες, υποβοηθούν την 

διατήρηση των θέσεων απασχόλησης, αλλά µέσω τις ελαστικοποίησης των 

εργασιακών σχέσεων.  

     Πανελλαδική έρευνα της STAT BANK[30],[31] σε 1.338 παραγωγικές και εµπορικές 

επιχειρήσεις για το 2009 έδειξε πτώση κερδών κατά 25,5% για τις βιοµηχανικές 

εταιρείες και 21% για τις εµπορικές επιχειρήσεις και το 26,5% των παραγωγικών 

εταιρειών της χώρας µε ζηµιές. Ανάλογη πανελλαδική έρευνα της ίδιας εταιρείας για 

το 2010 στις 618 σηµαντικότερες (βάσει πωλήσεων) παραγωγικές επιχειρήσεις της 

χώρας, που δηµοσίευσαν ισολογισµό ως τις 18 Μαίου 2010 δείχνει µείωση πωλήσεων 
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16,4% και καθαρών κερδών 25,5% για τις µεγάλες µονάδες  της ελληνικής 

βιοµηχανίας. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, τα συνολικά κέρδη των εν 

λόγω επιχειρήσεων µειώθηκαν κατά 25,5% - από 1,46 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2008 

σε 1,09 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2009. Kατά το 2008 τα συνολικά κέρδη των 

παραγωγικών επιχειρήσεων είχαν παρουσιάσει αντίστοιχη µείωση, γεγονός που 

πιστοποιεί την περαιτέρω υποχώρηση των οικονοµικών επιδόσεων της µεταποίησης. 

Η υποχώρηση της κερδοφορίας το 2009 αντικατοπτρίζει µείωση του συνολικού 

κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων του δείγµατος ο οποίος διαµορφώθηκε στα  

22,46 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2009 έναντι 26,88 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2008. 

∆ηλαδή µία µείωση πωλήσεων 16,4%. Σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα της έρευνας 

και µε βάση πάντα τα αποτελέσµατα των εταιρειών µε συγκρίσιµα στοιχεία 

προκύπτουν τα ακόλουθα στοιχεία: 

     Οι µεγάλες παραγωγικές επιχειρήσεις της χώρας λειτούργησαν µε µέσο περιθώριο 

καθαρού κέρδους 4,9%. Εάν δει κανείς την εξέλιξη του µέσου καθαρού περιθωρίου 

κέρδους θα παρατηρήσει ότι αυτό εµφάνισε µια ελαφρά βελτίωση σε σχέση µε το 

2008. Έτσι, οι εν λόγω επιχειρήσεις το 2009 εργάστηκαν µε ένα περιθώριο κέρδους 

της τάξεως του 5%, αυτό όµως αφορούσε έναν αισθητά χαµηλότερο κύκλο εργασιών, 

κάτι που δεν είχε συµβεί το 2008. 

     Οι δυκολίες όµως δεν εκφράστηκαν µόνον στα οικονοµικά αποτελέσµατα των 

επιχειρήσεων αλλά και στην ελαφρά επιδείνωση της σχέσης ιδίων προς ξένα 

κεφάλαια. Έτσι, ενώ τα ίδια κεφάλαια εµφάνισαν ελαφρά µείωση 1,6% 

(διαµορφώθηκαν στα επίπεδα των 16,17 δισεκατοµµυρίων ευρώ), οι συνολικές τους 

υποχρεώσεις αυξήθηκαν κατά 4,5% για να προσεγγίσουν τα 20 δισεκατοµµύρια 

ευρώ. 

     Από τις 618 επιχειρήσεις του δείγµατος, το 73,5% εµφάνισε κέρδη ενώ το 26,5% 

παρουσίασε ζηµιές. Το ποσοστό των ζηµιογόνων επιχειρήσεων συνεχίζει να κινείται 

ανοδικά. Πρακτικά για κάθε 2,8 κερδοφόρες παραγωγικές επιχειρήσεις αναλογούσε 1 

ζηµιογόνος
[30].  

 

 

  [30] Πανελλαδική έρευνα της STAT BANK ΣΕ 1338 σε παραγωγικές και 

εµπορικές επιχειρήσεις,  Ηµεροµηνία ∆ηµοσίευσης Τρίτη, 25 Μαϊου 2010. 
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6.2 Περί µικροµεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) – Σταθεροποιητικός ρόλος των 

ΜΜΕ στην κρίση  

 

     Ο µοχλός ανάπτυξης µε τις µεγαλύτερες προοπτικές επιτυχίας και µακροβιότερης 

διάρκειας είναι η µικρή επιχειρηµατικότητα που βασίζεται στην αξιοποίηση της 

γνώσης, των νέων τεχνολογιών και των νέων επιχειρηµατικών ευκαιριών. Η 

κινητήρια δύναµη της µικρής και µεσαίας επιχειρηµατικότητας είναι το άτοµο ή η 

οµάδα ατόµων που επιχειρούν για την επίτευξη ενός σκοπού. Η δύναµη της 

προσωπικής παρέµβασης του επιχειρηµατία στην οικονοµία και η δηµιουργικότητα 

µε την οποία καθηµερινά µπολιάζει την κοινωνία είναι τα στοιχεία του καθηµερινού 

αγώνα για επιβίωση και ανάπτυξης της µικρής επιχειρηµατικότητας. Το ατοµικό 

στοιχείο, η προσωπικότητα του επιχειρηµατία είναι τα βασικά στοιχεία της µικρής 

επιχειρηµατικότητας. Αποτελούν βασικά χαρακτηριστικά της επιχείρησης όσον 

αφορά την επιχειρηµατική στρατηγική και την εσωτερική λειτουργία. Πέρα από τον 

επιχειρηµατία όµως υπάρχουν παράγοντες που επηρεάζουν καθοριστικά την ύπαρξη 

της επιχείρησης από τη στρατηγική της, µέχρι τις πολιτικές προϊόντων και 

υπηρεσιών, τις συνθήκες λειτουργίας της, την αποτελεσµατικότητά της, την 

δηµιουργικότητά της και την εν γένει πορεία της. Οι παράγοντες αυτοί να 

οµαδοποιηθούν σε ορισµένες βασικές κατηγορίες όπως: το κράτος, οι εργαζόµενοι, οι 

πελάτες, οι προµηθευτές, το περιβάλλον (φυσικό, ιστορικό, πολιτιστικό) και το γενικό 

πλαίσιο της κοινωνίας µέσα στην οποία ασκείται η µικρή επιχειρηµατικότητα. Οι 

παράγοντες αυτοί είναι άρρηκτα συνδεδεµένοι µε την επιχείρηση η οποία δεν 

υφίσταται χωρίς αυτούς. Η επιχειρηµατικότητα χαρακτηρίζει όλες τις φάσεις της 

κοινωνικής εξέλιξης, ποικίλει όµως ως προς τις επιδράσεις της στη κοινωνία όπως 

ακριβώς και τα άτοµα ως κοινωνικά όντα.  

     Η µικροµεσαία επιχειρηµατικότητα διακρίνεται σε πολύ µικρή, µικρή και µεσαία. 

Κάθε επίπεδο ορίζεται  από τον αριθµό επιχειρήσεων και επιχειρηµατιών (συνήθως 

µεγάλο) που ανήκουν στον κλάδο και από τον αριθµό εργαζοµένων ανά επιχείρηση 

(συνήθως µικρό). Επίσης χαρακτηρίζεται από µικρή κοινωνική και οικονοµική 

εµβέλεια της κάθε επιχείρησης, τόσο σε επίπεδο επίδρασης στην κοινωνία όσο και 

στο πολιτικό και επικοινωνιακό επίπεδο. Συλλογικά όµως αποτελούν την 

ραχοκοκαλιά της οικονοµίας: είναι ένα δυναµικό τµήµα της οικονοµίας, που σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο: αντιπροσωπεύουν το 99,8% όλων των επιχειρήσεων, αριθµούν 

23 εκατοµµύρια επιχειρήσεις, συνεισφέρουν µέχρι και το 60% στο ΑΕΠ της ΕΕ και 
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δηµιουργούν πάνω από το 80% των νέων θέσεων εργασίας. Περαιτέρω η µικρή και 

µεσαία επιχειρηµατικότητα ως φορέας ανάπτυξης δηµιουργεί θέσεις εργασίας και 

παραγωγής πλούτου µε δικαιότερη κατανοµή και αναδεικνύεται ως σηµαντικός 

παράγοντας κοινωνικής συνοχής και προοπτικής εξόδου από τη κρίση. Σε αντίθεση 

µε τις µεγάλες επιχειρήσεις, οι οποίες µε δοµηµένες ιεραρχίες, εσωτερικές 

στρατηγικές και µε συµφέροντα που δεν συµβαδίζουν πάντα µε τα γενικότερα 

κοινωνικά και οι οποίες (µέχρι στιγµής) δεν ανταποκρίνονται θετικά στη κρίση 

περιορίζοντας τις επενδύσεις και το προσωπικό τους µέχρις ότου να ανακάµψει η 

ζήτηση και να διαµορφωθούν θετικές συνθήκες για επενδύσεις και αύξηση 

παραγωγής η µικροµεσαία επιχείρηση είναι υποχρεωµένες, έστω και για λόγους 

επιβίωσης, να συνεχίσουν την παραγωγή τους διατηρώντας το προσωπικό τους, το 

οποίο είναι έτσι κι’ αλλιώς µικρό. Ο µεγάλος αριθµός τους όµως και η αναγκαστική 

τήρηση ενός ελαχίστου επιπέδου παραγωγής σταθεροποιεί την απασχόληση, τη 

ζήτηση και την επένδυση, σταθεροποιόντας έτσι τη  συνολική οικονοµική 

δραστηριότητα.  
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6.3 Θέση των ΜΜΕ στην Ευρωπαϊκή Ένωση
[31]

   

 

     Οι ΜΜΕ είναι η σπονδυλική στήλη του επιχειρηµατικού κλάδου της Ευρωπαϊκής 

Ενωσης. Οι 23 εκατ. µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις  της ΕΕ προσφέρουν 75 εκατ. 

θέσεις εργασίας και αντιστοιχούν στο 99% του συνόλου των επιχειρήσεων. Με βάση 

την αρχή «πρώτα σκέψου σε µικρή κλίµακα» η ΕΕ διαµορφώνει τους κανόνες που 

διέπουν τις κρατικές ενισχύσεις ώστε να λαµβάνει υπόψη τις ανάγκες των ΜΜΕ. 

Προωθεί επίσης τη συµµετοχή των ΜΜΕ σε σχέδια έρευνας και καινοτοµίας και τη 

µείωση της γραφειοκρατίας για τις µικρές επιχειρήσεις και τα χρηµατοδοτικά 

προγράµµατα που απευθύνονται ειδικά στις ΜΜΕ. Συνολικά, πρόκειται να διατεθούν 

για τέτοια προγράµµατα 3 δις ευρώ κατά τη χρηµατοδοτική περίοδο 2007-2013. Οι 

προτεραιότητες της πολιτικής είναι η ανάπτυξη του επιχειρηµατικού πνεύµατος και 

των δεξιοτήτων, η βελτίωση της πρόσβασης των ΜΜΕ στις αγορές 

(συµπεριλαµβανοµένων των συµβάσεων του δηµοσίου), ο περιορισµός της 

γραφειοκρατίας, η βελτίωση του δυναµικού ανάπτυξης των ΜΜΕ (µε την τόνωση της 

ικανότητάς τους για έρευνα και καινοτοµία), η ενίσχυση του διαλόγου και των 

διαβουλεύσεων και ο συνυπολογισµός των αναγκών των ΜΜΕ κατά τη χάραξη 

πολιτικής.  

Το δίκτυο κέντρων αναµετάδοσης καινοτοµίας σε 32 ευρωπαϊκές χώρες και τη Χιλή, 

µε µερική χρηµατοδότηση από την Επιτροπή, βοηθά τις ΜΜΕ να αναζητήσουν 

εταίρους για σχέδια έρευνας και καινοτοµίας. Οι ευρωθυρίδες ενηµέρωσης σε 45 

χώρες, συµπεριλαµβανοµένων των Ηνωµένων Πολιτειών, παρέχουν πληροφορίες για 

πολιτικές και ευκαιρίες που αφορούν τις ΜΜΕ.  

Με το Σχέδιο ∆ράσης της για την Επιχειρηµατικότητα, η Επιτροπή:  

- προωθεί µια πιο επιχειρηµατική στάση  

- ενθαρρύνει στα σχολεία τη διαπαιδαγώγηση που προάγει τις αρχές της 

επιχειρηµατικότητας  

- προωθεί βελτιώσεις στην κοινωνική ασφάλιση για τις µικρές επιχειρήσεις,  

- ενθαρρύνει περισσότερα άτοµα να συστήσουν επιχειρήσεις,  

- προωθεί εξατοµικευµένα µέτρα στήριξης για τις γυναίκες και τις εθνικές  

 

 

 

 

[31] Πανελλαδική έρευνα της STAT BANK ΣΕ 1338 σε παραγωγικές και εµπορικές 

επιχειρήσεις,  Ηµεροµηνία ∆ηµοσίευσης Τρίτη, 25 Μαϊου 2010 
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µειονότητες,  

- βοηθά τις ΜΜΕ να αναπτυχθούν και να γίνουν πιο ανταγωνιστικές µε τη βελτίωση 

της ροής της χρηµατοδότησης και µε τη µεθόδευση ενός περιβάλλοντος φιλικότερου 

προς τις ΜΜΕ.  

Η Επιτροπή συνεργάζεται στενά µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την 

ενθάρρυνση της ανάπτυξης των µικρών επιχειρήσεων. Η βιωσιµότητα δεν 

παραβλέπεται. Για παράδειγµα, η Ευρώπη αποτελεί τον τουριστικό προορισµό µε 

τους περισσότερους επισκέπτες στον κόσµο. Αυτό απαιτεί µια προσέγγιση που δεν θα 

υπονοµεύει την ανάπτυξη µιας σηµαντικής βιοµηχανίας υπηρεσιών ή δεν θα 

αποτρέπει τους ανθρώπους από το να κάνουν τις διακοπές της επιλογής τους, αλλά θα 

προστατεύει τους φυσικούς πόρους και το περιβάλλον, ώστε η ανάπτυξη των 

τουριστικών περιοχών να µην καταστρέφει την ίδια την κληρονοµιά στην οποία 

στηρίζεται ο κλάδος. Η βιώσιµη αύξηση όµως δεν αποτελεί θέµα για τους σχεδιαστές 

πολιτικής της ΕΕ µόνο. Κάθε επιχείρηση φέρει την ευθύνη για την άσκηση 

υπεύθυνων από κοινωνική και περιβαλλοντική άποψη πολιτικών ενώ η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή παρέχει χρηµατοδότηση για την προώθηση της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης. 
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6.4 Το προφίλ των Ελληνικών µικροµεσαίων επιχειρήσεων  

 

     Από έκθεση για τα προβλήµατα των ΜΜΕ που εκπονήθηκε στο πλαίσιο του 

Εθνικού Παρατηρητηρίου ΜΜΕ 
προκύπτει ότι έξι στους δέκα µικροµεσαίους 

επιχειρηµατίες στην Ελλάδα βλέπουν το περιβάλλον στο οποίο καλούνται να 

αναπτύξουν δράση φτωχό σε επιχειρηµατικές ευκαιρίες. Μία στις δύο ελληνικές 

ΜΜΕ, όταν αντιµετωπίζει µείωση των πωλήσεων καταφεύγει στην άµυνα. Αντί να 

προσπαθήσει να αναβαθµίσει τα προϊόντα της για να αποθαρρύνει ανταγωνιστές, 

µειώνει την παραγωγή. Μόνο µία στις τέσσερις αντεπιτίθεται, αναβαθµίζοντας τα 

προϊόντα της ή ρίχνοντας νέα στην αγορά. Αντίθετα, στην Ευρώπη, µία στις δύο 

αντιδρά επιθετικά. Εξάλλου, η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα είναι ως επί το 

πλείστον «επιχειρηµατικότητα ανάγκης», λόγω κυρίως έλλειψης θέσεων εργασίας, αν 

και υπάρχει τάση αλλαγής, µε τους νέους υποψήφιους επιχειρηµατίες να επιδιώκουν 

πλέον και ευκαιρίες. Οι ελληνικές ΜΜΕ δεν θεωρούνται σε γενικές γραµµές 

ανταγωνιστικές, µε εξαίρεση κάποιες εναλλακτικού τουρισµού, µεταφορών, 

εξειδικευµένων προϊόντων. Η Ελλάδα είναι πρώτη στην ΕΕ-27 στην 

αυτοαπασχόληση και 6η σε συνολική ροπή στην επιχειρηµατικότητα. 

Σχετικά µε το προφίλ του επιχειρηµατία η ίδια έκθεση διαπιστώνει ότι: 

- µόνο ένας στους τέσσερις νέους επιχειρηµατίες είναι γυναίκα  

- µε βάση τους άνδρες επιχειρηµατίες, η Ελλάδα κατατάσσεται 4η στην Ευρώπη 

(πάνω από τον µέσο όρο), ενώ, αν συµπεριληφθούν οι γυναίκες «πέφτει» στη 12η 

θέση 

- ένας στους δύο επιχειρηµατίες στην Ελλάδα (νέοι και υφιστάµενοι) είναι άνω των 

45 ετών (πρώτη θέση στην Ευρώπη σε αυτές τις ηλικίες)  

- η ανάληψη επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε µικρότερες ηλικίες κυµαίνεται σε 

χαµηλότερα επίπεδα σε σχέση µε την ΕΕ. Ο δείκτης επιχειρηµατικότητας αρχικών 

σταδίων δεν επηρεάζεται έντονα από το εκπαιδευτικό επίπεδο 

 - οι Ελληνικές ΜΜΕ (σε ποσοστό 90% προσωπικές, οµόρρυθµες ή ετερόρρυθµες και 

µόνο 5% ΑΕ/ΕΠΕ) εδρεύουν κυρίως στην Αττική (35% του συνόλου, αλλά µε 67% 

του παραγόµενου τζίρου) και στην Κ.Μακεδονία (17,5% και 11% αντίστοιχα). 

     Το µάρκετινγκ που βασίζεται στην εγγύτητα µε τον πελάτη φαίνεται ότι αποτελεί 

σηµαντικό παράγοντα επιτυχίας.  
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Με άριστα το 10, οι 500 από τις επιχειρήσεις του δείγµατος, µε επιδόσεις καλύτερες 

του ανταγωνισµού, βαθµολογήθηκαν ως εξής: 9,3 στο µάρκετινγκ, 9,2 στο επίπεδο 

εξυπηρέτησης, 9 στην ποιότητα, 8,8 στην τεχνογνωσία και 8,5 στην οργάνωση. 

     Πάντως, τόσο οι 500 «πρωταγωνιστές» του ανταγωνισµού, όσο και οι 286 

επιχειρήσεις µε µεσαίες/κατώτερες αποδόσεις, συγκέντρωσαν χαµηλή βαθµολογία 

στον τοµέα καινοτοµία (οι πρώτες 6,7 και οι δεύτερες 5,1). 

Οι ίδιες οι ΜΜΕ, πάντως, θεωρούν ότι, ήδη, τα «πηγαίνουν καλά» σε τοµείς 

σχετικούς µε την ανταγωνιστικότητα: το 86% θεωρεί ότι παρέχει προϊόντα υψηλής 

ποιότητας, 76% ότι θέτει µακροπρόθεσµους στόχους ανάπτυξης, 72% ότι 

ανταποκρίνεται γρήγορα στις αλλαγές και 62% ότι αξιοποιεί πλήρως τις τεχνολογίες 

πληροφορικής. ∆ραστικά διαφορετικές απόψεις έχουν, πάντως, οι συλλογικοί φορείς 

των ΜΜΕ (πχ. επιµελητήρια) καθώς δηλώνουν ότι µικρό ποσοστό των επιχειρήσεων 

είναι έτοιµο να αντιµετωπίσει τις εξελίξεις, ενώ λείπει ο µακροχρόνιος σχεδιασµός. 

     Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία, τα περισσότερο χρησιµοποιούµενα ποσοτικά 

κριτήρια για τον ορισµό µιας επιχείρησης ως ΜΜΕ είναι πρωτίστως ο αριθµός των 

απασχολουµένων και κατά δεύτερον ο κύκλος εργασιών. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

(Ε.Ε.), σύµφωνα µε την Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (αρ. 

L107/8, 30-4-96), ως ΜΜΕ ορίζεται εκείνη η επιχείρηση που κατέχει τις ακόλουθες 

ιδιότητες: 

- απασχολεί µέχρι 250 άτοµα κατά ανώτατο όριο και είτε έχει ετήσιο κύκλο εργασιών 

που δεν υπερβαίνει τα 40 εκατοµµύρια ευρώ,είτε έχει σύνολο ισολογισµού που δεν 

υπερβαίνει τα 27 εκατοµµύρια ευρώ 

- στο κεφάλαιο δεν συµµετέχει µε ποσοστό που υπερβαίνει το 25% µια ή 

περισσότερες επιχειρήσεις που δεν πληρούν τον ορισµό αυτό, πλην δηµοσίων 

εταιρειών χαρτοφυλακίου, εταιρειών επιχειρηµατικού κεφαλαίου, ή, εφόσον δεν 

ασκείται έλεγχος, θεσµικών επενδυτών. 

     Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τον ΕΟΜΜΕΧ, θεωρούνται ως ΜΜΕ όσες 

επιχειρήσεις απασχολούν µέχρι 100 άτοµα προσωπικό. Εάν λαµβάνονταν υπόψη ο 

ορισµός ΜΜΕ της Ε.Ε., θα περιλαµβανόταν σχεδόν όλες οι επιχειρήσεις, καθόσον το 

99% των επιχειρήσεων απασχολεί το πολύ 50 άτοµα. Η ΜΜΕ στην Ελλάδα είναι 

συνήθως µια οικογενειακή επιχείρηση της οποίας η διοίκηση ταυτίζεται µε την 

κυριότητα και τη καθηµερινή διαχείριση. Η Τράπεζα της Ελλάδος για λόγους 

χρηµατοδότησης από το ειδικό κεφάλαιο της Ν.Ε. 197/11/78 χαρακτηρίζει ως 
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µεταποιητική ΜΜΕ την επιχείρηση αυτή που το ανώτατο ύψος του µέσου κύκλου 

εργασιών της τελευταίας τριετίας δεν υπερβαίνει τα 2.500.000 ευρώ. 

     Η Ελλάδα είναι κυριολεκτικά η χώρα των ΜΜΕ, αφού οι επιχειρήσεις µε λιγότερα 

από 100 άτοµα προσωπικό αποτελούν το 99,8% του συνόλου των επιχειρήσεων και 

απασχολούν περίπου 60% του εργατικού δυναµικού του δευτερογενή και τριτογενή 

τοµέα. Σηµαντικότατη είναι η θέση των «µικρών» επιχειρήσεων, οι οποίες 

απασχολούν µέχρι και 10 άτοµα προσωπικό, καθόσον αποτελούν το 96,3% του 

συνόλου των επιχειρήσεων, σύµφωνα µε πρόσφατα στοιχεία του ΕΟΜΜΕΧ. Η 

συµβολή των ΜΜΕ στην απασχόληση είναι σηµαντική. Όπως προκύπτει από 

στοιχεία της ΕΣΥΕ, κατά την περίοδο 1978-88 η µέση ετήσια µεταβολή της 

απασχόλησης ήταν υψηλότερη στις ΜΜΕ (+2,0%) από την αντίστοιχη στις µεγάλες 

επιχειρήσεις (-1,0%). Από στοιχεία του ICAP προκύπτει ότι και κατά το χρονικό 

διάστηµα 1988-96 υπάρχει αύξηση των ΜΜΕ σε βάρος των µεγάλων επιχειρήσεων 

και ως προς τον αριθµό των επιχειρήσεων και ως προς τον αριθµό των 

απασχολουµένων σε αυτές. Είναι αξιοσηµείωτο ότι η µεγαλύτερη αύξηση της 

απασχόλησης προήλθε από την κατηγορία των µικρών επιχειρήσεων 

     Οι ΜΜΕ στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς έχουν δυσκολίες πρόσβασης στο 

τραπεζικό σύστηµα λόγω του υψηλότερου κινδύνου που τις χαρακτηρίζει, έλλειψης 

επαρκών εγγυήσεων αλλά και λόγω του οικογενειακού τους χαρακτήρα. 

Περιορισµένη πρόσβαση έχουν επίσης και στις κεφαλαιαγορές. Το αποτέλεσµα είναι 

ότι οι ΜΜΕ καταλήγουν στο βραχυπρόθεσµο δανεισµό και στις πιστώσεις των 

προµηθευτών για να καλύψουν τις αυξηµένες ανάγκες τους για κεφάλαιο κίνησης. 

Λίγες είναι οι ΜΜΕ που εφαρµόζουν τη χρηµατοδοτική µίσθωση (leasing), τη 

σύµβαση πρακτορείας  επιχειρηµατικών απαιτήσεων (factoring) και το 

επιχειρηµατικό κεφάλαιο υψηλού κινδύνου (venture capital) ως εναλλακτικές λύσεις 

εξεύρεσης κεφαλαίων. Κατά συνέπεια, οι επιχειρήσεις αυτές έχουν µεγάλη δυσκολία 

στην ανάπτυξη επενδυτικών προγραµµάτων µεγάλης εµβέλειας. 

     Οι ΜΜΕ δεν χρησιµοποιούν στρατηγικό προγραµµατισµό καθώς και άλλες 

τεχνικές σύγχρονης διοίκησης, όπως στρατηγικές συµµαχίες, ολική ποιότητα 

παραγωγής, ανταγωνιστική σύγκριση, µέτρηση ικανοποίησης πελατών κ.λπ. 

Υστερούν επίσης των µεγάλων επιχειρήσεων στο µάρκετινγκ, στην ανάπτυξη 

εξαγωγικής δραστηριότητας, σε έρευνα και ανάπτυξη, στην αποτελεσµατική χρήση 

εξωτερικών πηγών πληροφόρησης, στην πρόσβαση στις πηγές παραγωγής πρώτων 

υλών και στις συνεργασίες. Έχουν υψηλά ποσοστά δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων, 
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αλλά και υψηλά ποσοστά θνησιµότητας (50%) ιδιαίτερα κατά τα πρώτα 3-5 έτη της 

ζωής τους. Η κεφαλαιακή σύνθεση υποδηλώνει χαµηλό µακροπρόθεσµο δανεισµό 

και υψηλή επιβάρυνση µε βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις (τραπεζικά δάνεια και 

πιστώσεις προµηθευτών) τα οποία όµως δίνουν ικανοποιητικό δείκτη χρέους (ο 

δείκτης ξένα κεφάλαια προς σύνολο ενεργητικού είναι µικρότερος από 66%). Το 

αποτέλεσµα αυτό συµφωνεί µε τη συµπεριφορά των ΜΜΕ διεθνώς και οφείλεται 

κυρίως στη δυσκολία πρόσβασης των ΜΜΕ στο τραπεζικό δανεισµό, στο 

απαγορευτικά υψηλό κόστος έκδοσης µετοχών µικρής κεφαλαιοποίησης και στο 

ιδιοκτησιακό καθεστώς των ΜΜΕ. Οι χρηµατοοικονοµικά δυναµικές ΜΜΕ 

χαρακτηρίζονται επίσης από µικρό χρόνο ανακύκλωσης αποθεµάτων. Τέλος, η 

αποδοτικότητα, µετρούµενη ως καθαρό περιθώριο κέρδους, απόδοση ιδίων 

κεφαλαίων και απόδοση συνολικών επενδεδυµένων κεφαλαίων, θεωρείται 

ικανοποιητική µόνο για τις δυναµικές ΜΜΕ.  

     Οι ΜΜΕ στην Ελλάδα συνολικά αριθµούν περίπου τις 770.000, µε κατά µέσο όρο 

2 απασχολούµενους ανά επιχείρησης. Από αυτές οι περισσότερες κατατάσσονται 

στην κατηγορία πολύ µικρές επιχειρήσεις (δηλαδή έως 10 εργαζόµενους) και έχουν 

έντονα οικογενειακό χαρακτήρα.  Ταυτόχρονα η Ελλάδα  χαρακτηρίζεται  από πολύ 

υψηλό  ποσοστό αυτοαπασχολούµενων. Σύµφωνα µε στοιχεία το 20% των ΜΜΕ 

στην Ελλάδα κλείνει κατά το δεύτερο χρόνο λειτουργία τους ενώ το 50% κλείνει 5-7 

χρόνια µετά από την ίδρυσή τους. Συγγενής µε την Ελλάδα κατανοµή, παρουσιάζουν 

η Ιταλία, Ισπανία Πορτογαλία. Η κατανοµή των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στην 

Ελλάδα και στην ΕΕ-19 το έτος 2003 φαίνεται στον πίνακα 23 

 

Πίνακας 23 Κατανοµή των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στην Ελλάδα και στην ΕΕ-19 

 

Πηγή: Observatory of European SME’s in Europe 2003[32]  
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6.5 Επιπτώσεις της κρίσης στις Ελληνικές µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

 

     Περισσότερες από 1.500 επιχειρήσεις µεταποίησης και υπηρεσιών (ΑΕ και ΕΠΕ) 

έχουν ήδη µετεγκατασταθεί σε γειτονικές στην Ελλάδα χώρες αναφέρει σε 

ανακοίνωσή της η Εθνική Συνοµοσπονδία Ελληνικού Εµπορίου (ΕΣΕΕ) και 

σηµειώνει ότι η µετεγκατάσταση των ελληνικών επιχειρήσεων θα προκαλέσει 

ακατάσχετη αιµορραγία στην ελληνική αγορά, αφού οι επιχειρηµατίες όχι µόνο θα 

στερήσουν από έσοδα την οικονοµία µας, αλλά δεν πρόκειται να επαναπατρίσουν τα 

κέρδη τους, αφού για την επιστροφή κεφαλαίων θα πρέπει να πληρώσουν επιπλέον 

φόρο 5%. Η ΕΣΕΕ επισηµαίνει ότι 7 στις 10 επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν σοβαρά 

προβλήµατα ρευστότητας, 5 στις 10 έχουν διαχειρίσιµα προβλήµατα, 2 στις 10 

έβαλαν λουκέτο και αρκετοί είναι οι έµποροι που για να αποφύγουν το κλείσιµο 

σκέπτονται τη φυγή. ''∆υστυχώς µικρές και µεγάλες επιχειρήσεις, κερδοφόρες και µη, 

αντί να επενδύσουν στην έδρα τους και στην χώρα που αναπτύχθηκαν, 

µεταναστεύουν αλλού πριν κλείσουν, πριν υπαχθούν στο άρθρο 99 και πριν 

αδειάσουν τα ταµεία τους'' σηµειώνει η ΕΣΕΕ και προσθέτει ότι ''την ίδια στιγµή η 

περιοριστική πολιτική που ακολουθείται στην ελληνική οικονοµία όχι µόνο δεν 

διευκολύνει τη διαµόρφωση ενός αισιόδοξου κλίµατος, αλλά στην ουσία οδηγεί την 

ελληνική οικονοµία και κοινωνία σε επιδείνωση''  

     Η κρίση, όπως συµπεραίνει η ΕΣΕΕ, πλήττει µε σφοδρότητα τους µικροµεσαίους 

επιχειρηµατίες του εµπορίου και ιδιαίτερα τους αυτοαπασχολούµενους µε 

προσωπικό. Μέσα στο 2010 82.500 εργαζόµενοι βγήκαν στην ανεργία, µε 45.000 

λιγότερους εργοδότες, ενώ 15.000 απασχολούµενοι έχασαν τη δεύτερη δουλειά τους. 

Οι υποαπασχολούµενοι µαζί µε τους ανέργους έφτασαν συνολικά τους 815.000, οι 

συµβάσεις ορισµένου χρόνου έφτασαν τις 344.000, αυξηµένες κατά 4.000 από το 

2009, 25.000 προστέθηκαν στους µακροχρόνια άνεργους ενώ οι άνεργοι άνω του 

ενός έτους ξεπέρασαν τους 277.000. Πάνω από 200.000 νοικοκυριά, ποσοστό 10%, 

δεν έχουν εισόδηµα από εργασία, καθώς κανένα από τα µέλη τους δεν εργάζεται. 

     Η Ελληνική οικονοµία παραµένει σε ύφεση εξαιτίας των µέτρων λιτότητας και 

των δυσµενών χρηµατοπιστωτικών συνθηκών. Η µεταποίηση βυθίστηκε τον 

Οκτώβριο 2010 σε µεγαλύτερη ύφεση. Η απασχόληση στον µεταποιητικό τοµέα 

κατέγραψε νέα µείωση τον Οκτώβριο 2010, µε ποσοστό µεγαλύτερο του 18% των 

µελών του πάνελ να αναφέρει περικοπές των θέσεων εργασίας ως αποτέλεσµα του 

χαµηλού φόρτου εργασίας και του αυξανόµενου κόστους. Αν και παραµένει πάνω 
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από το όριο των 50 µονάδων, ο δείκτης δραστηριότητας στη  µεταποίηση έχει 

σηµειώσει σηµαντική υποχώρηση τον Οκτώβριο 2010 από την τιµή των 57,6 

µονάδων που καταγράφηκε τον Απρίλιο 2010. Οι τιµές πωλήσεων τον Οκτώβριο 

2010 µειώθηκαν µε έντονο ρυθµό για 25ο συνεχή µήνα, καθώς οι Έλληνες 

κατασκευαστές δεν µπόρεσαν να αυξήσουν τις τιµές λόγω της χαµηλής ζήτησης και 

του έντονου ανταγωνισµού.  

     Από έρευνα που διεξήγαγε η εταιρία MARC AE για λογαριασµό του Βιοτεχνικού 

Επιµελητήριου Αθηνών (ΒΕΑ) σε αντιπροσωπευτικό δείγµα 480 επιχειρήσεων-µελών 

του στο διάστηµα 14-15 Ιουλίου 2009, µε στόχους την καταγραφή των προβληµάτων 

που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις-µέλη του ΒΕΑ, προκύπτει ότι:   

- οκτώ στις δέκα µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις δηλώνουν ότι έχουν επηρεαστεί 

από την οικονοµική κρίση µε σηµαντικότερα προβλήµατα την µείωση του τζίρου και 

την καθυστέρηση των πληρωµών από τους πελάτες τους  

- 84% των ΜΜΕ δηλώνουν µείωση του τζίρου τους σε σχέση µε πέρυσι, µε το 40% 

των επιχειρήσεων να δηλώνουν ότι θα κλείσουν το έτος µε ζηµίες, 

- η καθυστέρηση στην είσπραξη οφειλών από τους πελάτες τους ξεπερνά για το 

56,4% τους τρεις µήνες ενώ πάνω από 6 µήνες περιµένουν για να πληρωθούν το 

16,2% 

- το 26,4% του δείγµατος δηλώνει ότι έχει προχωρήσει σε απολύσεις το τελευταίο 

εξάµηνο, και ένα 21,8% να µην αποκλείει καθόλου τις περικοπές προσωπικού στο 

άµεσο µέλλον ως λύση ανάγκης 

-το 36,6% να µην αποκλείουν το ενδεχόµενου του λουκέτου το 2010 

- το 84% των µελών του ΒΕΑ παρατηρεί µείωση του τζίρου της επιχείρησής τους το 

τελευταίο διάστηµα σε σχέση µε πέρσι, ενώ αύξηση δηλώνει µόνο το 4% 

- η µέση µείωση στον τζίρο των µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων είναι της 

τάξης του 35,36%, ενώ ένα εξάµηνο πριν η µείωση ήταν της τάξης του 33,2% 

- µείωση του τζίρου έως 20% αναφέρει το 24,1% των επιχειρήσεων, από 20% έως 

35% αναφέρει το 25,1%, από 35% έως 50% αναφέρει το 20,5%, ενώ µείωση πάνω 

από 50% του τζίρου δηλώνει το 15,3% των επιχειρήσεων. Καµία αξιοσηµείωτη 

διαφορά σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο ανέφερε το 7,8%, ενώ ο 

αριθµός των επιχειρήσεων που έχουν πτώση του τζίρου µεγαλύτερη του 50% έχει την 

µεγαλύτερη αύξηση (από 9,4% σε 15,3%). 

     Όσον αφορά τις προβλέψεις για το συνολικό τζίρο του 2009 σε σχέση µε εκείνον 

του 2008 τα ευρήµατα της MARC ΑΕ δείχνουν ότι το 82% των ερωτηθέντων 
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εκτίµησε ότι θα υπάρχει µείωση τζίρου, ενώ µόνο το 6,1% εκτίµησε αύξηση. 

Περαιτέρω η έρευνα αναφέρει ότι το 40% των µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων 

εκτιµά ότι θα κλείσει το έτος µε ζηµιές, το 22% θεωρεί ότι οι ζηµιές θα είναι µεγάλες 

ενώ το 18% πιστεύει ότι θα είναι µικρότερες. Το 9,2% δηλώνει ότι δεν περιµένει ούτε 

κέρδη ούτε ζηµιές, ενώ το 45,1% εκτιµά ότι θα κλείσει µε κέρδη και µόνο το 2,3% 

θεωρεί ότι θα κλείσει τη χρονιά µε αυξηµένα κέρδη. 

     Η µελέτη αποκαλύπτει ότι ένα από τα πιο σηµαντικά προβλήµατα που δηλώνουν 

ότι αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις µέλη του ΒΕΑ είναι η καθυστέρηση στην 

είσπραξη οφειλών από τους πελάτες τους. Συγκεκριµένα πάνω από τις µισές (52,4%) 

δηλώνει ότι σε σχέση µε την ίδια περίοδο του προηγουµένου έτους, ο χρόνος 

εξόφλησης έχει αυξηθεί. Πάνω από τρεις µήνες περιµένουν για να πληρωθούν σχεδόν 

6 στις 10 επιχειρήσεις (56,4%), ενώ πάνω από 6 µήνες αναµονή έχει το 16,2%. Το 

πρόβληµα παρουσιάζεται εντονότερο στις µεγάλες επιχειρήσεις (ΕΠΕ και ΑΕ) όπου 

το 44% αναγκάζεται να περιµένει περισσότερο από ένα εξάµηνο για να εισπράξει τις 

οφειλές του. Το 26,4% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι έχει προχωρήσει σε µείωση του 

προσωπικού του το τελευταίο εξάµηνο. Το πρόβληµα παρουσιάζεται πιο έντονο στις 

ΕΠΕ και ΑΕ. Το 21,8% ανησυχεί ότι µπορεί στο µέλλον να αναγκαστεί να 

προχωρήσει σε µείωση του προσωπικού του. Το 7,8% θεωρεί ότι σίγουρα θα 

αναγκαστεί ενώ το 14% ανησυχεί λιγότερο. Το ποσοστό όσων σκέφτονται να 

µειώσουν το προσωπικό τους εκτοξεύεται στο 33,1% από 21,8% όταν η ανάλυση 

περιλαµβάνει µόνο τις επιχειρήσεις που απασχολούν προσωπικό. Το Νοέµβριο του 

2008 το αντίστοιχα ποσοστό ήταν 49,8%, κάτι που δείχνει ότι ένα µεγάλο µέρος 

όσων σκέφτονταν να προχωρήσουν σε απολύσεις, το έκανε τελικά πράξη το πρώτο 

6µηνο του 2009. Το 36,6% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι µε τις υπάρχουσες 

συνθήκες και τις προοπτικές της κρίσης όπως διαµορφώνονται, είναι πιθανό το 

ενδεχόµενο η επιχείρηση τους να έχει πρόβληµα λειτουργίας την επόµενη χρονιά. Το 

18,4% θεωρεί πολύ πιθανό το να αναγκαστεί να κλείσει µέσα στο 2010, ενώ αρκετά 

πιθανό ενδεχόµενο εκτιµά το 18,2%. Με κριτήριο τη νοµική µορφή της επιχείρησης, 

σε πιο δύσκολη θέση φαίνεται να είναι οι ΕΠΕ και ΑΕ, ενώ έπονται οι ατοµικές 

επιχειρήσεις και οι ΟΕ και ΕΕ. Η έρευνα δείχνει αβεβαιότητα και απαισιοδοξία για τη 

διάρκεια της κρίσης. Το 37,9% εκτίµησε ότι η Ελλάδα θα βγεί από την κρίση µέχρι το 

τέλος του 2010, το 37,5% βλέπει τα πρώτα σηµάδια ανάκαµψης µετά το 2011, ενώ 

ένας στους τέσσερις ερωτώµενους αδυνατεί να διακινδυνεύσει κάποια πρόβλεψη.  
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     Σχετικά µε τη χρηµατοδότηση των ΜΜΕ µελέτη της Newsroom STAT BANK[31] 

αποκαλύπτει ότι το 53% των επιχειρήσεων, ιδίως των µικρότερων, ουδέποτε έχουν 

υποβάλει αίτηση για χρηµατοδότηση από εθνικά ή κοινοτικά προγράµµατα. 

Ερωτηθείσες γιατί δεν υπέβαλαν αιτήσεις, απάντησαν ότι δεν γνώριζαν προγράµµατα 

που να τις αφορούν (37%), θεώρησαν χρονοβόρα τη διαδικασία (23%), ήταν 

σίγουρες ότι δεν θα ελάµβαναν χρηµατοδότηση (13%) και αγνοούσαν τι έπρεπε να 

κάνουν διαδικαστικά (10%). Το 73% ζητά καλύτερη πρόσβαση σε πηγές 

χρηµατοδότησης, καθώς σήµερα το µεγαλύτερο µέρος των κεφαλαίων για την 

εκκίνηση επιχείρησης προέρχεται από τα προσωπικό ή τα οικογενειακά διαθέσιµα 

των υποψήφιων επιχειρηµατιών.  Εξάλλου, τα δύο τρίτα των ΜΜΕ εκτιµούν ότι ο 

εκσυγχρονισµός της δηµόσιας διοίκησης θα συνέβαλε σηµαντικά στη βελτίωση του 

επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και το 76% ζητά βελτίωση της συµβουλευτικής 

υποστήριξης από το ∆ηµόσιο. Στην κατηγορία επιχειρήσεων µε προσωπικό 0-4 

άτοµα, µόνο 4 στις 10 υπέβαλαν αιτήσεις χρηµατοδότησης από τέτοια προγράµµατα, 

ενώ η αναλογία ανεβαίνει σε 6 προς 10, στις µεγαλύτερες (µε 10-49 και 50-249 

εργαζοµένους).   
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6.6 Προτάσεις για την ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων
 

 

     Ο Σύνδεσµος Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος κατέθεσε ανοιχτή πρόταση 

συνεργασίας προς τον ΕΟΜΜΕΧ για το σχεδιασµό εξειδικευµένων δράσεων 

ενίσχυσης της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών ΜΜΕ που 

αφορά βελτιώσεις σε θέµατα  φορολογικών-κοινωνικών και ασφαλιστικών 

επιβαρύνσεων, διοικητικές δυσκολίες-γραφειοκρατία, αντίξοο χρηµατοδοτικό 

περιβάλλον-δυσκολία ανεύρεσης κεφαλαίου εκκίνησης, φόβος επιχειρηµατικής 

αποτυχίας, έλλειψη επιχειρηµατικών γνώσεων και δεξιοτήτων, δυσκολίες µετεξέλιξης 

των οικογενειακών επιχειρήσεων. Οι προτάσεις των επιχειρήσεων κινούνται στην 

αντιµετώπιση των προβληµάτων µεσοπρόθεσµα. 

     Η πρώτη πρόταση αφορά την παρέµβαση του κράτους µε εγγυήσεις του προς το 

πιστωτικό σύστηµα, ώστε να διασφαλιστεί η απαραίτητη ρευστότητα. Είναι εµφανές 

πλέον το πρόβληµα της ασφυξίας που υφίστανται οι επιχειρήσεις, εξ αιτίας της 

αδυναµίας τους να έχουν πρόσβαση σε χρηµατοδοτήσεις. Ως πρώτη προτεραιότητα οι 

επιχειρήσεις θέτουν- µε επικεφαλής τις επιχειρήσεις των καταναλωτικών αγαθών που 

έχουν µεγαλύτερη και αµεσότερη ανάγκη σε κεφάλαια κίνησης- είναι η µεσολάβηση 

του κράτους µε εγγυήσεις, ώστε να εξασφαλίσουν την δυνατότητα άντλησης 

τραπεζικών κεφαλαίων. Ακόµα πάντως οι προτάσεις των επιχειρήσεων για ενίσχυσή 

τους µέσω των πιστωτικών ιδρυµάτων δεν έχει ακόµη βρεί απήχηση. Αλλά υπάρχουν 

φόβοι ότι και αν ακόµα εφαρµοστούν τέτοια µέτρα τότε θα είναι αργά για αρκετές 

επιχειρήσεις, ή θα αφορά περιορισµένο αριθµό δραστηριοτήτων. 

     Η δεύτερη πρόταση αφορά την εξόφληση από το κράτος των οφειλών του από 

δηµόσια έργα, προµήθειες υλικού υγείας, αναλώσιµων υλικών, επιχορηγήσεων του 

αναπτυξιακού νόµου και έγκαιρη επιστροφή του ΦΠΑ στις εξαγωγικές επιχειρήσεις. 

Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων θεωρεί ότι µια άµεση ένεση ρευστότητας προς τις 

επιχειρήσεις θα ήταν η εξόφληση των χρεών του κράτους και των οργανισµών 

τοπικής αυτοδιοίκησης προς την αγορά, που αφορούν ολόκληρους κλάδους ή και  

µεγάλες οµάδες δραστηριοτήτων. Το κράτος, ως αγοραστής προϊόντων, 

εµπορευµάτων και υπηρεσιών έχει δηµιουργήσει υποχρεώσεις πρωτογενώς στους 

προµηθευτές του και δευτερογενώς σε µία ευρεία κοινότητα επιχειρήσεων που 

συνεργάζονται µε αυτούς είτε ως υπεργολάβοι, είτε ως προµηθευτές στις οποίες δεν 

είναι συνεπές. Άλλες κατηγορίες υποχρεώσεων του κράτους προς τις επιχειρήσεις 

προκύπτουν από την µεγάλη αργοπορία στην καταβολή των δηµοσίων 
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επιχορηγήσεων που αφορούν την ενίσχυση επενδυτικών πρωτοβουλιών µέσω του 

αναπτυξιακού νόµου ή µέσω των τοµεακών προγραµµάτων. Οι επιχειρήσεις της 

κατηγορίας αυτής έχουν πραγµατοποιήσει και έχουν ολοκληρώσει επενδύσεις, στις 

οποίες είχαν υπολογίσει την έγκαιρη καταβολή της αναλογούσας επιχορήγησης, που 

όµως, υπάρχουν περιπτώσεις αυτή να αργεί να καταβληθεί για περισσότερους από 

10-12 µήνες. Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται και εξαγωγικές επιχειρήσεις, 

στις οποίες οφείλεται ΦΠΑ, που σε αρκετές περιπτώσεις η επιστροφή του υπερβαίνει 

το 10µηνο. 

     Η τρίτη πρόταση αφορά τον εξορθολογισµός των τιµολογίων του δηµόσιου και 

της τοπικής αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα ο εξορθολογισµός των τιµολογίων για 

υπηρεσίες που χρεώνονται από το κράτος απ΄ ευθείας ή µπορούν να ελεγχθούν από 

αυτό. Απαιτείται εξορθολογισµός στα δηµοτικά τέλη (καθαριότητας, 

ηλεκτροφωτισµού, ύδρευσης), στα λιµενικά τέλη, καθώς και των διοδίων. Αυτή η 

περιοχή τελών διαµορφώνεται ανεξέλεγκτα, χωρίς να υπολογίζεται το βάρος που 

µετακυλύετε στο κόστος παραγωγής και χωρίς να λαµβάνεται υπόψη η κατάσταση 

την οποία αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις.  

     Η τέταρτη πρόταση σχετίζεται µε την άµεση ενεργοποίηση προγραµµάτων του 

ΕΣΠΑ, ώστε εκείνες τουλάχιστον οι επιχειρήσεις που διατηρούν ακόµη τα σχέδιά 

τους για εκσυγχρονισµό να µπορέσουν να τα υλοποιήσουν. Ένα σηµαντικό ποσοστό 

όλων των κλάδων σχεδιάζει επενδύσεις και θεωρεί ότι η άµεση ενεργοποίηση των 

προγραµµάτων του ΕΣΠΑ θα υποβοηθήσει προς αυτή την κατεύθυνση. Ένας µεγάλος 

αριθµός επιχειρήσεων θεωρεί ότι τα επενδυτικά τους πλάνα δεν αλλοιώνονται ριζικά 

από την κρίση και πιστεύουν ότι η υλοποίησή τους θα τις βοηθήσει να αντέξουν στην 

κρίση ή και ακόµη και να τις βοηθήσει στη διέξοδο από αυτήν. 

     Τέλος, η πέµπτη πρόταση περιλαµβάνει την αύξηση του προγράµµατος δηµοσίων 

επενδύσεων και επιτάχυνση των διαδικασιών του Αναπτυξιακού Νόµου. Σηµαντικά 

είναι τα προβλήµατα που έχουν ανακύψει από τις καθυστερήσεις που σηµειώνονται 

στην εξέταση και τελική έγκριση της υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων στον 

αναπτυξιακό νόµο, λόγω µη επάρκειας των πιστώσεων που διατίθενται για τον σκοπό 

αυτό, µε αποτέλεσµα, για µεγάλο χρονικό διάστηµα, οι επιχειρήσεις να µην 

γνωρίζουν την τύχη των επενδυτικών τους προτάσεων και να στερούνται µε τον 

τρόπο αυτό, της δυνατότητας έγκαιρης υλοποίησης σηµαντικών και αναγκαίων γι’ 

αυτές επενδυτικών πρωτοβουλιών. Χαρακτηριστικό είναι ότι, αιτήσεις επιχειρήσεων, 

οι οποίες υπέβαλαν φακέλους επενδυτικών προτάσεων για υπαγωγή στον 
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αναπτυξιακό Ν. 3299/2004, όχι µόνο δεν έχουν εξεταστεί µέχρι σήµερα, αλλά και, 

ελλείψει διαθέσιµων πιστώσεων, θα προωθηθούν προς εξέταση και πιθανή ένταξη το 

2011. Η µεγάλη, αυτή, καθυστέρηση στην διαδικασία αξιολόγησης και ένταξης, 

δηµιουργεί σοβαρά προβλήµατα στην υλοποίηση των επενδυτικών προγραµµάτων, 

για τις επιχειρήσεις, διότι α/ανατρέπονται τα κόστη των επενδύσεων, β/το κόστος του 

τυχόν προβλεπόµενου τραπεζικού δανεισµού διαφοροποιείται δραµατικά σε βάρος 

των επιχειρήσεων και γ/διαφοροποιούνται οι συνθήκες της αγοράς οι οποίες 

ελήφθησαν υπόψη για την σύνταξη της επενδυτικής πρότασης.  

     Για εκείνες τις επιχειρήσεις που αποφασίζουν µετά την προέγκριση να ξεκινήσουν 

την επένδυσή τους µε δική τους ευθύνη προσδοκώντας, ωστόσο, σε ταχεία εξέλιξη 

της διαδικασίας αξιολόγησης και έγκρισης, η κατάσταση είναι ακόµη δυσκολότερη. 

Οι συγκεκριµένες προτάσεις που υποβάλλε η Κεντρική Ένωση Επιµελητηρίων 

Ελλάδος
[36] (ΚΕΕΕ) προτείνει αύξηση των πιστώσεων που διατίθεται για την 

ικανοποίηση των αιτηµάτων υπαγωγής στον Αναπτυξιακό Νόµο, πρόβλεψη 

ρύθµισης, που να επιβάλλει την άµεση γραπτή ενηµέρωση των επιχειρήσεων, των 

οποίων τα επενδυτικά σχέδια παραπέµπονται στο επόµενο έτος, ως προς το 

χρονοδιάγραµµα εξέτασης των αιτηµάτων τους και νοµοθετική αντιµετώπιση των 

αυξηµένων επισφαλειών. 

     Με τις νέες συνθήκες που επικρατούν στην αγορά και την ένταση των 

προβληµάτων που δηµιουργεί σ΄ αυτή και τις επιχειρήσεις, η χρηµατοπιστωτική 

κρίση που πλήττει τη χώρα, είναι απαραίτητη η βελτίωση του καθεστώτος, το οποίο 

διέπει τον σχηµατισµό από µέρους των επιχειρήσεων, πρόβλεψης για απόσβεση 

επισφαλών απαιτήσεων που αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα 

έσοδα. Από τις επιχειρήσεις εκφράζονται όλο και περισσότερο βαθειές ανησυχίες και 

προβληµατισµοί για τη κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί στην αγορά, από τον 

διαρκώς αυξανόµενο αριθµό ακάλυπτων επιταγών και πτωχεύσεων ως αποτέλεσµα 

της χαµηλής ρευστότητας που δηµιουργεί ο περιορισµός της τραπεζικής 

χρηµατοδότησης. Για ξεφύγουν   από την πιστωτική ασφυξία οι ΜΜΕ χρειάζεται 

έγκαιρη εξυπηρέτηση των υφιστάµενων υποχρεώσεων από πλευράς του δηµοσίου. 

Για την συντριπτική πλειονότητα των ελληνικών επιχειρήσεων, που είναι µικρού ή 

και µεσαίου οικονοµικού µεγέθους, υπό το κλίµα και τις συνθήκες που έχουν 

διαµορφωθεί, το βάρος της είσπραξης των απαιτήσεών τους, είναι από ανυπέρβλητο 

έως, στην καλύτερη των περιπτώσεων, εξαιρετικά δυσχερές. Στο πλαίσιο αυτό, 

προτείνεται:   
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α/ αύξηση του ποσοστού πρόβλεψης για απόσβεση επισφαλών απαιτήσεων που 

αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα, από 0,50% που ισχύει 

σήµερα, σε 1%, ποσοστό που ίσχυε και πριν την ψήφιση του Ν. 2214/94, προς 

αντιµετώπιση του φαινοµένου αύξησης των ακάλυπτων επιταγών των και 

ανεπίδεκτων είσπραξης επιχειρηµατικών απαιτήσεων 

β/ απλοποίηση της διαδικασίας και των δικαιολογητικών για την, πέραν της 

σχηµατισθείσας πρόβλεψης, δυνατότητας διαγραφής των πράγµατι επισφαλών και 

ανεπίδεκτων είσπραξης απαιτήσεων, χωρίς να απαιτείται η εξάντληση όλων των 

ένδικων µέσων, που προβλέπει σήµερα ο νόµος και η οποία έχει ως αποτέλεσµα τη 

σπατάλη χρόνου και χρήµατος, το κόστος των οποίων πολλές φορές υπερβαίνει την 

ίδια την απαίτηση. Στη περίπτωση αυτή, η ύπαρξη ακάλυπτης επιταγής ή/και η 

σχετική καταδίκη, και οι βεβαιώσεις δικηγόρων περί της αδυναµίας είσπραξης της 

απαίτησης, να αρκούν για τη διαγραφή µιας απαίτησης 

γ/κατάργηση της υποχρέωσης γνωστοποίησης στους πελάτες που διαγράφονται και 

για τους οποίους δεν έχουν ασκηθεί ένδικα µέσα, της διαγραφής της επισφαλούς 

απαίτησης, όταν υπερβαίνει τα 1.000 ευρώ, που έχει ως αποτέλεσµα, την οριστική 

κατάργηση της δυνατότητας των επιχειρήσεων, µελλοντικής είσπραξης των 

απαιτήσεων τους, αν και εφόσον οι συνθήκες το επιτρέψουν. Προς αποφυγή τυχόν 

καταστρατήγησης του νόµου προτείνεται η αντ’ αυτής υποχρέωση των επιχειρήσεων 

µεταφοράς και παρακολούθησης των ποσών των απαιτήσεων που διαγράφονται, επί 

µια πενταετία σε λογαριασµούς τάξεως, ώστε να είναι δυνατός ο έλεγχος από τις 

ελεγκτικές αρχές. Είναι αναγκαία η δηµιουργία φορέα χρηµατοδότησης των µεγάλων 

επιχειρήσεων µε την συµµετοχή στο κεφάλαιο κράτους και τραπεζών. Αυτό θα 

µπορούσε να επιτευχθεί µετη δηµιουργία ενός φορέα που να συνεκτιµά τα 

περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης, τις δανειακές της υποχρεώσεις, το 

ανεκτέλεστο έργο που εναποµένει κλπ  

δ/ αναστολή των διαταγών κατασχέσεων για 2 χρόνια από τις τράπεζες και το 

δηµόσιο µε παράλληλη διασφάλιση των απαιτήσεων τους και 

ε/ απαλλαγή οριστικά της φορολογίας των πολύ µικρών επιχειρήσεων σε ορεινές και 

προβληµατικές περιοχές που περισσότερο κοινωνικό ρόλο παρά οικονοµικό ρόλο 

έχουν. (π.χ. καφενεία στα ορεινά χωριά).  

     Το υπουργείο ανάπτυξης θα µπορούσε να συνεισφέρει µε τροπολογία του νόµου 

προσδιορισµού της κερδοφορίας των επιχειρήσεων σε τριετή βάση. Το µέτρο αυτό 

στερεί την δυνατότητα ένταξης πολλών και σηµαντικών επιχειρήσεων οι οποίες για 
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οποιοδήποτε λόγο δεν παρουσιάζουν κερδοφορία τα 3 τελευταία χρόνια. Πολλές από 

αυτές διαθέτουν µια µακροχρόνια πορεία επιχειρηµατικής ζωής και διαθέτουν 

σηµαντικά περιουσιακά πάγια στοιχεία αλλά λόγω της πιστής εφαρµογής του νόµου 

προσδιορισµού της κερδοφορίας των επιχειρήσεων  από τις τράπεζας σε ορίζοντα 

3ετους κερδοφορίας δεν µπορούν να ενταθούν σε πρόγραµµα χρηµατοδότησης από 

τις τράπεζες µέσω του Ταµείου Εγγυήσεων Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων 

(ΤΕΜΠΜΕ). Από το πρόγραµµα χρηµατοδότησης ΤΕΜΠΜΕ εξαιρούνται οι 

µεταποιητικές επιχειρήσεις των γεωργικών προϊόντων και της υδατοκαλλιέργειας µε 

αιτιολογία τις απαγορεύσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, στους κλάδους 

αυτούς υπάγεται ένα µεγάλο δυναµικό µικρών και πολύ µικρών µεταποιητικών 

µονάδων, οι οποίες αντιµετωπίζουν την κρίση µε την ίδια ένταση µε τις υπόλοιπες και 

συνεπώς ο αποκλεισµός τους από τα προγράµµατα χρηµατοδότησης είναι 

καταστρεπτικός.  

     Σε ότι αφορά το χαρακτηρισµό µιας επιχείρησης ως µικρής µε κριτήριο ετήσιο 

κύκλο εργασιών µικρότερο των 10 εκ Ευρώ, ο περιορισµός αυτός  στις παρούσες 

συνθήκες αποκλείει από το πρόγραµµα χρηµατοδότησης ΤΕΜΠΜΕ µια σειρά 

επιχειρήσεων που δεν πληρούν αυτό το κριτήριο, παρά το γεγονός ότι οι 

περισσότερες από αυτές έχουν ουσιαστική ανάγκη για να στηρίξουν την αύξηση των 

πωλήσεων τους. Μια λύση θα ήταν η δυνατότητα το κριτήριο αυτό να είναι ο µέσος 

όρος της τελευταίας τριετίας, ώστε να αµβλυνθεί η αρνητική επιρροή του σε µία 

µεγάλη οµάδα υγιών επιχειρήσεων. 

     Σχετικά µε τις ανά τράπεζα καταπτώσεις εγγυήσεων, η πρόνοια για την διακοπή 

της περαιτέρω συνεργασίας εφόσον αυτές είναι πέραν του 7% του δανείου εµφανίζει 

τη δυσκολία ότι η ανάκληση των δοθεισών εγγυήσεων όταν οι καταπτώσεις υπερβούν 

το 12%, πέραν του δυσκολίες εφαρµογής της ποινής λειτουργεί αρνητικά διότι οι 

τράπεζες γίνονται ακόµη επιφυλακτικότερες προς τις επιχειρήσεις όταν έχουν να 

αντιµετωπίσουν εγγυήσεις µε κίνδυνο κατάπτωσης. Είναι αναγκαίο να εξεταστεί η 

δυνατότητα παροχής ορισµένων εγγυήσεων, που σήµερα απαγορεύονται.      

Προτείνεται χορήγηση πόσου µέχρι 30.000 ευρώ δανείων µέσω του ΤΕΜΠΜΕ για τις 

µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις µε προσωπική εγγύηση της κάθε επιχείρησης και 

χωρίς γραφειοκρατία, η µε την κατάθεση προσαυξηµένων µε το επιτόκιο χορήγησης 

του ΤΕΜΠΜΕ ισόποσων 6µηνιαιων επιταγών. Σήµερα η διαδικασία αλληλόχρεων 

λογαριασµών στις τράπεζες υπόκειται σε γραφειοκρατικές διαδικασίες και δίνεται 

δύσκολα από αυτές. Όλες οι επιχειρήσεις δεν χρειάζονται κατ ανάγκη µεγάλα ποσά 
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για την διευκόλυνση τους και είναι σκόπιµο για πολύ µικρότερα ποσά να υπάρξουν 

διαδικασίες διευκόλυνσης των επιχειρήσεων. Προτείνεται επίσης σηµαντική αύξηση 

των πόρων του ΤΕΜΠΜΕ. Το προβλεπόµενο ποσό διαχείρισης του προγράµµατος 

αυτού είναι πολύ µικρό και απαιτείται άµεσα διεύρυνση των κεφαλαίων του, αφού οι 

ανάγκες χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων ξεπερνούν κατά πολύ τις προβλεπόµενες 

εκτιµήσεις. Είναι σκόπιµο να επιταχυνθούν οι διαδικασίες αξιολόγησης των αιτήσεων 

χρηµατοδότησης ώστε οι επιλεγείσες επιχειρήσεις να µπορέσουν γρήγορα να 

αποκτήσουν πρόσβαση στο σύστηµα χρηµατοδότησης.  

     Το Κράτος αποτελεί εκ των πραγµάτων το βασικό ρυθµιστή της οικονοµίας και 

µέσα στα ευρωπαϊκά πλαίσια µπορεί να αναδειχθεί ο κύριος ρυθµιστικός και 

υποστηρικτικός µοχλός της ανάπτυξης, εφ’ όσον διατηρήσει ενεργό και δραστήρια 

την παρουσία του στους παραπάνω τοµείς παρέµβασης, τόσο σε πολιτικό, όσο σε 

διαχειριστικό και ελεγκτικό επίπεδο. Η συνέπειά του στην εφαρµοζόµενη πολιτική 

είναι επίσης αναγκαίος παράγων για την αποτελεσµατικότητα αυτής της πολιτικής. 

     Με δεδοµένη την θετική οικονοµική και κοινωνική επίδραση των ΜΜΕ το κράτος 

οφείλει αφ’ ενός να διασφαλίζει ένα σταθερό και υγιές πλαίσιο για την εύρυθµη 

λειτουργία και ανάπτυξή τους και αφ’ ετέρου να ανταποκρίνεται έγκαιρα στα 

προβλήµατα που δηµιουργούνται στη λειτουργία των ΜΜΕ, ιδιαίτερα τώρα, στην 

περίοδο κρίσης. Οφείλει επίσης να διαµορφώνει ένα θετικό επιχειρηµατικό 

περιβάλλον για τις ΜΜΕ και να φροντίζει για την τήρηση ισορροπίας µε τις µεγάλες 

επιχειρήσεις που οι τελευταίες µεγέθους και οικονοµικής επιφάνειας έχουν τη 

δυνατότητα αθέµιτου ανταγωνισµού, δηµιουργίας καρτέλ, µεγαλύτερης προβολής, 

µεγαλύτερης εσωτερικής και εξωτερικής πληροφόρησης, ευνοϊκότερων όρων 

χρηµατοδότησης και ισχυρότερων συστηµάτων µάρκετινγκ.    

Μερικά ουσιαστικά, άµεσα, πρακτικά µέτρα που θα µπορούσε να αναλάβει το 

κράτος για τη στήριξη των ΜΜΕ είναι:   

- ίσες ευκαιρίες στον ανταγωνισµό µεταξύ τους και, κυρίως, στον ανταγωνισµό µε τις 

µεγάλες επιχειρήσεις του κλάδου  

- βασικές υποδοµές για την υποστήριξη ίδρυσης και καλής λειτουργίας των ΜΜΕ 

- διόρθωση αρνητικών πρακτικών και άρση αντικινήτρων όπως γραφειοκρατία, 

αδιαφάνεια αποφάσεων, καθυστέρηση απόδοσης δικαιοσύνης κ.λπ  
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- ενίσχυση των πολιτικών επιχειρηµατικής συνεργασίας και συνέργειας σε 

περιπτώσεις που είναι πρόσφορο όπως στις νέες επιχειρήσεις καινοτοµίας και 

µεταφοράς τεχνολογίας 

- καλλιέργεια των συνεργατικών µορφών επιχειρηµατικότητας, όπου αυτές είναι πιο 

πρόσφορες (π.χ. αγροτικό τοµέα κ.α.) 

- υποστήριξη της δεύτερης ευκαιρίας  

- µαθήµατα για την επιχειρηµατικότητα σε όλες της βαθµίδες της εκπαίδευσης 

- ενίσχυση των κοινωνικών δοµών επιχειρηµατικότητας (επιµελητήρια, φορείς 

γυναικείας και νεανικής επιχειρηµατικότητας, φορείς καινοτοµίας και 

χρηµατοδότησης νέων επιχειρήσεων, υποστήριξης της σύνδεση της έρευνας µε την 

αγορά κ.α.) 

- θετικό και σταθερό φορολογικό σύστηµα για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις µε 

εγγενείς τις δοµές για την διόρθωση των σηµερινών ανακολουθιών και στρεβλώσεων. 

     Τέλος, στο θέµα της φοροδιαφυγής οι µικροµεσαίες επιχειρήσεων και οι φορείς 

εκπροσώπησής τους οφείλουν να διαµορφώσουν πειστικές προτάσεις για 

συγκεκριµένα µέτρα πολιτικής που θα οδηγούσαν µεσοπρόθεσµα στην µείωση της 

φοροδιαφυγής.  Οι προτάσεις αυτές περιλαµβάνουν µείωση των υψηλών 

συντελεστών εµµέσων φόρων, φορολογική διάκριση µεταξύ επανεπενδυόµενων και 

µεριζόµενων κερδών, συνεργασία µε το κράτος στη διασταύρωσης στοιχείων από 

τους ελεγκτικούς µηχανισµούς και αποδοχή της αµοιβαίας υπευθυνότητας του 

πωλητή και του αγοραστή για κάθε συναλλαγή στο έργο των ελεγκτικών 

µηχανισµών. 

     Σχετικά µε τη σχέση των ΜΜΕ µε τους πελάτες οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις δεν 

έχουν ακόµη πλήρως ενστερνιστεί την αντίληψη ότι ο πελάτης είναι ο πραγµατικό 

λόγος της ύπαρξής τους. Χωρίς τον πελάτη καµία δηµιουργική αναπτυξιακή 

στρατηγική δεν υφίσταται, καθότι λόγω µεγέθους, οι ΜΜΕ δεν έχουν την δυνατότητα 

που έχουν οι µεγάλες επιχειρήσεις να διαµορφώνουν τη ζήτηση βάσει σχεδιασµού και 

µάρκετινγκ. Η πρακτική των µικροµεσαίων επιχειρήσεων πρέπει να βασίζεται κυρίως 

στον εντοπισµό της δυνητικής πελατείας και βάσει αυτής να οικοδοµείται στη 

συνέχεια το επιχειρηµατικό σχέδιο. Υπάρχουν µέχρι στιγµής µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας, οι οποίες δηµιουργούν νέα ζήτηση µε τα νέα 

προϊόντα ή υπηρεσίες που εφευρίσκουν και αναπτύσσουν αλλά αριθµητικά 

αποτελούν µικρό ποσοστό των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Με δεδοµένη τη 

κρισιµότητα των πελατών για την µικροµεσαία επιχείρηση, ο τρόπος αντιµετώπισης 
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των πελατών αποτελεί την διαφορά µεταξύ αναπτυξιακής πολιτικής και της 

ευκαιριακής πολιτικής εκµετάλλευσης συγκεκριµένων συγκυριών και ευκαιριών. Το 

θέµα επιλογής της πολιτικής προς τους πελάτες να είναι η βάση της  επιχείρησης και 

του επιχειρηµατία. ∆υστυχώς, το ανεπαρκές κίνηµα καταναλωτών, η αρνητική σε 

πολλά πράγµατα εικόνα των ΜΜΕ και η κυρίαρχη παραδοσιακή αντίληψη περί του 

επιχειρηµατία της ¨αρπαχτής¨ αποτελεί εµπόδιο στην ανάπτυξη των ΜΜΕ. Η σωστή 

πολιτική των ΜΜΕ πρέπει να έχει τον πελάτη στην πρώτη θέση των κριτηρίων 

απόδοσής της, της λειτουργίας της και να ενδιαφέρεται πραγµατικά για την θετική 

άποψη του πελάτη όσον αφορά την ποιότητα των παρεχόµενων προϊόντων και 

υπηρεσιών. Έτσι ο πελάτης γίνεται συµµέτοχος στην πορεία της επιχείρησης και 

πολλές φορές πηγή νέων ευκαιριών και δυνατοτήτων. 

     Σηµαντική επίσης είναι η σχέση των ΜΜΕ µε τους προµηθευτές τους.Οι 

προµηθευτές µιας επιχείρησης αποτελούν µέρος του συστήµατος λειτουργίας της και 

είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της παραγόµενης υπηρεσίας ή προϊόντος. Αποτελούν 

επίσης αναπόσπαστο τµήµα της ποιότητας της λειτουργίας της και της απόδοσής της, 

στο βαθµό που η αναποτελεσµατικότητα εκ µέρους των προµηθευτών αντανακλάται 

στην υπηρεσία που η επιχείρηση προσφέρει στους πελάτες της. Οι προµηθευτές µιας 

µικροµεσαίας επιχείρησης αποτελούν εκ των πραγµάτων και παράγοντες 

καινοτοµικής ανάπτυξης εφ’ όσον οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν αντικειµενικές 

δυσκολίες να αναδειχθούν ως αυτόνοµοι παραγωγοί καινοτοµίας. Ο τρόπος 

συνεισφοράς καινοτοµίας από τον προµηθευτή στη ΜΜΕ µπορεί να είναι η µετάδοση 

λειτουργικής καινοτοµίας του προµηθευτή στους πελάτες του καθοδηγόντας τους 

µέσω των προσφεροµένων προϊόντων στη µαζικότερη αξιοποίηση νέων µεθόδων 

παραγωγής και λειτουργίας µε αποτέλεσµα την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των 

ΜΜΕ.  

     Περαιτέρω, υπάρχει υπέρµετρη χρηµατοοικονοµική εξάρτηση των επιχειρήσεων 

από τους προµηθευτές τους και οι υπερβολικοί χρόνοι αποπληρωµής περιορίζουν την 

αυτόνοµη λειτουργία των επιχειρήσεων και δυσχεραίνουν τον ανταγωνισµό, καθότι 

ευνοούν τις ΜΜΕ µε µεγαλύτερη κεφαλαιουχική επάρκεια στην προµηθευτική 

αλυσίδα. Οι µεγάλοι χρόνοι αποπληρωµής αποτελούν έναν επιπλέον παράγοντα 

αποκλεισµού των ΜΜΕ από τις προµήθειες του δηµόσιου τοµέα.  

     Επίσης µια σηµαντική παράµετρος στην σχέση των ΜΜΕ τους προµηθευτές τους 

είναι ότι σε πολλές περιπτώσεις οι προµηθευτές είναι µονοπωλιακού ή 

ολιγοπωλιακού τύπου, όπως είναι οι προµηθευτές πρώτων υλών, ενέργειας, 
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τηλεπικοινωνιών κ.λπ. Η ρύθµιση των σχέσεων αυτών είναι ευθύνη του κράτους και 

των συλλογικών οργάνων των ΜΜΕ (επιµελητήρια και κλαδικές ενώσεις) µε βάση 

τον αναπτυξιακό σχεδιασµό της χώρας.  

     Οι επιχειρήσεις παρά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν, δεν επιλέγουν ως 

πρώτη λύση τις απολύσεις. Με αίσθηµα ευθύνης και εκτιµώντας ότι ένας από τους 

πολυτιµότερους παράγοντες της επιχείρησης είναι το ανθρώπινο δυναµικό της, 

επιθυµούν να εξαντλήσουν κάθε δυνατότητα διατήρησής του, επιλέγοντας µορφές 

ελαστικοποίησης των εργασιακών σχέσεων. Μέχρι σήµερα οι επιχειρήσεις, προς το 

παρόν, είναι αρκετά ψύχραιµες και δεν πιστεύουν ότι την λύση θα την δώσει η 

µείωση των θέσεων εργασίας. Όµως, εκείνο που έχει σηµασία να γίνει κατανοητό 

είναι ότι επιβάλλεται να βρεθούν, µεσοπρόθεσµες λύσεις, που να αποτρέπουν την 

κατάρρευση των επιχειρήσεων και την σοβαρή µείωση του εισοδήµατος των 

εργαζοµένων, να αξιοποιήσουν αποφασιστικά τους πόρους του ΛΑΕΚ (Λογαριασµός 

για την Απασχόληση & την Επαγγελµατική Κατάρτιση) έχουν ως στόχο την επιβίωση 

µικρών προβληµατικών επιχειρήσεων που υπό τις παρούσες συνθήκες 

αντιµετωπίζουν πρόβληµα επιβίωσης. Και ακόµα, εφόσον έχουν δοκιµαστεί όλες οι 

εναλλακτικές λύσεις, συναίνεση στην ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

     Οι µεγάλες κρίσεις στις οικονοµίες αγοράς- του καπιταλισµού σε µιά άλλη 

ορολογία που αποβλέπει σε ένα άλλο οικονοµικό και κοινωνικό πρόταγµα, είναι µια 

ιστορική πραγµατικότητα που δεν αρνείται κανένας από όσους ασχολούνται µε τα 

οικονοµικά. Εκεί που υπάρχουν ριζικές διαφωνίες µεταξύ των οικονοµολόγων και 

των διαµορφωτών της οικονοµικής πολιτικής είναι η  λογική αναγκαιότητα των 

κρίσεων ή η σκόπιµη πρόκλησής τους από οµάδες συµφερόντων και τάξεις, τα αίτιά 

τους, η έκταση και η έντασή τους και κυρίως οι τρόποι αποφυγής τους και τις 

πολιτικές εξόδους. Είναι χαρακτηριστικό ότι οικονοµολόγοι εντελώς αντιθέτων 

απόψεων για τη λειτουργία και τους επιθυµητούς στόχους της οικονοµίας όπως ο 

Marx από την µια πλευρά και ο Galbraith από την άλλη συµφωνούν οτι η έξοδος από 

µια κρίση προετοιµάζει την επόµενη κρίση.      ∆εν υπάρχει εύκολη ή πειστική 

απάντηση για τα παραπάνω προβλήµατα. Πώς και πότε θα λήξη η τελευταία κρίση 

και τι θα αφήσει πίσω της είναι αδύνατο να απαντηθεί. Εκείνο που είναι ιστορικά 

διαπιστωµένο για όλες τις παρελθούσες µεγάλες οικονοµικές κρίσεις είναι ότι κάποτε 

τελειώνουν και ότι µετά το τέλος τους η κοινωνία σε όλα τα επίπεδα βρίσκεται είναι 

ριζικά διαφορετική από αυτή που ήταν πρίν απ’ τη κρίση.                  

     Η Ελλάδα βρέθηκε σε εντελώς αδύναµη θέση όταν ξέσπασε η κρίση. 

∆ηµοσιονοµικό έλλειµα και εθνικό χρέος ως ποσοστά του ΑΕΠ ξεπερνούσαν (και 

ξεπερνούν ακόµα) κατά πολύ τα αντίστοιχα της ευρωζώνης, το ισοζύγιο εξωτερικών 

πληρωµών, και ακόµα χειρότερα, το εµπορικό ισοζύγιο κατέγραφαν µια συνεχή 

πτώση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας. Ο τρόπος λειτουργίας ήταν σαθρός. 

Όλα αυτά τα προβλήµατα αντιµετωπίζονταν- και συγκαλύπτονταν- από ένα συνεχή 

δανεισµό µέχρι του σηµείου να µιλάµε σήµερα για βιωσιµότητα του χρέους, έξοδο 

από το ευρώ και χρεωκοπία.  

     Οι κρίσεις έρχονται και παρέρχονται. Εκείνο που έχει κρίσιµη σηµασία είναι η 

αποφυγή της άτακτης ή της τυπικής χρεωκοπίας της Ελληνικής οικονοµίας και η 

επιβίωση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων οι οποίες αποτελούν πηγή εισοδήµατος και 

χώρο απασχόλησης της συντριπτικής πλειοφηφίας των Ελλήνων εργαζοµένων. Οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις ως αδύνατοι κρίκοι του οικονοµικού κυκλώµατος ήταν 

φυσικό να αντιµετωπίσουν στην µακροοικονοµική κατάσταση που διαµορφώθηκε 

στη χώρα όχι µόνο πρόβληµα κερδοφορίας αλλά επιβίωσης. Οι στατιστικές που 
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παρατέθηκαν στη παρούσα µελέτη σχετικά µε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις ήταν 

απαγοητευτικές τόσο σε απόλυτα µεγέθη όσο και σε σύγκριση µε τα αντίστοιχα 

ευρωπαϊκές. Στη µελέτη καταγράφηκαν τα αιτήµατα και οι προτάσεις των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων µέσω των οργανωµένων φορέων τους προς τους 

αρµόδιους κρατικούς φορείς σχετικά µε την φορολόγηση, την παροχή κινήτρων, τη 

χρηµατοδότηση και γενικά µε την αντιµετώπιση τους από τις αρχές. Υπάρχουν 

περιθώρια για τη βελτίωση της θέσης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων ακόµη και 

στην παρούσα γενική οικονοµική κατάστασης της χώρας. Αυτά τα περιθώρια όµως 

δεν προσφέρονται αυτοµάτως χωρίς µεταβολή, ταχεία ή σταδιακή, τής λειτουργίας 

και της νοοτροπίας όλων των εµπλεκοµένων µερών. Η οικονοµική πολιτική οι 

κρατικοί µηχανισµοί που διαχειρίζονται την οικονοµία πρέπει να προσεγγίσουν τον 

τρόπο λειτουργίας σε ενέργειες και νοοτροπία αυτές των εταίρων της Ελλάδας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και στην ευρωζώνης. Αλλά και οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι 

αναγκαίο να βελτιώσουν τον τρόπο  λειτουργίας και τη νοοτροπία τους. Είναι ανάγκη 

για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις να εισαγάγουν  νέες τεχνολογίες, συµβατές µε το 

µέγεθός τους, η άντληση πληροφόρησης σχετικά µε τις ανάγκες της αγοράς, εγχώριας 

και διεθνούς, τρόπους αντιµετώπισης του πελάτη και κυρίως βελτίωση της στάσης 

που βλέπουν οι ίδιες οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις τον εαυτό τους, το λόγο ίδρυσής 

τους και τους τρόπους επιδίωξης κέρδους.                
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 

 

Περιλαµβάνει το εξωτερικό χρέος (External debt) κάθε χώρας σε εκ. US$,  το 

εξωτερικό χρέος κατά κεφαλή (External debt per capita) σε US$ το εξωτερικό χρέος 

ως ποσοστό του ΑΕΠ (External debt % of GDP). Η τάξη (Rank) αναφέρεται στο 

εξωτερικό χρέος. (Πηγή: CIA economic outlook 2009) 

 

Rank 

 

 

Country 

 

 

External debt 

(million 

US$) 

 

External 

debt per 

capita 

(US$) 

External 

debt (% of 

GDP) 

 

1 US 13399859 43646 94 

2 UK 9191104 150673 365,44 

3 Ge 5208000 63350 18,52 

4 Fr 5021000 76718 227,35 

5 Sp 2478000 49619 150,65 

6 Lux 1994000 3970514 4973,68 

7 Ir 1841000 448032 960,86 

8 Ja 1492000 4528 34,93 

9 Swi 1340000 174520 441,95 

10 Be 1313000 126202 348,74 

11 It 1060000 18235 58,21 

12 Ca 962632 23325 59,69 

13 Aul 826400 38798 106,91 

14 Au 752500 90289 233,7 

15 Swe 598200 65048 176,72 

16 HK 588000 84445 200,48 

17 Gr 535920 47401 153 

18 De 492600 89853 242,3 

19 Ne 490000 47471 6,23 

20 Nor 469100 98530 190,23 

21 Por 461200 43196 188,63 
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22 Chi 363000 271 5,11 

23 Ru 356500 2500 17 

24 Tu 274000 3805 47,3 

25 Fi 271200 51073 143,95 

26 Ind 227700 130 18,3 

27 SKor 220100 1234 18,25 

28 Bra 216100 1125 10,68 

29 Me 177000 1591 11,94 

30 Pol 169800 4927 27,25 

31 Indn 140000 146 16,59 

32 Arg 135800 3375 25,8 

33 Hu 125900 12200 65,68 

34 Ic 116053 362942 998,64 

35 Iraq 100900 2878 98,54 

36 Taiw 97850 6089 14,01 

37 Kazakh 96360 12006 57,29 

38 Isr 86080 3953 42,5 

39 Cz 74700 7307 29,76 

40 Rom 74540 3357 30,17 

41 Ukraine 69040 1490 21,26 

42 Philip 61780 5947 20,59 

43 UAE 61680 930 37,52 

44 Thai 59520 2107 11,41 

45 NZ 59080 2963 45,77 

46 Saudi 58600 1942 10,73 

47 Chile 57600 2138 24,74 

48 Malay 53090 11725 14,7 

49 Pak 52200 321 27 

50 Colomb 46380 1062 11,54 

51 Croa 46300 10300 66,53 

52 Venez 43330 982 12,96 

53 Sln 40420 9477 71,93 
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54 SA 39780 19953 8,5 

55 Slv 36630 6788 33,24 

56 Bul 34880 8458 40,23 

57 Kuw 33620 11789 24,01 

58 Latvia 33530 36944 83,72 

59 Qatar 33090 396 46,33 

60 Peru 32830 13152 14,95 

61 Leba 31600 7680 78,14 

62 Sudan 29420 3834 36,33 

63 Egy 29200 1048 7,2 

64 Lith 27190 2662 45,33 

65 Cy 26970 30550 126,03 

66 Serbia 26240 3561 33,95 

67 Singa 25590 279 11,27 

68 Esto 24820 6744 86,51 

69 Vietnam 21830 128 9,87 

70 Bangl 21230 153 10,19 

71 Iran 20680 290 2,71 

72 Morocco 19910 545 15,93 

73 Tunisia 19270 1316 25,33 

74 Monaco 18000 540000 1843,7 

75 Ecu 17120 1490 17,34 

76 Cuba 16790 194 13,38 

77 Coted'Ivoire 13790 701 41,98 

78 NKorea 12500 525 31,25 

79 Sri 12200 3593 14,87 

80 Urug 11420 566 30,45 

81 Panama 10450 3159 30,02 

82 Dominica 10210 1147 16,56 

83 Congo 10000 954 52,55 

84 Jam 9657 906 47,15 

85 ElSalv 9574 519 23 
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86 Ang 8357 295 8,75 

87 Jord 8133 206 28,59 

88 Nigeria 8007 10119 2,7 

89 Afg 8000 1263 22,86 

90 Bahr 7858 1603 32,73 

91 CostaR 7416 2630 16,2 

92 Belar 7347 1793 7,1 

93 Myanmar 7022 142 7,71 

94 Bosn 6734 318 24,31 

95 Kenya 6713 273 10,97 

96 Syria 6633 39 7,34 

97 Yemen 6044 416 10,75 

98 Guat 5908 794 9,12 

99 Oman 5297 197 8,7 

100 Zimba 5155 454 220,11 

101 RCongo 5000 80 38,85 

102 Gabon 4895 123 23,95 

103 Ghana 4891 785 15,71 

104 Libya 4837 234 6,47 

105 Madag 4600 1024 24,95 

106 Georgia 4500 200 21,84 

107 Bolivia 4495 276 11,31 

108 Tanza 4382 545 8,58 

109 Mozamb 4189 399 23,75 

110 Maced 3967 49 22,86 

111 Alg 3957 661 1,78 

112 Uzbe 3927 593 6,1 

113 Camb 3890 2689 14,85 

114 Parag 3492 1342 13,08 

115 Hondu 3411 144 10,57 

116 Guinea 3351 352 30,57 

117 Nica 3341 853 20,66 
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118 Moldova 3300 543 33,83 

119 Liberia 3200 9717 209,84 

120 Laos 3179 109 24,84 

121 Nepal 3070 345 10,48 

122 Somalia 3000 558 55,69 

123 Kyrgyzs 2966 227 28,11 

124 Trinidad 2869 235 10,71 

125 Mali 2800 731 20,54 

126 NethAntilles 2680 1353 95,71 

127 Ethi 2621 13958 4,68 

128 Zambia 2596 2047 16,12 

129 Came 2554 800 6,35 

130 Azer 2439 132 3,77 

131 Senegal 2190 148 10,42 

132 Mauritius 2149 239 15,06 

133 Niger 2100 162 23,7 

134 Togo 2000 304 39,67 

135 Papua 1646 287 13,66 

136 Sierra 1610 274 40,34 

137 Chad 1600 148 10,48 

138 Tajik 1560 486 13,04 

139 Alb 1550 547 7,43 

140 Uganda 1498 689 5,14 

141 Haiti 1475 144 12,96 

142 Mongo 1438 282 16,83 

143 Turkm 1400 45 5,2 

144 Rwan 1400 457 17,38 

145 Arm 1372 90 7,99 

146 Burk * * * 

147 Guyana 1200 1626 42,57 

148 Buru 1200 141 41,28 

149 Benin 1200 4167 10 
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150 Belize 1200 130 49,1 

151 CAfrR 1153 133 38,34 

152 Seyche 1059 265 76,85 

153 Namibia 1003 11000 9,38 

154 GuineaBissau 942 555 113,93 

155 Malawi 894 345 8,44 

156 Bhutan 713 2272 21,24 

157 Lesotho 689 1087 22,49 

158 Barba 668 368 12,58 

159 Montene 650 45 10,98 

160 Gambia, 629 99 30,51 

161 Swaziland 524 901 9,77 

162 Suriname 504 472 13,11 

163 Maldives 482 273 30,35 

164 Aruba 479 1101 21,2 

165 Dji 428 1575 24,63 

166 Bots 408 4602 1,57 

167 Antig 360 514 23,58 

168 Grenada 347 4233 31,32 

169 Baha 327 * 4,01 

170 Equatorial 338 1035 2,18 

171 CapeVer 325 613 20,27 

172 Sao Tome 318 10258 124,22 

173 Saint Kitts 314 6280 43,55 

174 Eritrea 311 64 8,59 

175 Saint Lucia 257 568 14,33 

176 Comoros 232 1558 18,38 

177 Saint Vincent 223 340 21,4 

178 DomRep 213 1858 32,87 

179 Malta 189 3179 2,01 

180 Samoa 177 464 17,2 

181 Solomon 166 939 17,51 
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182 Bermu 160 335 3,56 

183 CookIsl 141 2462 76,97 

184 Fiji 127 37 2,5 

185 Marshall 87 153 75,22 

186 Vanuatu 81 1466 9,05 

187 Tonga 81 359 15,34 

188 New Caled 79 807 2,5 

189 Cayman 70 329 3,61 

190 Faroe 64 1489 6,4 

191 Micronesia 61 1320 21,95 

192 BrVirgIslands 36 548 4,23 

193 Nauru 33 1570 55,5 

194 Greenl 25 3330 2,27 

195 Kiribati 10 431 2,87 

196 Montserrat 9 105 30,69 

197 Angu 9 1508 8,08 

198 Wallis 4 677 6,12 

199 Niue 0 0 0 

200 Brunei 0 0 0 

201 Liechten 0 0 0 

202 Macau 0 0 0 

203 Palau 0 0 0 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II 

 

Περιλαµβάνει πλήθος οικονοµικών, δηµογραφικών, κοινωνικών και πολιτισµικών 

δεικτών (εκπαίδευση, έρευνα κλπ.) για την Ελλάδα για το έτος 2010 Πηγή: ΟΟΣΑ 

Year 
2000

                Subject 

Population and 
migration 

Total population Evolution of the 

population 

Total population 
10917,46

Population growth rates 

Total fertility rates 

Regional 

Population 

Share of national population in the 10% of regions with the largest population 

Regions with the highest population density in each country, small regions 

Distribution of the national population into urban regions, small regions 

Distribution of the national population into intermediate regions, small regions 

Distribution of the national population into rural regions, small regions 

Index of geographic concentration of population, small regions 

Elderly 
population 

Ageing societies Ratio of population aged 65 and over to the total population 

Ratio of inactive population aged 65 and over to the total labour force 

Elderly 

Population by 

region 

Percentage of elderly population by country 

Share of national elderly population in the 10% of small regions with the largest 

elderly population 

Index of geographic concentration of elderly population, small regions 

Index of geographic concentration population, small regions 

International 
migration 

Trends in 

migration 

Net migration rate 

Immigrant 

population 

Foreign population 

Foreign-born nationals 

Migration and 

employment 

Employment rates of native-born population: low education 

Employment rates of native-born population: intermadiate education 

Employment rates of native-born population: high education 

Employment rates of foreign-born population: low education 

Employment rates of foreign-born population: intermadiate education 

Employment rates of foreign-born population: high education 

Migration and 

unemployment 

Unemployment rate of native-born men 

Unemployment rate of the foreign-born men 

Unemployment rate of the native-born women 

Unemployment rate of the foreign-born women 

Macroeconomic 
trends 

Gross Domestic 
Product (GDP) 

Size of GDP Gross domestic product 

GDP per capita 
18388,86

Volume index of GDP per capita 

National income 

per capita 

Gross national income per capita 

18438,38

Economic growth Evolution of 

GDP 

Real GDP growth 

Household 

saving 

Household net saving rates 
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Investment 

rates 

Gross fixed capital formation 

Gross fixed capital formation: machinery and equipment 

Gross fixed capital formation: housing 

Inflation GDP deflator 

Productivity Income and 

productivity 

levels 

Income and productivity levels - Percentage gap with respect to US GDP per 

capita 

Income and productivity levels - Effect of labour utilisation 

Income and productivity levels - Percentage gap with respect to US GDP per hour 

worked 

Growth in GDP 

per capita 

Contribution of labour productivity and labour utilisation to GDP per capita - GDP 

per capita 2001-2006 

Contribution of labour productivity and labour utilisation to GDP per capita - GDP 

per hour worked 2001-06 

Contribution of labour productivity and labour utilisation to GDP per capita - 

labour utilisation 2001-06 

Labour 

productivity 

growth 

GDP per hour worked 

Economic 
structure 

Value added by 

activity 

Value added in agriculture, hunting, forestry and fishing 

Value added in industry, including energy 

Value added in construction 

Value added in in transport, trade, hotels and restaurants 

Value added in banks, insurance, real estate and other business services 

Value added in government, health, education and other personal services 

Evolution of 

value added by 

activity 

Real value added in agriculture, forestry and fishing 

Real value added in industry 

Real value added in services 

Small and 

medium-sized 

enterprises 

Employment in manufacturing in enterprises with less than 20 employees 

Employment in manufacturing in enterprises with 20 or more employees 

Employment in manufacturing in enterprises with less than 10 employees 

Employment in manufacturing in enterprises with 10-19 employees 

Employment in manufacturing in enterprises with 20-49 employees 

Employment in manufacturing in enterprises with 50-249 employees 

Employment in manufacturing in enterprises with 250 or more employees 

Number of enterprises in manufacturing with less than 20 employees 

Number of enterprises in manufacturing with 20 or more employees 

Number of enterprises in manufacturing with less than 10 employees 

Number of enterprises in manufacturing with 10-19 employees 

Number of enterprises in manufacturing with 20-49 employees 

Number of enterprises in manufacturing with 50-249 employees 

Number of enterprises in manufacturing with 250 or more employees 

Economic 
globalisation 

Trade Share of trade in 

GDP 

Trade in goods and services 

Trade in goods Trade balance: exports of goods minus imports of goods 

Imports of goods 

Exports of goods 

Trade in services Services trade balance: exports of services minus imports of services 

Imports of services 

Exports of services 
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Balance of 

payments 

Current account balance of payments 

Foreign direct 
investment (FDI) 

FDI flows and 

stocks 

Outward FDI stocks 

Inward FDI stocks 

Inflows of foreign direct investment 

Outflows of foreign direct investment 

Prices Prices and 
interest rates 

Consumer Price 

Indices (CPI) 

CPI: all items 

CPI: food 

CPI: energy 

Producer Price 

Indices (PPI) 

PPI: manufacturing 

Long-term 

interest rates 

Long-term interest rates 

Purchasing 
power and 
exchange rates 

Rates of 

conversion 

Purchasing power parities 

Exchange rates 

Indices of price levels 

Effective 

exchange rates 

Nominal effective exchange rates 

Relative consumer price indices 

Relative unit labour costs in manufacturing 

Energy Energy supply Energy supply Total primary energy supply 

Energy supply 

and economic 

growth 

Total primary energy supply per unit of GDP 

Energy supply 

per capita 

Total primary energy supply per capita 

Electricity 

generation 

Electricity generation 

Nuclear energy Nuclear electricity generation, terawatts 

Nuclear electricity generation, percentage of total production 

Nuclear power plants connected to the grid 

Nuclear power plants under construction 

Renewable 

energy 

Contribution of renewables to energy supply 

Energy 
production and 
prices 

Energy 

production 

Total production of energy 

Oil production Production of crude oil 

Oil prices Crude oil import prices 

Labour Employment Employment 

rates by gender 

Employment rates: total 

Employment rates: men 

Employment rates: women 

Employment 

rates by age 

group 

Employment rates for age group 15-24 

Employment rates for age group 25-54 

Employment rates for age group 55-64 

Part-time 

employment 

Incidence of part-time employment 

Self-

employment 

Self-employment rates: total 

Self-employment rates: men 

Self-employment rates: women 

Unemployment Unemployment 

rates 

Unemployment rates: total 

Unemployment rates: men 
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Unemployment rates: women 

Long-term 

unemployment 

Long-term unemployment 

Regional 

unemployment 

National unemployment rate 

Range in regional unemployment rate, small regions: minimum 

Range in regional unemployment rate, small regions: maximum 

Gini index of regional unemployment rates, small regions 

Regional variation of the youth unemployment rate, large regions: minimum 

Regional variation of the youth unemployment rate, large regions: maximum 

Regional variation of the youth unemployment rate, large regions: maximum-

minimum 

Labour 
compensation 
and hours 
worked 

Labour 

compensation 

Labour compensation per unit labour input, total economy 

Labour compensation per hour, total economy 

Unit labour costs, business sector 

Hours worked Average hours actually worked 
2120,75

Science and 
technology 

Research and 
Development 
(R&D) 

Expenditure on 

R&D 

Gross domestic expenditure on R&D 

Researchers Researchers 

Patents Triadic patent families 

Information and 
Communications 
Technology 
(ICT) 

Size of the ICT 

sector 

Share of ICT manufacturing in total manufacturing value added 

Percentage point change in the share of ICT manufacturing in total manufacturing 

value added between 1995 and 2006 

Share of telecommunication services in total business services value added 

Share of other ICT services in total business services value added 

Percentage point change in the share of ICT services in total business services 

value added between 1995 and 2006 

Investment in 

ICT 

Shares of ICT investment in non-residential fixed capital formation 

Share of ICT-

related 

occupations in 

the total 

economy 

Share of ICT-related occupations in the total economy, narrow definition 

Share of ICT-related occupations in the total economy, broad definition 

Computer and 

internet access 

by households 

Percentage of households with access to home computers 

Percentage of households with access to the internet 

Communications Exports of 

information and 

communications 

equipment 

Exports of ICT equipment 

Telephone 

access 

Telephone access 

Environment Water and 
natural 
resources 

Fisheries Fish landings in domestic and foreign ports 

Aquaculture 

Air and land Emissions of 

Carbon Dioxide 

(CO2) 

CO2 emissions from fuel combustion 

Municipal waste Total amount generated of municipal waste 

Generation intensities of municipal waste 

Education Outcomes International 

student 

assessment 

Mean scores and gender differences on the science scale in PISA 2006 

Standard error on the science scale in PISA 2006 

Mean scores on the science scale in PISA 2006: males 

Standard error on the science scale in PISA 2006: males 

Mean scores on the science scale in PISA 2006: females 
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Standard error on the science scale in PISA 2006: females 

Score difference on the science scale in PISA 2006: difference (males - females) 

Standard error on the science scale in PISA 2006: difference (males - females) 

Mean scores on the reading scale in PISA 2006 

Standard error on the reading scale in PISA 2006 

Mean scores on the reading scale in PISA 2006: males 

Standard error on the reading scale in PISA 2006: males 

Mean scores on the reading scale in PISA 2006: females 

Standard error on the reading scale in PISA 2006: females 

Score difference on the reading scale in PISA 2006: difference (males - females) 

Standard error on the reading scale in PISA 2006: difference (males - females) 

Mean scores on the mathematics scale in PISA 2006 

Standard error on the mathematics scale in PISA 2006 

Mean scores on the mathematics scale in PISA 2006: males 

Standard error on the mathematics scale in PISA 2006: males 

Mean scores on the mathematics scale in PISA 2006: females 

Standard error on the mathematics scale in PISA 2006: females 

Score difference on the mathematics scale in PISA 2006: difference (males - 

females) 

Standard error on the mathematics scale in PISA 2006: difference (males - 

females) 

Trends in 

tertiary 

graduation and 

entry rates 

Tertiary graduation rates (tertiary type-A level) 

Tertiary entry rates (tertiary type-A level) 

Tertiary 

attainment 

Tertiary attainment for age group 25-64 

Tertiary attainment for age group 25-34 

Tertiary attainment for age group 55-64 

Expenditure on 
education 

Change in 

expenditure on 

education 

Expenditure per student in primary, secondary and post-secondary non-tertiary 

education: 2000 constant prices 

Expenditure in primary, secondary and post-secondary non-tertiray education 

Number of students in primary, secondary and post-secondary non-tertiray 

education 

Expenditure per student in primary, secondary and post-secondary non-tertiray 

education 

Expenditure per student in tertiary education: 2000 constant prices 

Expenditure in tertiary education 

Number of students in tertiary education 

Expenditure per student in tertiary education 

Public and 

private 

expenditure in 

tertiary 

education 

Share of public expenditure on educational institutions 

Index of change in public expenditure on educational institutions 

Expenditure on 

educational 

institutions 

Public expenditure on educational institutions in primary, secondary and post-

secondary non-tertiary education 

Private expenditure on educational institutions in primary, secondary and post-

secondary non-tertiary education 

Total expenditure on educational institutions in primary, secondary and post-

secondary non-tertiary education 

Public expenditure on educational institutions in tertiary education 

Total expenditure on educational institutions in tertiary education 
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Public expenditure on educational institutions for all levels of education 

Private expenditure on educational institutions for all levels of education 

Total expenditure on educational institutions for all levels of education 

Public finance Government 
deficits and debt 

Government 

deficits 

Government net borrowing/net lending 

Government 

debt 

General government gross financial liabilities 

Public 
expenditure 

Health 

expenditure 

Public expenditure on health 

Total expenditure on health 

Social 

expenditure 

Public social expenditure 

Law, order and 

defence 

expenditure 

Law, order and defence expenditure 

Support and aid Government 

support for 

fishing 

Government financial transfers to fishing 

Official 

development 

assistance 

Net official development assistance 

Taxes Total tax 

revenue 

Total tax revenue 

Taxes on income and profits 

Taxes on goods and services 

Taxes on the 

average worker 

Taxes on the average worker 

Quality of life Health Life expectancy Life expectancy at birth: total 

Life expectancy at birth: men 

Life expectancy at birth: women 

Infant mortality Infant mortality 

Mental health Mental health index 

Society Suicides Suicide rates 

Suicide rates by gender: both men and women 

Suicide rates by gender: men 

Suicide rates by gender: women 

Suicide rates and per capita GDP: GDP per capita 

Suicide rates and per capita GDP: suicide rate 

Suicides rates and subjective life-evaluations: suicide rates 

Youth inactivity Youths aged between 15 and 19 who are not in education nor in employment:  

males 

Youths aged between 15 and 19 who are not in education nor in employment:  

females 

Leisure Recreation and 

culture 

Household expenditure on recreation and culture 

Government expenditure on recreation and culture 

Household and government expenditure on recreation and culture 

Tourism: hotel 

nights 

Arrivals of non-resident tourists in hotels and similar establishments and at 

borders 

Security Victimisation 

rates 

Victimisation by type of crime: all conventional victimisation 

Victimisation by type of crime: conventional crimes, vehicle related crimes, theft 

of cars 

Victimisation by type of crime: conventional crimes, vehicle related crimes, theft 

from or out of cars 

Victimisation by type of crime: conventional crimes, vehicle related crimes, 

motor-cycle theft 

Victimisation by type of crime: conventional crimes, vehicle related crimes, 
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bicycle theft 

Victimisation by type of crime: conventional crimes, burglary and other thefts, 

burglary with entry 

Victimisation by type of crime: conventional crimes, burglary and other thefts, 

attempted burglary 

Victimisation by type of crime: conventional crimes, burglary and other thefts, 

theft of personal property and pick-pocketing 

Victimisation by type of crime: conventional crimes, contact crimes, robbery 

Victimisation by type of crime: conventional crimes, contact crimes, sexual 

offences against women 

Victimisation by type of crime: conventional crimes, contact crimes, assaults or 

threats 

Victimisation by type of crime: non-conventional crimes, consumer fraud 

Victimisation by type of crime: non-conventional crimes, consumer fraud, 

corruption 

Fear of crime: feeling unsafe or very unsafe on the street after dark 

Road motor 

vehicles and 

road fatalities 

Road fatalities per million inhabitants 

Inequality Income 
Inequalities 

Measures of 

income 

inequality 

Income inequality: Gini coefficient, level 

Income inequality: Gini coefficient, rank 

Income inequality: mean log deviation, level 

Income inequality: mean log deviation, rank 

Income inequality: squared coefficient of variation, level 

Income inequality: squared coefficient of variation, rank 

Income inequality: interdecile ratio P90/P10, level 

Income inequality: interdecile ratio P90/P10, rank 

Income inequality: interdecile ratio P50/P10, level 

Income inequality: interdecile ratio P50/P10, rank 

Income at 

different points 

of the 

distribution 

Income levels for people at different points in the distribution: average income of 

the top decile 

Income levels for people at different points in the distribution: median income 

Income levels for people at different points in the distribution: average income of 

the bottom decile 

Income poverty Poverty rates 

and poverty 

gaps 

Poverty rates and poverty gaps: poverty rate 

Poverty rates and poverty gaps: poverty gap 

Trends in poverty rates: changes over 10 years 

Trends in poverty rates: changes over 20 years 

Poverty by 

individual and 

household 

characteristics 

Poverty rates: working age people 

Poverty rates: people from households with a head of working age 

Poverty rates: people from households with a head of working age and no 

workers 

Poverty rates: people from households with a head of working age and one 

worker 

Poverty rates: people from households with a head of working age and two 

workers 

Poverty rate: children 

Poverty rates: people from households with children and a head of working age 

and a single parent 

Poverty rates: people from households with children and a head of working age 

and a single parent not working 

Poverty rates: people from households with children and a head of working age 

and a single parent working 

Poverty rates: people from households with children and a head of working age 

and couple parents 
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Poverty rates: people from households with children and a head of working age 

and couple parents not working 

Poverty rates: people from households with children and a head of working age 

and couple parents with one parent working 

Poverty rates: people from households with children and a head of working age 

and couple parents both working 

Inequalities in 
education 

Reading 

proficiency of 

15-year-old 

students 

Distribution of students among different levels of reading proficiency: below level 

1 

Distribution of students among different levels of reading proficiency: level 1 

Distribution of students among different levels of reading proficiency: level 2 

Distribution of students among different levels of reading proficiency: level 3 

Distribution of students among different levels of reading proficiency: level 4 

Distribution of students among different levels of reading proficiency: level 5 

Ratio between mean scores of students in the top and bottom decile of the 

distribution of reading scores 

Performance of 

15-year-olds by 

immigrant 

status 

Students performance on the science scale in PISA 2006 by immigrants status: 

native students 

Students performance on the science scale in PISA 2006 by immigrants status: 

first-generation students 

Inequalities in 
health 

Health status Inequalities in persons rating their health as "bad or very bad": lowest income 

quintile 

Inequalities in persons rating their health as "bad or very bad": highest income 

quintile 

Access and use 

of health care 

Persons reporting an unmet need for a medical examination because of problems 

of access: lowest income quintile 

Persons reporting an unmet need for a medical examination because of problems 

of access: highest income quintile 

Pro-rich bias in use of specialist care: low 

Pro-rich bias in use of specialist care: closing 

Pro-rich bias in use of specialist care: high 

Inequalities 
among regions 

Regional GDP Range in regional GDP per capita, small regions: maximum 

Range in regional GDP per capita, small regions: minimum 

Range in regional GDP per capita, small regions: average 

Share of GDP increase of each country due to the ten percent of most dynamic 

regions, small regions 

Gini index of  regional GDP per capita, small regions 

Gini index of the population in regions with low GDP per capita, small regions: as 

a percentage of population 

Regional labour 

markets 

Differences in annual employment growth across regions, small regions: 

maximum 

Differences in annual employment growth across regions, small regions: 

minimum 

Differences in annual employment growth across regions, small regions: country 

average 

Share of national employment growth due to the 10 per cent of most dynamic 

regions, small regions 

Regional difference in the employment rate of women, large regions: maximum 

Regional difference in the employment rate of women, large regions: minimum 

Regional difference in the employment rate of women, large regions: country 

average 

Regional differences in the incidence of long-term unemployment, large regions: 

maximum 

Regional differences in the incidence of long-term unemployment, large regions: 

minimum 

Regional differences in the incidence of long-term unemployment, large regions: 

country average 

Regional access 

to education 

and health 

Regional differences is basic educational attainment, large regions: maximum 

Regional differences is basic educational attainment, large regions: minimum 
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services Regional differences is basic educational attainment, large regions: country 

average 

Regions with the highest tertiray education attainment compared to the national 

average: regional value 

Regions with the highest tertiray education attainment compared to the national 

average: country average 

Regional differences in age-adjusted mortality rates, large regions: minimum 

Regional differences in age-adjusted mortality rates, large regions: maximum 

Regional differences in the number of physicians, large regions: minimum 

Regional differences in the number of physicians, large regions: maximum 

 
 


